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บทสรปุสําหรบัผูบริหาร 
 
 การสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
ปงบประมาณ 2559 น้ี มีวัตถุประสงคเพื่อสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และ 
ปที่ 6   ปการศึกษา 2559 และผูปกครองของนักเรียนดังกลาว ในดานกระบวนการ ข้ันตอนการ
ใหบริการ ดานการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน  ดานการจัด
กิจกรรมพัฒนาผูเรียน ดานครผููสอน และเจาหนาที่ใหบริการ ดานสื่อการเรียนการสอน ดานสิ่งอํานวย
ความสะดวกและความเช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการ โดยใหความสําคัญกับความมีคุณธรรมและ
จริยธรรมของเจาหนาที่ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ตามวาระแหงชาติดาน
จริยธรรม ธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ แหลงขอมูลที่ใชในการ
สํารวจ ไดแก นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และ ปที่ 6 ปการศึกษา 2559 และผูปกครองนักเรียนช้ัน
ดังกลาว โดยใชแบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
องคการมหาชน และการสนทนากลุม เปนเครื่องมือในการเก็บรวบรวมขอมูล วิเคราะหขอมลูเชิงปรมิาณโดย
ใชคาสถิติ รอยละ คาเฉลี่ย และคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน สําหรับขอมูลเชิงคุณภาพใชการวิเคราะหเน้ือหา 
ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา  

 
 1. ดานการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการ วัดและ
ประเมินผลการเรียน และดานครูผูสอน สาขาวิชาคณิตศาสตร ฟสิกส เคมี ชีววิทยา วิทยาการ
คอมพิวเตอร ภาษาไทย ภาษาตางประเทศ สังคมศึกษาและศิลปะ และพลานามัย จํานวน 9 สาขาวิชา 
พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกสาขาวิชา (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.89 - 4.39) 
 2. ดานการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียน พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในการจัดกิจกรรมพัฒนา
ผูเรียนในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากบั 3.47) 
 3. ดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการ ฝายวิเทศสัมพันธ              
ฝายวิทยบริการ ฝายอํานวยการ ฝายกิจการนักเรียน ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝายวิชาการ 
และฝายคลังและพัสดุ  จํานวน 7 ฝาย    พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการใน
ระดับมากทุกฝาย (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.61 - 4.43) 
 4. ดานสิ่งอํานวยความสะดวกที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน จัดบริการแก

นักเรียน ไดแก ศูนยคอมพิวเตอร ศูนยกีฬา สนามกีฬากลางแจง โครงการ MWITS วัยใสใสใจสุขภาพ 
หองเรียนและหองปฏิบัติการ หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ จํานวน 6 รายการ  พบวานักเรียนมี
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในระดับมากทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.93 - 4.36)  
 สําหรับความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพของการใหบริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 ในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดาน
เจาหนาที่ใหบริการฝายวิเทศสัมพันธ ฝายกิจการนักเรียน ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ และฝาย
วิชาการ จํานวน 4 ฝาย  พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในระดับ
มากทุกฝาย (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.00 - 4.24)  
 
 



 
ข 

 สําหรับความเช่ือมั่นของนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของครูโรงเรียนมหิดล        
วิทยานุสรณ องคการมหาชน  ปงบประมาณ 2559 พบวา นักเรียนมีความเช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการ
ใหบริการของครูโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ในระดับมากทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 
4.00 – 4.18) รายการที่นักเรียนมีความเช่ือมั่นในระดับมากสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก (1) ครูจะ
แสวงหาความรูใหม ๆ เพื่อนํามาสอนนักเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.18) (2) ครูจะอุทิศตนอยางเต็มที่เพื่อ
พัฒนานักเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.17) และ (3)  ครูจะปกปองคุมครองสิทธิประโยชนของนักเรียนทุก
คนอยางเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.17) และความเช่ือมั่นของนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการ
ใหบริการของเจาหนาที่ใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน พบวา นักเรียนมี
ความเช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน 
ในระดับมาก ทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.86 – 4.28) รายการที่นักเรียนมีความเช่ือมั่นสูงสุด 3 อันดับ
แรก ไดแก (1) เจาหนาที่จะปฏิบัติงานดวยความซื่อสัตย โปรงใส (คาเฉลี่ยเทากับ 4.28) (2) เจาหนาที่
จะปฏิบัติงานใหเปนไปตามกฎและระเบียบของโรงเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.21) และ (3) เจาหนาที่จะ
ปฏิบัติงานดวยความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.18)  
 

 โดยสรุปนักเรียนและผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ในระดับมาก จํานวน 22 รายการ จากจํานวนทั้งหมด 23 รายการ 
คิดเปน รอยละ 95.65 
 
  ขอเสนอแนะจากการสํารวจการประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 
 
  จากผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 โดยเทียบเคียงกับผลการศึกษา
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ในชวง
ปงบประมาณ 2556 – 2558  คณะผูวิจัยมีขอเสนอแนะใน 2 ประเด็น ดังน้ี 
 1. ควรตรวจสอบศักยภาพของระบบอินเตอรเน็ตไรสายที่ใชในปจจุบันในดานความเร็ว ความ
เพียงพอ  และความเสถียรของอินเตอรเน็ต เน่ืองจากเปนปจจัยสําคัญที่สงผลตอคุณภาพการเรียนของ
นักเรียนและคุณภาพการสอนของครู และควรดําเนินการแกไขปรับปรุงโดยเร็ว 
 2. ควรมีการปรับวิธีการตักเตือนนักเรียนที่กระทําผิดระเบียบการใชหองสมุด โดยระมัดระวัง
ไมใหสงผลกระทบกับนักเรียนผูใชหองสมุดคนอื่น ๆ มากเกินไป 
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  ในสวนของการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนและการใหบริการของฝายตาง ๆ คณะผูวิจัยมี
ขอเสนอแนะเพิ่มเติม ดังน้ี 
 
  1. กิจกรรมการจัดการเรียนการสอน 
 
  1.1 ควรบูรณาการกิจกรรม STEM ศึกษา กับรายวิชา Innovation และการทําโครงงาน
วิทยาศาสตรของนักเรียน  จะทําใหคุณภาพของผลงานของกิจกรรม STEM ศึกษา และผลงานของ
โครงงานของนักเรียนดีย่ิงข้ึน 
  1.2 ครูทุกคนควรมุงเนนการสรางแรงบันดาลใจใหนักเรียนเห็นความสําคัญของการเรียน
ในโรงเรียนแหงน้ีวาจะเปนประโยชนตอประเทศชาติอยางไร และนักเรียนควรจะตองสรางความมุงมั่น
และหลอหลอมพฤติกรรมของตนอยางไรจึงจะบรรลุอุดมการณและวัตถุประสงคของโรงเรียน 
 
 2. กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 
 
  2.1 การจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนในแตละป มีกิจกรรมซ้ําเดิม ควรมีการเปลี่ยนแปลงการ
จัดกิจกรรมใหมในแตละป ทั้งน้ีโรงเรียนอาจจัดใหมีกิจกรรมพัฒนาผูเรียนเปน 3 สํารับ แลวจัดกิจกรรม
ปละ 1 สํารับ ซึ่งจะทําใหนักเรียนสวนมากเขารวมกิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่ไมซ้ํากันในแตละป จะทําใหมี
ความนาสนใจเพิม่มากข้ึน 
  2.2 กิจกรรมการพัฒนาคุณธรรม อาจทําใหหลากหลายข้ึนไดโดยการแสวงหาและเชิญ 
วิทยากรที่มีช่ือเสียงในดานคุณธรรมจริยธรรมที่โรงเรียนตองการปลูกฝง เชน การเสียสละ ความมีวินัย 
ความมุงมั่นต้ังใจ เปนตนมาบรรยายหรือจัดกิจกรรมเพื่อพัฒนาคุณธรรมใหนักเรียน 
 
 3. กระบวนการขั้นตอนการใหบริการของเจาหนาท่ีใหบริการ 
 
  3.1 โรงเรียนควรกระตุนและกํากับติดตามการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ใหบริการใหเปนไป
ตามระเบียบของโรงเรียน และใหบริการแกนักเรียนดวยความเต็มใจ และสุภาพ 
  3.2 โรงเรียนควรพิจารณาปรับปรุงแนวทางข้ันตอนการซอมบํารุงอุปกรณเครื่องใชและ
ครุภัณฑของโรงเรียนทั้งที่หองเรียน อาคารเรียน หอพัก และศูนยกีฬา สนามกีฬากลางแจง โดยเนนใหมี
การซอมแซมโดยเร็ว ใหทันตอการใชงาน  
  3.3 โรงเรียนควรปรับปรุงวิธีการรับ-สงนักเรียนเพื่อไปทําโครงงานที่หนวยงานภายนอก    
ใหสะดวกและมีความปลอดภัยย่ิงข้ึน 
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บทที่ 1 
บทนํา 

 

 

ภูมิหลัง 
 
 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน เปนโรงเรียนวิทยาศาสตรแหงแรกของประเทศ
ไทย ซึ่งจัดต้ังข้ึนตามพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ พ.ศ.2543  โดยมีวัตถุประสงค
สําคัญเพื่อบริหารจัดการและดําเนินการจัดการเรียนการสอนในระดับมัธยมศึกษาที่มุงเนนความเปนเลศิ
ดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตรสําหรับเด็กที่มีศักยภาพสูงทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ทั้งน้ีให
อยูภายใตการกํากับดูแลของรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ประกอบกับในปงบประมาณ 2550 
รัฐบาลไดประกาศวาระแหงชาติดานจริยธรรมธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติ    
มิชอบในภาครัฐ  โดยมีเปาประสงคสําคัญในการสรางจิตสํานึกในการปฏิบัติราชการโดยสุจริต ใหยึดมั่น
ในหลักศีลธรรม คุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณ ซื่อตรง เที่ยงธรรม เปนกลาง ไมเลือกปฏิบัติ 
รวมถึงการปฏิบัติราชการอยางมีประสิทธิภาพประสิทธิผล ตอบสนองความตองการของประชาชน และ
มีความรับผิดชอบตอสังคม และสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (สํานักงาน ก.พ.ร.) ได
กําหนดใหหนวยงานภาครัฐและองคการมหาชนสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการเกี่ยวกับคุณภาพ
ของการใหบริการ  โดยในปงบประมาณ 2559 สํานักงาน ก.พ.ร.ไดกําหนดใหมีตัวช้ีวัด “รอยละของ
ระดับความพึงพอใจของผูรับบริการ” ซึ่งพิจารณาจากรอยละความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครอง
ที่มีตองานบริการของโรงเรียน  ดังน้ันโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน จึงตองการใหมีการ
สํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครองเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน ในดาน
กระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ และดานสิ่งอํานวยความสะดวก เพื่อนํา
ขอมูลความคิดเห็น และขอเสนอแนะที่ไดจากการสํารวจไปประกอบการพิจารณาปรับปรุงคุณภาพการ
ใหบริการของโรงเรียนใหมีคุณภาพมากย่ิงข้ึนตอไป 
 

วัตถุประสงคของการสํารวจ 
 

 การสํารวจครัง้น้ีมีวัตถุประสงค ดังน้ี 
 1. เพื่อสํารวจความพงึพอใจของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และปที่ 6 ปการศึกษา 2559 
และผูปกครองของนักเรียนดังกลาว ในดานตอไปน้ี 
  1) ความพึงพอใจดานกระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ ดานการจัดกจิกรรมการเรียน
การสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน  และดานการจัดกิจกรรมพฒันาผูเรียน 
  2) ความพึงพอใจดานครู และเจาหนาทีใ่หบริการ 
  3) ความพึงพอใจดานสื่อการเรียนการสอน และสิ่งอํานวยความสะดวก 
 2. เพื่อสํารวจความเช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการ โดยใหความสําคัญกับความมี
คุณธรรมและจริยธรรมของเจาหนาที่ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ตามวาระ
แหงชาติดานจริยธรรมธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
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ขอบเขตของการสํารวจ 
 
 การสํารวจครัง้น้ีกําหนดขอบเขตของการสํารวจ ดังน้ี 
 1. ประเด็นการสํารวจ 
  ประเด็นในการสํารวจครั้งน้ี จําแนกเปน 
  1) ความพึงพอใจ ดานกระบวนการ ข้ันตอนการใหบรกิาร ดานการจัดกจิกรรมการเรียน
การสอนดานการวัดและประเมินผลการเรียน และดานการจดักิจกรรมพัฒนาผูเรียน  
  2) ความพึงพอใจดานครูในสาขาวิชาตาง ๆ ไดแก 
 (1) สาขาวิชาคณิตศาสตร 
 (2) สาขาวิชาฟสิกส 
 (3) สาขาวิชาเคม ี
 (4) สาขาวิชาชีววิทยา 
 (5) สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร 
 (6) สาขาวิชาภาษาไทย 
 (7) สาขาวิชาภาษาตางประเทศ 
 (8) สาขาวิชาสังคมศึกษาและศิลปะ 
 (9) สาขาวิชาพลานามัย 
  3) ความพึงพอใจ ดานเจาหนาที่ใหบริการ ในฝายตาง ๆ ไดแก 
 (1) ฝายวิเทศสมัพันธ 
 (2) ฝายวิทยบริการ 
 (3) ฝายอํานวยการ 
 (4) ฝายกิจการนักเรียน 
 (5) ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
 (6) ฝายวิชาการ 
 (7) ฝายคลังและพสัดุ 
  4) ความพึงพอใจดานสื่อการเรียนการสอน และสิ่งอํานวยความสะดวก ไดแก 
 (1) ศูนยคอมพิวเตอร 
 (2) ศูนยกีฬา 
 (3) สนามกีฬากลางแจง 
 (4) โครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ 
 (5) หองเรียนและหองปฏิบัติการ 
 (6) หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ 
  5) ความเช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการ  โดยใหความสําคัญกับความมีคุณธรรม
และจริยธรรมของเจาหนาที่ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ตามวาระแหงชาติดานจริยธรรม            
ธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
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 2. แหลงขอมลู 
  แหลงขอมูลที่ใชในการสํารวจครัง้น้ี จําแนกเปน 
  1) แหลงขอมูลที่ใชในการเก็บขอมลูโดยใชแบบประเมินความพงึพอใจ ไดแก 
 (1) นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 2559  
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน จํานวน 476 คน 
  (2) ผูปกครองของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 แและช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6           
ปการศึกษา 2559 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน จํานวน 476 คน 
 2) แหลงขอมูลที่ใชในการรวบรวมขอมลูโดยการสนทนากลุม ไดแก 
  (1) ผูแทนนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และปที่ 6  จํานวน  20 คน 
  (2) กรรมการนักเรียน           จํานวน  16 คน 
  (3) กรรมการหอพกั จํานวน  17 คน 
  (4) กรรมการบรหิารสมาคมผูปกครองและคร ู จํานวน  12 คน 
  (5) ผูปกครองเครือขาย ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6      
   หองเรียนละ 1 คน จํานวน  20 คน 
 
 3. การเลือกกลุมตัวอยางสาํหรับการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการสนทนากลุม 
  2.1 กลุมนักเรียน นักเรียนที่เปนกลุมตัวอยางสําหรับการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการ
สนทนากลุม ประกอบดวย 
   1)  ตัวแทนนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 
2559 หองเรียนละ 1 คน รวมทั้งหมด 20 คน โดยวิธีการสุมอยางงาย  
   2)  กรรมการนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 
2559 จํานวน 16 คน 
   3)  นักเรียนที่เปนกรรมการหอพัก จํานวน 17 คน 
  2.2 กลุมผูปกครอง ผูปกครองนักเรียนที่เปนกลุมตัวอยางสําหรับการเก็บรวบรวมขอมูล 
ประกอบดวย 
 1) ผูปกครองเครือขาย ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 
2559 จํานวน 20 คน โดยมีวิธีการเลือกกลุมตัวอยางดังน้ี 
  ก. จําแนกผูปกครองเครือขายช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และ ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6     
ปการศึกษา 2559 เปนรายหองเรียน หองเรียนละ 2 คน รวมมีผูครองเครือขายช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 
จํานวน 20 คน ช้ันมธัยมศึกษาปที่ 6 จํานวน 20 คน 
 ข. ในแตละหองเรียนเลือกผูปกครองเครือขายหองเรียนละ 1 คน โดยวิธีการสุม
อยางงาย (Simple Random Sampling) ไดตัวแทนผูปกครองเครือขายช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 จํานวน   
10 คน และผูปกครองเครือขายช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 จํานวน 10 คน รวมทั้งหมด 20 คน 
 ค. กรรมการบริหารสมาคมผูปกครองและคร ูเฉพาะที่เปนผูปกครองนักเรียน  
จํานวน 12 คน 
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  เมื่อเก็บรวบรวมขอมูลเสรจ็เรียบรอยแลว พบวามผีูปกครองจํานวนหน่ึงติดภารกจิ  
ทําใหเกบ็ขอมลูไดนอยกวาเปาหมาย ดังรายละเอียดดังน้ี 
 

กลุมตัวอยาง จํานวนเปาหมาย จํานวนที่เกบ็ขอมลูได รอยละ 
กลุมนักเรยีน 53 49 92.45% 

กลุมผูปกครองนักเรียน 32 26 81.25% 
 
 

นิยามศัพทเฉพาะ 
 

 1. ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ หมายถึง ความรูสึกชอบ ช่ืนชม ประทับใจของ
นักเรียน ที่มีตอการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ ฝายวิทยบริการ ฝายอํานวยการ ฝายกิจการนักเรียน 
ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝายวิชาการ และ ฝายคลังและพัสดุ ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
องคการมหาชน ในดาน กระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ เจาหนาที่ใหบริการ  และสิ่งอํานวยความ
สะดวก                       
 2. ความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอนของคร ูหมายถึง ความรูสึกช่ืนชอบ ประทับใจของ
นักเรียนที่มีตอการจัดการเรียนการสอนของครูในสาขาวิชาคณิตศาสตร ฟสิกส เคมี ชีววิทยา วิทยาการ
คอมพิวเตอร ภาษาไทย ภาษาตางประเทศ สังคมศึกษาและศิลปะ และพลานามัย และสื่อการเรียนการสอน                                                                                                                                     
 3. ความเชื่อมั่นในคุณภาพการใหบริการ หมายถึง ความรูสึกไววางใจ ยอมรับ มั่นใจของ
นักเรียนที่มีตอการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครู และการจัดกิจกรรมการใหบริการของเจาหนาที่
ใหบริการของงโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน โดยเนนดานความมีคุณธรรมและจริยธรรม ตาม
วาระแหงชาติดานจริยธรรม ธรรมาภิบาล และการปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
 4. นักเรียน หมายถึง นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และปที่ 6 ปการศึกษา 2559 โรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ องคการมหาชน 
 5. ผูปกครองนักเรียน หมายถึง บิดา มารดา หรือผูปกครองของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 
และปที่ 6 ปการศึกษา 2559 โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน                                                                                                                                               
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บทที่ 2 
ทฤษฎีและเอกสารที่เกี่ยวของ 

 
 
 

เอกสารทีเ่กี่ยวของกับการบรกิาร 
 
 ความหมายของการบริการ 
 
 คํานาย อภิปรัชญาสกุล (2557) ใหความหมายการบริการหมายถึงกิจกรรมหรือกระบวนการ
ดําเนินการอยางใดอยางหน่ึงของบุคคลหรือองคการเพื่อตอบสนองความตองการของบุคคลอื่นและ
กอใหเกิดความพึงพอใจจากผลของการกระทําน้ัน ซึ่งการบริการที่ดีจะเปนการกระทําที่สามารถ
ตอบสนองความตองการของผูที่แสดงเจตจํานงใหไดตรงกับสิ่งที่บุคคลน้ันคาดหวังไว พรอมทั้งทําให
บุคคลดังกลาวเกิดความรูสึกที่ดีและประทับใจตอสิ่งที่ไดรับในเวลาเดียวกัน  
 
 จิตตินันท นันทไพบูลญ (2555) กลาววา การใหบริการคือการใหความชวยเหลือหรือการ
ดําเนินการเพื่อประโยชนของผูอื่น  
 
 การบริการ ตรงกับคําในภาษาอังกฤษ คือ Service ซึ่ง วีรพงษ เฉลิมจิระรัตน (2538) ไดให
ความหมายไววา หมายถึง การกระทําที่เปน ไปเพื่อใหความชวยเหลือแกผูอื่นดวยความเอาใจใส ใกลชิด 
อบอุน  มีไมตรีจิต ซึ่งไดอธิบายความหมายจากแตละตัวอักษรไวดังน้ี 
 
 S :  Smile and Sympathy :  ย้ิมแยมแจมใสและเอาใจใส 
 E  :   Early Response and Equity  : เร็วไวรีบตอบสนองอยางเสมอภาค 
 R  :  Responsibility and Respectful :  รับผิดชอบและใหเกียรติลูกคา 
 V  :   Voluntary manner  :  บริการดวยความสมัครใจ 
 I    :   Image Enhancing and Integrity  :  เสริมภาพพจนขององคการ 
     และเนนความซื่อสัตยสุจริต 
 C  :  Courtesy  :  เปนมิตรเอื้อเฟอ เอาใจใส 
 E   :   Enthusiasm  :  วองไว กระตือรือรน 
  

 การบริการมีองคประกอบเกี่ ยวของหลายประการ เปนตนว า สถานที่ที่ ใหบริการ 
สภาพแวดลอมของหนวยบริการ ความสะดวกในการเดินทางมารับบริการ การประชาสัมพันธ 
กระบวนการการบริการ และองคประกอบที่สําคัญที่สุด คือ ผูใหบริการ ซึ่งหมายรวมถึง บุคลิกภาพ 
การพูด และพฤติกรรมการใหบริการ 
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 ความสําคัญของการบริการ 
 

 การขายสินคาหรือผลิตภัณฑใดๆ ก็ตาม จะตองมีการบริการรวมอยูดวยเสมอ กรณีเปนองคกร 
หรือธุรกิจบริการ ตัวบริการน่ันเองคือสินคา การขายจะประสบความสําเร็จไดตองมีการบริการที่ดี ธุรกจิ 
การคาทั้งในภาคราชการหรือภาคธุรกิจเอกชนจะอยูไดตองทําใหเกิดการ “ขายซ้ํา” คือตองรักษาลูกคา 
กลุมเดิมไวและเพิ่มลูกคารายใหมใหได การบริการที่ดีจะชวยรักษาลูกคาเดิมไวได ทําใหเกิดการขายซ้ํา 
หรือการกลับมาใชบริการอีกและมีการชักนําใหมีลูกคาหรือผูมาใชบริการกลุมใหมๆ เกิดข้ึน ตามมา 
ความสําคัญของการบริการ (สมิต สัชฌุกร. 2548.) อาจพิจารณาไดใน 2 ดาน ดังน้ี 
 
 1. บริการที่ดี จะสงผลใหผูรับบริการมีความรูสึกชอบหรือพึงพอใจ ทั้งตอตัวผูใหบริการและ 
หนวยงานที่ใหบริการ ดังน้ี 
  1.1 มีความช่ืนชมในตัวผูใหบริการ 
  1.2 มีความนิยมในหนวยงานที่ใหบริการ 
  1.3 มีความระลึกถึงและยินดีมาขอรับบริการอีก 
  1.4 มีความประทับใจที่ดีไปอีกนาน 
  1.5 มีการบอกตอไปยังผูอื่นหรือแนะนําใหมาใชบริการเพิ่มข้ึน 
  1.6 มีความภักดีตอหนวยบริการที่ใหบริการ 
  1.7 มีการพูดถึงผูใหบริการและหนวยงานในทางที่ดี 
 
 2. บริการที่ไมดี จะสงผลใหผูรับบริการมีความรูสึกไมชอบหรือไมพึงพอใจ ทั้งตอตัว            
ผูใหบริการ และหนวยงานที่ใหบริการ ดังน้ี 
  2.1 มีความรังเกียจตัวผูใหบริการ 
  2.2 มีความเสื่อมศรัทธาในหนวยงานที่ใหบริการ 
  2.3 มีความผิดหวังและไมมาใชบริการอีก 
  2.4 มีความรูสึกที่ไมดีตอการบริการของหนวยงานไปอีกนาน 
  2.5 มีการบอกตอไปยังผูอื่นหรือแนะนําไมใหผูอื่นมาใชบริการ 
  2.6 มีการพูดถึงผูใหบริการและหนวยงานในทางที่ไมดี 
 
 ความสําคัญของการบริการเปนการใหบริการที่ดีและมีคุณภาพจากตัวบุคคลซึ่งตองอาศัย
เทคนิค กลยุทธ ทักษะ และความแนบเนียนตาง ๆ ที่จะเอาชนะใจผูที่มาติดตอหรือบุคคลทั่วไปที่มาใช
บริการ จึงถือไดวามีความสําคัญอยางย่ิง ในปจจุบันการใหบริการสามารถกระทําไดทั้งกอนและใน
ระหวางการติดตอหรือภายหลังการติดตอ โดยไดรับจากการบริการจากบุคคลทุกระดับภายในองคกร 
รวมทั้งผูบริหารองคกรน้ัน ๆ การบริการที่ดีจะเปนเครื่องมือชวยใหผูมาติดตอกับองคกรธุรกิจเกิดความ
เช่ือถือศรัทธา และการสรางภาพลักษณซึ่งจะมีผลในการจัดซื้อหรือบริการอื่น ๆ ในโอกาสหนา ซึ่งมี
รายละเอียดดังน้ี (คํานาย อภิรัชญาสกุล. 2557) 
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 1. ความสําคัญของการบริการ แบงไดเปน 2 ประเด็น ดังน้ี 
  1.1 ความสําคัญตอผูรับบริการ ชวยตอบสนองความตองการสวนบุคคล ชวยเสริมสราง
คุณภาพชีวิต 
  1.2 ความสําคัญตอผูใหบริการ แบงเปน 2 ลักษณะ ดังน้ี 
   1) ความสําคัญตอผูประกอบการหรือผูบริหาร การชวยเพิ่มผลกําไรระยะยาว ชวย
สรางภาพพจนที่ดีขององคการ ชวยลดการเปลี่ยนใจของผูรับบริการ ชวยรักษาพนักงานใหปฏิบัติงาน
กับองคการ 
   2) ความสําคัญตอผูปฏิบัติงานบริการชวยใหมีอาชีพและรายได ชวยสรางโอกาสใน
การบริการ 
 
 2. ความสําคัญของจิตวิทยาการบริการ แบงเปน 2 ประเด็น ดังน้ี 
  2.1 ความสําคัญตอผูใหบริการ 
   1) ความสําคัญตอผูปฏิบัติงานบริการ ทําใหการรับรูเปาหมายของการใหบริการที่
ถูกตอง ทําใหตระหนักถึงบทบาทและพฤติกรรมของการบริการที่ผูปฏิบัติงานบริการพึงปฏิบัติ ซึ่งเปน
ภาพลักษณเบื้องตนของการบริการ และทําใหรูจักวิเคราะหความตองการของลูกคาและคุณลักษณะของ
การบริการที่สรางความประทับใจแกลูกคา รวมทั้งการแกปญหาเฉพาะหนา 
   2) ความสําคัญตอผูประกอบการหรือผูบริหารการบริการ ทําใหตระหนักถึง
ความสําคัญของลูกคาหรือผูรับบริการเปนอันดับแรก และรูจักสํารวจความตองการหรือความคาดหวัง
ของลูกคา ทําใหเห็นความสําคัญของบุคลากร หรือผูที่ปฏิบัติงานบริการซึ่งมีบทบาทสําคัญที่จะดึง
ผูบริโภคใหมาเปนลูกคาประจําขององคการ ทําใหเขาใจกลยุทธการบริการตาง ๆ สามารถวิเคราะห
ปญหาขอบกพรอง และแนวโนมของการบริการ เพื่อการปรับปรุงแกไข และกําหนดทิศทางการบริการที่
ตลาดตองการได 
  2.2 ความสําคัญตอผูรับบริการ ทําใหเกิดการรับรูและเขาใจลักษณะของงานบริการวาเปน
งานหนักที่จะตองพบกับคนจํานวนมาก และตอบสนองความตองการที่หลากหลายของผูรับบริการอยู
ตลอดเวลา และทําใหตระหนึกถึงพฤติกรรมที่พึงประสงคของตัวผูใชบริการ ในกระบวนการบริการใน
ฐานะที่เปนผูแสดงเจตนาในการรับบริการ ลูกคาควรมีมารยาทที่ดีและใชคําพูดที่ชัดเจนเขาใจงายใน
การระบุความตองการการบริการ เมื่อผูใหบริการเขาใจ และสนองการบริการที่ถูกใจ  ผูรับบริการก็จะ
ทําใหเกิดความรูสึกและทัศนคติที่ดีตอการบริการ  
 3. วัตถุประสงคของการศึกษาจิตวิทยาบริการ ไดแก 
   1) เพื่อใหเขาใจและยอมรับธรรมชาติของมนุษย ในดานความตองการสวนบุคคล
และความแตกตางระหวางบุคคล 
   2) เพื่อประยุกตใชหลักการและแนวคิดทางจิตวิทยาพฤติกรรมผูบริโภค และ
การตลาดในการจัดการระบบการบริการในสวนที่เกี่ยวของกับการบริหารการบริการ การปฏิบัติงาน
บริการ รวมทั้งการประเมินผลการบริการอยางมีประสิทธิภาพ 
   3) เพื่อพัฒนาศักยภาพของผูที่เกี่ยวของกับการบริการ ใหเขาใจบทบาทและความ
รับผิดชอบและสามารถปฏิบัติตนไดอยางเหมาะสมในกระบวนการบริการ 
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   4) เพื่อยกระดับมาตรฐานคุณภาพของการบริการ ดวยกลยุทธการบริการที่สราง
ความประทับใจและมีคุณธรรม 
   5) เพื่อศึกษาปจจัยที่มีอิทธิพบตอระบบการบริการ รวมทั้งปญหาขอบกพรองของ
การปฏิบัติงานบริการในอันที่จะปรับปรุงหรือแกไขใหการบริการดําเนินไปดวยดี 
   6) เพื่อตระหนักถึงแนวโนมการเปลี่ยนแปลงการบริการในอนาคตในสวนที่เกี่ยวของ
กับนโยบาย รูปแบบ และคุณภาพของการบริการที่สังคมตองการ 
 4. ขอบขายของการศึกษาจิตวิทยาการบริการ ซึ่งเกี่ยวของกับการทําความเขาใจในความ
ตองการของบุคคล การสรางความพึงพอใจ ปจจัยที่มีอิทธิพลตอการบริการ กลยุทธการบริการที่มี
ประสิทธิภาพ การเสริมสรางบุคลิกภาพ การพัฒนาทักษะการบริการ ตลอดจนปรับปรุงแกไข
ขอบกพรองในการบริการ 
 
 ดังที่กลาวมาขางตนเปนสิ่งที่ช้ีใหเห็นถึงความเจริญและความเสื่อมอันเปนผลมาจากการ 
ใหบริการที่ดีและไมดี ซึ่งเปนสําคัญอยางมากตอการใหบริการ 
 
 องคประกอบของการบริการ   
 
 การบริการจะเกิดข้ึนได ตองมีองคประกอบ 3 ประการ ดังน้ี (จิตตินันท นันทไพบูลย. 2555) 
 1. ผูรับบริการ คือ  ผูที่ เข ามาใชบริการและแจ งความจํานงในเรื่ องบริการตาง  ๆ 
 2.  ผูปฏิบัติงานบริการ คือ ผูที่ใหบริการ หรือ ผูที่รับความจํานงน้ัน ๆ ไปปฏิบัติใหตรงความ 
ตองการมากที่สุด 
 3.  ตัวสินคาหรือบริการ มี 2 สวน คือ 
  1) ฮารดแวร (Hardware) หมายถึง ทุกสิ่งทุกอยางที่สามารถจับตองได เชน ตึก การ
ตกแตงภายนอกและภายใน สิ่งอํานวยความสะดวก  เครื่องมือเครื่องใช/อุปกรณสํานักงาน ระบบ
โทรศัพท ฯลฯ 
  2) ซอฟตแวร (Software) หมายถึง การใหบริการที่ดี มีความเอาใจใสตอลูกคา สนใจ
รายละเอียด ทําใหลูกคามีความสุขสบายและสะดวกรวดเร็ว ตลอดจนการแกไขปญหาของลูกคาให
ลุลวงไปดวยดี เชน การไหลลื่นของลูกคาที่ไมติดขัด ระบบการตอบรับโทรศัพทที่มีประสิทธิภาพ การ
บริหารการรอของลูกคา การรับคําตําหนิ และการแกไขขอผิดพลาดตาง ๆ 
 
 องคประกอบทีส่ําคัญของความสําเรจ็ในการบริการม ี7 ประการ (อเนก สุวรรณบัณฑิต และ
ภาสกร อดุลพัฒนกจิ. 2548) 
  1. ความพึงพอใจ (Satisfaction) ในการรับบรกิารและความพึงพอใจในการทํางานบริการ ซึ่ง
หากความพึงพอใจทัง้สองดานบรรจบกัน การใหบรกิารที่เกิดข้ึนน้ันก็จะมีคุณภาพมากที่สุด แตการมี
ความพึงพอใจของผูรับบริการน้ันเกิดจากการไดรบัการบริการที่ตรงกับความตองการและเปนไปตาม
ความคาดหวังของผูรับบริการ 
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            2. ความคาดหวัง (Expectation) เปนไปในสองแนวทาง เชนกัน ทั้งผูรบับริการและผูให 
บริการตางกม็ีความคาดหวังตองานบริการ ซึ่งหากองคการธุรกจิบริการสามารถทราบและจัดสิ่งตางๆ 
เพื่อตอบสนองตอความตองการทีม่ีอยู ก็จะทําใหเกิดความพงึพอใจในการบริการข้ึน 
          3. ความพรอม (Readiness) เปนสิ่งทีผู่ใหบริการจะตองมีการจัดเตรียมใหเกิดทั้งในดาน
บุคลากร อาคาร สถานที่ อปุกรณ ระบบสื่อสารและเทคโนโลยีตางเพื่อใหเกิดการบริการที่มีคุณภาพเต็ม
รูปแบบได 
          4. ความมีคุณคา (Values) เปนคุณคาที่ผูรับบริการประเมินไดจากการไดรับการบริการที่มี
คุณภาพเมื่อเทียบกับคาบริการทีเ่กิดข้ึน 
          5. ความสนใจ (Interest) เปนความสนใจ กระตือรือรนของผูใหบริการทีจ่ะดําเนินการให 
บริการอยางเอาใจใสตอผูรบับริการ และ พรอมที่จะใหบริการแกผูรับบรกิารอยางเสมอภาคกัน 
          6. ความมีไมตรีจิต (Courtesy) เปนการแสดงออกของพฤติกรรมใหบรกิารอยางจริงใจมี
อัธยาศัยและความเปนมิตร โดยไมเปนผูรบับริการเปนงานที่เพิ่มข้ึน แตเปนบุคคลสําคัญที่ทําใหงาน
บริการมีคุณคา 
            7. ความมีประสทิธิภาพ (Efficiency) กระบวนการในการใหบริการจะตองมีระบบที่ทําใหการ
บริการเกิดข้ึนอยางมีคุณภาพสม่ําเสมอ ทุกฝายมบีทบาทหนาที่ชัดเจนและทํางานประสานกันเพื่อให
เกิดการใหบริการที่ดี มีประสิทธิภาพ 
 
 แนวทางการเสริมสรางคุณภาพของการบริการ 
 
 องคการตองตระถึงการสรางคุณภาพอยางตอเน่ือง สงเสริมการแสดงออกจากทุกสวนของ
กระบวนการจัดการระบบการบริการ ไดแก การบริหาร การบริการ การปฏิบัติงานของผูบริการ การ
รับรูความคาดหวังของผูรับบริการ จําแนกไดดังน้ี (คํานาย อภิปรัชญาสกุล. 2557) 
 1. การบริหารการบริการขององคการใหมีคุณภาพ นําความรูดานความตองการของ
ผูรับบริการ หรือความตองการภายในองคการมากําหนดมาตรฐานการทํางานบริการ  
 2. การปฏิบัติงานบริการของผูใหบริการที่มีคุณภาพ สงเสริมการแสดงออกของพฤติกรรมการ
บริการที่มีคุณภาพ 
 3. การรับรูคุณภาพของการบริการของผูรับบริการเปนความคาดหวังจากความตองการของ
ผูรับบริการอันเกิดจากการมีประสบการณการไดรับบริการหรือจากโฆษณา ดังน้ันผูบริหารองคการ
บริการตองเขาใจความคิดหวังน้ีและเสริมสรางเพื่อเปนภาพลักษณที่ดีขององคการบริการ 
 
 การใหบริการที่มีคุณภาพมีลักษณะดังน้ี (ปานจิต บูรณสมภพ. 2548)  
 1. การเขาถึงลูกคา (Access) การบริการที่มีคุณภาพตองอํานวยความสะดวกแกผูรับบริการ
ทั้งในดานเวลา สถานที่  ทําเลที่ต้ัง 
 2. การติดตอสื่อสาร (Communication) มีการอธิบายอยางถูกตอง โดยใชภาษาที่
ผูรับบริการเขาใจงาย 
 3. ความสามารถ (Competence) ผูใหบริการตองมีความรูความสามารถและความชํานาญ
ในการใหบริการ 
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 4. ความมีนํ้าใจ (Courtesy) ผูใหบริการตองมีความเปนกันเอง มีมนุษยสัมพันธ และมี
วิจารณญาณ 
 5. ความนาเช่ือถือ (Creditability) ผูใหบริการตองสรางความเช่ือมั่นและความไววางใจใน
การบริการ โดยเสนอบริการที่ดีที่สุดแกผูรับบริการ 
 6. ความไววางใจ (Reliability) ผูใหบริการตองใหบริการอยางสม่ําเสมอ ถูกตอง เปนที่
ไววางใจแกผูรับบริการ 
 7. การตอบสนองลูกคา (Responsiveness) ผูใหบริการตองใหบริการและแกไขปญหาให
ลูกคาอยางรวดเร็วตามความตองการของผูรับบริการ 
 8. ความปลอดภัย (Security) ผูใหบริการตองใหบริการแกผูรับบริการโดยปราศจากอันตราย
หรือความเสี่ยงหรือปญหาตาง ๆ 
 9. การสรางบริการใหเปนที่รูจัก (Tangible) ผูใหบริการตองทําใหผูรับบริการรับรูผลงาน
บริการที่มีคุณภาพ และคาดคะเนถึงคุณภาพของงานบริการที่จะไดรับ 
 10. การเขาใจและรูจักลูกคา (Understanding/Knowing Customer) ผูใหบริการตอง
พยายามทําความเขาใจความตองการของลูกคา ใหความสนใจและตอบสนองความตองการดังกลาว 
 
 ความสําคัญของผูปฏิบัติงานบริการ 
 
 สวนที่สําคัญในงานบริการคือผูปฏิบัติงาน พัฒนาและประเมินเปนสิ่งที่องคการบริการตอง
คํานึงถึงเปนอยางมากและคัดเลือกผูปฏิบัติงานบริการจึงจําเปนตองหาผูที่มีคุณสมบัติเหมาะสมกับ
ลักษณะงาน (อเนก สุวรรณบัณฑิต และภาสกร อดุลพัฒนกิจ. 2548) 
 
 คุณสมบัติของผูปฏิบัติงานบริการ มี 2 ประการ ดังน้ี 
 1. บุคลิกภาพที่เหมาะสม 
  1) สุขภาพสมบูรณ แข็งแรง 
  2) อัธยาศัยดี 
  3) มีจิตสํานึกของการบริการ 
  4) มีความสามารถในการปรับตัว 
 2. ความรูความสามารถที่เหมาะสม 
  1) มีความสามารถตามระดับการศึกษา 
  2) มีความรูจากประสบการณในการทํางานที่ผานมา 
  3) มีทักษะทางมนุษยสัมพันธ 
  4) มีทักษะเฉพาะทางของการบริการน้ัน ๆ 
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ทฤษฎีและเอกสารที่เกีย่วของกับความพึงพอใจในการบริการ 
 
 ความหมายของความพึงพอใจในการบริการ 
 
 ความพึงพอใจเปนคุณลักษณะของบุคคลที่คนในวงการตาง ๆ ใหความสนใจ จึงมีผูให
ความหมายไวตาง ๆ กัน ดังน้ี 
 คอทเลอร (Kotler. 1997)  กลาววา ความพึงพอใจคือระดับความรูสึกของบุคคลที่เปนผลจาก
การเปรียบเทียบการทํางานของผลิตภัณฑที่ไดจากการรับรู กับความคาดหวังที่มีตอการทํางานของ
ผลิตภัณฑน้ัน แบงเปน 3 ระดับ ไดแก ถาการทํางานของผลิตภัณฑไมตรงกับความคาดหวังทําใหเกิด
ความไมพอใจ ถาการทํางานของผลิตภัณฑตรงกับความคาดหวัง ทําใหเกิดความพอใจ และถาเกนิความ
คาดหวัง ย่ิงทําใหเกิดความพอใจมากข้ึนไปอีก 
 หลุย จําปาเทศ (2533) กลาววา ความพึงพอใจ หมายถึง ความตองการที่มีอยูไดบรรลุตาม
เปาหมาย บุคคลจะแสดงพฤติกรรมที่มีความสุขออกมา ซึ่งสังเกตไดจากสายตา คําพูด และการ
แสดงออก 
 อีเลียต (Elliott. 1995) ใหความหมายของความพึงพอใจวาหมายถึง การตอบสนองทาง
อารมณที่มีตอการบริการ และระดับคุณภาพการใหบริการเพื่อสะทอนความพึงพอใจของผูรับบริการ 
 คัลเลน (Cullen. 2001)  กลาววา ความพึงพอใจเปนการรับรูของบุคคลที่เกิดข้ึนในระยะสั้น
และระยะยาวที่มีตอคุณภาพการใหบริการ ทั้งในระดับแคบที่เกี่ยวกับลักษณะบริการที่มีตอคุณภาพการ
บริการ เชน ความรับผิดชอบ ความนาเช่ือถือ ความนาไววางใจของผูใหบริการ เปนตน และในระดับ
กวางที่เปนมุมมองของผูรับบริการที่ไดจากบริการทุกประเภทที่นําไปเปนขอสรุปความพึงพอใจของ
ผูใชบริการที่มีตอองคการ 
 คํานาย อภิปรัชญาสกุล (2557)  ไดกลาววาความพึงพอใจในการบริการ หมายถึง ภาวะการ
แสดงออกถึงความรูสึกในทางบวกของบุคคลอันเปนผลจากการเปรียบเทียบการรับรูสิ่งที่ไดจากการ
บริการ ไมวาจะเปนการรับบริการหรือการใหบริการในระดับที่ตรงกับการรับรูที่คาดหวังเกี่ยวกับการ
บริการน้ัน ซึ่งจะเกี่ยวของกับความพึงพอใจของผูรับบริการและความพึงพอใจในงานของผูใหบริการ 
 อภิวันท วีระเดโช (2552). กลาวสรุปเกี่ยวกับความพึงพอใจไววาเปนความรูสึกของบุคคลที่มี
ตอสิ่งใดสิ่งหน่ึง และเปลี่ยนแปลงไปตามปจจัยแวดลอมที่เขามาเกี่ยวของกับความคาดหวังในแตละ
สถานการณ ชวงเวลาหน่ึง บุคคลอาจไมพอใจตอสิ่งหน่ึง เพราะไมเปนไปตามที่คาดไว แตในอีกชวงเวลา
หน่ึงหากสิ่งที่คาดหวังไวไดรับการตอบสนองอยางถูกตอง บุคคลก็สามารถเปลี่ยนแปลงความรูสกึเดิมทีม่ี
ตอสิ่งน้ันไดอยางทันทีทันใด แมวาจะเปนความรูสึกตรงขามก็ตาม นอกจากน้ีความพึงพอใจเปน
ความรูสึกที่สามารถแสดงออกในระดับมากหรือนอย ข้ึนอยูกับความแตกตางของการประเมินสิ่งที่ไดรับ
จริงกับสิ่งที่คาดหวังไว  สวนใหญลูกคาจะใชเวลาเปนเกณฑในการเปรียบเทียบความหวังจากบริการ    
 จึงสรุปไดวา ความพึงพอใจในการบริการ หมายถึง ความรูสึกชอบ ช่ืนชม ประทับใจของ
ผูใชบริการ เมื่อไดรับการตอบสนองที่ตรงตามความตองการ 
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 ความสําคัญของความพึงพอใจในการบริการ 
 
 ความพึงพอใจในการบริการของผูรับบริการเปนเปาหมายที่ผูใหบริการทั้งหลายตางคิดคนหา 
กลยุทธทางการจัดการ กลยุทธทางการตลาดมากมายมาประยุกตใช โดยมีจุดมุงหวังที่จะทําให
ผูรับบริการเกิดความประทับใจในการบริการและกลับมาใชบริการซ้ํา ดังน้ันความพึงพอใจจึงเปน
ประเด็นที่มีความสําคัญตอบุคคลหลายฝาย ดังน้ี (อเนก สุวรรณบัณฑิต และ ภาสกร อุดลพัฒนกิจ. 
2548) 
 1. ความสําคัญของความพึงพอใจตอผูบริการ เปนสิ่งที่ผูใหบริการจะตองคํานึงพึงในการจดัให
เกิดการบริการแกผูมารับบริการโดยตองยึดถือสิ่งตอไปน้ี 
  1) ความพึงพอใจของผูบริการเปนตัวกําหนดคุณลักษณะของการบริการ  รูปแบบการ
บริการที่ ดีจะตองสามารถตอบสนองความตองการและความคาดหวังของผูบริการบริการได            
โดยผูใหบริการจะตองทําการสํารวจหรือศึกษาความตองการของกลุมผูรับบริการเปาหมายกอน จากน้ัน
จึงจะสามารถกําหนดรูปแบบการบริการที่เหมาะสมเพื่อใหเกิดการบริการที่ประทับใจผูมารับบริการได 
  2) ความพึงพอใจของผูรับบริการเปนตัวแปรสําคัญในการประเมินคุณภาพของการบรกิาร 
เน่ืองจากเปนเกณฑที่ชัดเจนและสงผลตอการกลับมาใชบริการซ้ําของผูรับบริการ โดยทั่วไปผูใหบริการ
จะทําการประเมินความพึงพอใจของผูรับบริการในหลาย ๆ ดาน เชน อาคารสถานที่ อุปกรณเครื่องใช 
ความนาเช่ือถือขององคกร ความเต็มใจในการใหบริการ ความรูและความสามารถในการใหบริการ และ
บุคลิกลักษณะของผูใหบริการ เปนตน 
  3) ความพึงพอใจของผูปฏิบัติงานเปนตัวช้ีคุณภาพและความสําเร็จของงานบริการ 
เน่ืองจากการบริการจะดีเพียงใดน้ันข้ึนอยูกับผูใหบริการ ซึ่งการปฏิบัติงานบริการจะมีคุณภาพน้ัน      
ผูใหบริการจะตองมีความพึงพอใจในการบริการของตน จึงจะทุมเทในการทํางาน และเปนสิ่งที่นําไปสู
ความพึงพอใจของผูรับบริการ และสุดทายจะสงผลตอความสามารถในการแขงขันของธุรกิจบริการของ
กิจการบริการดวย 
 2. ความสําคัญของความพึงพอใจตอผูรับบริการ เปนสิ่งที่ผูรับบริการตองการจะไดจากการมา
รับบริการน้ัน โดยผูรับบริการมุงหวังความรวดเร็ว ความสะดวกสบาย และคุณภาพการบริการที่ดี 
ดังน้ันความพึงพอใจจึงเปนตัวผลักดันคุณภาพของการบริการของผูใหบริการน่ันเอง 
 แอดเดย และ แอนเดอรสัน (Adday and Anderson. 1978)  ไดช้ีถึงพื้นฐาน 6 ประเภทที่
เกี่ยวของกบัความพึงพอใจของผูใชบรกิาร คือ 
 1. ความพึงพอใจตอความสะดวกที่ไดรบัจากการบรกิาร แบงเปน 
  1) การใชเวลารอคอยในสถานบริการ 
  2) การไดรับการบริการเมื่อมีความตองการเฉพาะดาน 
  3) ความสะดวกสบายที่ไดรับในสถานบริการ 
 2. ความพึงพอใจตอการประสานงานของการบรกิาร กลาวคือ ผูใชบริการสามารถขอรับ
บริการไดทุกประเภทตามความตองการของตนในสถานที่เดียวกัน 
 3. ความพึงพอใจตออัธยาศัยและความสนใจของผูใหบริการ ไดแก การแสดงอัธยาศัยทาทาง
ที่ดีเปนกันเองของผูใหบริการและแสดงความสนใจตอผูทีเ่ขามาใชบริการ 
 4. ความพึงพอใจตอขอมูลทีไ่ดรับจากการบริการ แยกเปน 2 ประเภท คือ 
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  1) การใหขอมูลเกี่ยวกับประโยชนของการบริการประเภทตาง ๆ 
  2) ขอมูลเกี่ยวกับการใหบรกิารเฉพาะดานแกผูที่เขามาใชบริการ 
 5. ความพึงพอใจตอคุณภาพของการบริการ ไดแก   ทัศนะของผูใชบริการทีม่ีตอการบรกิาร
ตาง ๆ 
 6. ความพึงพอใจตอคาใชจายเมื่อใชบริการ ไดแก คาธรรมเนียมตาง ๆ ผูใชบรกิารจายไปกบั
การบริการประเภทตาง ๆ 
 
 ความพึงพอใจของผูรับบริการ เปนผลของปจจัยตาง ๆ ดังน้ี (มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช. 
2539) 
 1. สถานที่บริการ ทําเลที่ต้ัง และการกระจายสถานที่บริการใหทั่วถึง ทําใหลูกคาเขาถึงการ
บริการไดสะดวก ยอมกอใหเกิดความพึงพอใจตอการบริการ 
 2. การสงเสริมและการแนะนําบริการ ความพึงพอใจของผูรับบริการเกิดข้ึนไดจากการไดยิน
ขอมูลขาวสาร   หรือบุคคลอื่นกลาวขานถึงคุณภาพของการบริการ  และไดรับการบริการที่ดีตามที่ได
ยินมา 
 3. ผูใหบริการ ผูบริหารการบริการ เปนบุคคลที่มีบทบาทสําคัญที่จะทําใหผูรับบริการเกิด
ความพึงพอใจได โดยผูบริหารการบริการกําหนดนโยบาย โดยคํานึงถึงความตองการของลูกคาเปนหลัก 
ยอมสามารถตอบสนองความตองการของลูกคากอใหเกิดความพึงพอใจไดงาย และผูใหบริการตระหนัก
ถึงลูกคาเปนสําคัญ แสดงพฤติกรรมการบริการและตอบสนองความตองการของลูกคา สนใจเอาใจใส
อยางเต็มที่ดวยจิตสํานึกของการบริการ 
 4. สภาพแวดลอมของการบริการ สภาพแวดลอมและบรรยากาศของการบริการสงผลตอ
ความพึงพอใจของลูกคา กลาวคือ ลูกคามักช่ืนชม การออกแบบอาคารสถานที่ ความสวยงามของการ
ตกแตงภายในอาคาร การแบงพื้นที่เปนสัดสวน ตลอดจนการออกแบบวัสดุเครื่องใชในงานบริการ 
 5. กระบวนการใหบริการ เปนสวนสําคัญในการสรางความพึงพอใจใหกับลูกคา การจัดระบบ
บริการสงผลใหการปฏิบัติงานบริการแกลูกคามีความคลองตัวสนองความตองการของลูกคาไดอยาง
ถูกตองมีคุณภาพ สะดวกและรวดเร็ว 
 

 แนวทางการเสริมสรางความพึงพอใจในการบรกิาร 
 

 ความพึงพอใจของผูรับบริการและผูใหบริการตางมีความสําคัญตอความสําเร็จของการ
ดําเนินงานบริการ ดังน้ัน การสรางความพึงพอใจในการบริการจําเปนตองดําเนินการควบคูไปทั้งตอ
ผูรับบริการและผูใหบริการ ดังน้ี (คํานาย อภิปรัชญาสกุล. 2557) 
 1. การตรวจสอบความคาดหวังและความพึงพอใจของผูรับบริการ และผูใหบริการอยาง
สม่ําเสมอ ผูบริหารการบริการจะตองใชเครื่องมือตาง ๆ ที่มีในการสํารวจความตองการ คานิยม และ
ความคาดหวังของผูรับบริการที่มีตอการบริการขององคการ เพื่อการปรับปรุงแกไขและพัฒนาคุณภาพ
ของการบริหารใหสอดคลองกับความคาดหวังของผูรับบริการอันจะนํามาซึ่งความพึงพอใจตอการ
บริการ 
 2. การกําหนดเปาหมายและทิศทางขององคการใหชัดเจน ผูบริหารการบริการจําเปนที่
จะตองนําขอมูลที่ระบุถึงความตองการและความคาดหวังของลูกคา ขอบกพรองหรือขอไดเปรียบของ
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องคการ ตนทุนการดําเนินการ แนวโนมของการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมผูบริโภค และขอมูลอื่นที่เปน
ประโยชนมาประกอบการกําหนดนโยบาย เปาหมายและทิศทางขององคการ  
 3. การกําหนดกลยุทธการบริการที่มีประสิทธิภาพ ผูบริหารการบริการจําเปนตองปรบัเปลีย่น
การบริการที่มีอยูใหสอดคลองกับเปาหมาย และทิศทางขององคการโดยใชกลยุทธสมัยใหม ทั้งในดาน
การบริหารการตลาดและการควบคุมคุณภาพการบริการ   รวมทั้งการนําเทคโนโลยีสมัยใหมเขามาใชใน
การอํานวยความสะดวกในการบริการตาง ๆ 
 4. การพัฒนาคุณภาพและความสัมพันธในกลุมพนักงาน การพัฒนาบุคลากรในองคการ
บริการใหมีคุณภาพและมีจิตสํานึกของการบริการ เพื่อสรางความพึงพอใจตอการบริการใหเกิดข้ึนอยาง
แทจริง จะตองเริ่มจากการใหความสําคัญกับความพึงพอใจของผูปฏิบัติงานบริการ ในดานความ
รับผิดชอบตองานและผลตอบแทนที่เหมาะสมกับความรูความสามารถการพัฒนาใหความรูความเขาใจ
ในความสําคัญของลูกคา และพยายามตอบสนองความตองการผูรับบริการใหไดรับความพึงพอใจสูงสุด 
การสนับสนุนการทํางานรวมกันเปนกลุมในการนําเสนอบริการตอผูรับบริการอยางเปนระบบ การจูงใจ
ใหผูปฏิบัติงานจงรักภักดีตอองคกรและปฏิบัติงานอยางเต็มความสามารถ 
 5. การนํากลยุทธการสรางความพึงพอใจตอผูรับบริการไปปฏิบัติและประเมินผล ผูบริหาร
การบริการจะตองสรางสรรคบรรยากาศและวัฒนธรรมองคการที่มุงเนนความสําคัญของความพึงพอใจ
ของผูรับบริการใหเกิดข้ึนทุกฝายที่เกี่ยวของกับการบริการ พนักงานทุกนตองยึดหลักการทําหนาที่เพื่อ
ประโยชนของผูรับบริการเปนหัวใจสําคัญของการดําเนินงานทุกอยาง ต้ังแตการกําหนดนโยบายการ
วางแผนจัดการออกแบบผลิตภัณฑบริการ จนถึงการนําเสนอผลิตภัณฑบริการที่มุงไปสูเปาหมายของ 
“การสรางความพึงพอใจใหกับผูรับบริการ” อยางแทจริง  ทั้งน้ีผูใหบริการจําเปนตองมีระบบหรือกลไก
ในการรวบรวมขอมูลเพื่อประเมินผลกิจกรรมใหบริการอยางสม่ําเสมอและตอเน่ือง เพราะขอมูล
ดังกลาวนอกจากนํามาใชปรับปรุงกลยุทธการบริการใหดีข้ึนแลว ยังเปนขอมูลสําคัญในการช้ีแนะใหเหน็
โอกาสในการนําเสนอบริการใหม ๆ ตามความตองการของลูกคาได 
 
 สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (2548) ไดอธิบายถึงการพัฒนาคุณภาพการ
ใหบริการเพื่อสรางความพึงพอใจใหแกผูรับบริการไว 3 ดาน คือ 
 1. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ ประกอบดวยการใหบริการดวยรอยย้ิม สุภาพ เปนมิตร 
อัธยาศัยดี บริการดวยความสะดวกรวดเร็ว กระตือรือรน เต็มใจใหบริการและเจาหนาที่ตองให
คําแนะนํา หรือตอบขอซักถามไดเปนอยางดี 
 2. ดานกระบวนการใหบริการ ประกอบดวยการใหบริการที่เปนระบบ ข้ันตอน ระยะเวลา
การใหบริการที่เหมาะสมเปนไปตามลําดับกอนหลัง มีปายประชาสัมพันธ มีแผนพับแจงขอมูลตาง ๆ 
และมีผูรับฟงความคิดเห็นหรือแบบประเมินผลการใหบริการรวม ทั้งมีอุปกรณเครื่องมือทันสมัยในการ
ใหบริการ 
 3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก ประกอบไปดวยสถานที่ใหบริการรวมถึงหองนํ้าจะตองสะอาด  
มีที่น่ังสําหรับผูมารับบริการ มีที่จอดรถ มีนํ้าด่ืม มีโทรศัพทสาธารณะ มีปายบอกจุดบริการที่ชัดเจน 
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บทที่ 3 
วิธีดําเนินการ 

 

 
 

แหลงขอมูล 
 
 ประชากรท่ีใชในการสาํรวจ 
 
 การสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรยีนมหิดลวิทยานุสรณครั้งน้ี 
กําหนดประชากรในการสํารวจดังน้ี 
 1. กลุมนักเรยีน ไดแก นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และปที่ 6 ปการศึกษา 2559 จํานวน   
476 คน  
 2. กลุมผูปกครองนักเรียน ไดแก บิดาหรือมารดาหรือผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 
และปที่ 6 ปการศึกษา 2559 จํานวน 476 คน 
 
 กลุมตัวอยางท่ีใชในการสาํรวจ 
 
 การสํารวจครัง้น้ีเก็บรวบรวมขอมูลโดยการใชแบบสอบถามและการสนทนากลุม (Focus  
Group Discussion) ซึ่งแตละวิธีมีการเลือกกลุมตัวอยางแตกตางกันดังน้ี 
 

 1. การเลือกกลุมตัวอยางสาํหรับการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม 
  1.1 กลุมนักเรียน ไดแก นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมธัยมศึกษาปที่ 6 ป
การศึกษา 2559 จํานวน 476 คน 
  1.2 กลุมผูปกครองนักเรียน ไดแก ผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 2559 จํานวน 476 คน  

 

 เมื่อเก็บรวบรวมขอมูลจรงิ พบวาสามารถเก็บรวบรวมขอมูลจากนักเรียนได 431 คน คิดเปน
รอยละ 90.55 และเก็บรวบรวมขอมลูจากผูปกครองนักเรียนได 262 คน คิดเปนรอยละ 50.04        
ดังรายละเอียด ดังน้ี 
 
 

กลุมตัวอยาง จํานวนเปาหมาย จํานวนที่เกบ็ขอมลูไดจรงิ รอยละ 
นักเรียน 476 คน 431 คน 90.55 

ผูปกครอง 476 คน 262 คน 50.04 
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 2. การเลือกกลุมตัวอยางสาํหรับการเก็บรวบรวมขอมูลโดยการสนทนากลุม 
 
  2.1 กลุมนักเรียน ไดแก 
   1) ตัวแทนนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 
2559 หองเรียนละ 1 คน รวมทั้งหมด 20 คน โดยเลือกตามความสมัครใจของนักเรียน 
   2) กรรมการนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 
2559 จํานวน 16 คน 
   3) กรรมการหอพกั จํานวน 17 คน 
 
  2.2 กลุมผูปกครอง ไดแก 
   1) ผูปกครองเครือขาย ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 จํานวน 20 
คน โดยมีวิธีการเลือกกลุมตัวอยาง ดังน้ี 
    ก. จําแนกผูปกครองเครือขายช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 
เปนรายหองเรียน มีผูปกครองเครือขาย จํานวน 20 คน 
    ข. ในแตละหองเรียนเลือกผูปกครองเครอืขายหองเรียนละ 1 คน โดยวิธีการสุม
อยางงาย (Simple Random Sampling) ไดตัวแทนผูปกครองเครือขายช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และ    
ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 2559 จํานวน 20 คน 
   2) กรรมการบรหิารสมาคมผูปกครองและคร ูเฉพาะทีเ่ปนผูปกครองนักเรียน จํานวน 
12 คน 
 

 เมื่อเก็บรวบรวมขอมูลจรงิ พบวา สามารถเกบ็รวบรวมขอมลูจากกลุมนักเรียนได 49 คน คิด
เปนรอยละ 92.45 และเก็บรวบรวมขอมูลจากกลุมผูปกครองได 26 คน คิดเปนรอยละ 81.25 ดัง
รายละเอียด ดังน้ี 
 
 

กลุมตัวอยาง จํานวนเปาหมาย จํานวนที่เกบ็ขอมลูไดจรงิ รอยละ 
กลุมนักเรยีน 53 49 92.45% 

กลุมผูปกครอง 32 26 81.25% 

 

เครื่องมือที่ใชในการเกบ็รวบรวมขอมูล 
 
 เครื่องมือที่ใชในการเกบ็รวบรวมขอมลูครัง้น้ี ไดแก 
 

 1. แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
สําหรับนักเรียน 
  แบบสอบถามฉบับน้ีใชสอบถามความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการใหบรกิาร
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน 3 ตอน ดังน้ี 
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  ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวยคําถามปลายปด  
จํานวน 2 ขอ 
 
  ตอนท่ี 2 ความพึงพอใจในดานการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการ
สอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน และดานครูในสาขาวิชาตาง ๆ ใน 9 สาขาวิชา มีคําถามแบบ
ประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 70 ขอ 
 (1) สาขาวิชาคณิตศาสตร  มีคําถามจํานวน  7 ขอ  
 (2) สาขาวิชาฟสิกส  มีคําถามจํานวน  7 ขอ 
 (3) สาขาวิชาเคม ี มีคําถามจํานวน  7 ขอ 
 (4) สาขาวิชาชีววิทยา  มีคําถามจํานวน  7 ขอ 
 (5) สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร  มีคําถามจํานวน  7 ขอ 
 (6) สาขาวิชาภาษาไทย  มีคําถามจํานวน  7 ขอ 
 (7) สาขาวิชาภาษาตางประเทศ   มีคําถามจํานวน  7 ขอ 
 (8) สาขาวิชาสังคมศึกษาและศิลปะ  มีคําถามจํานวน 14 ขอ 
 (9) สาขาวิชาพลานามัย   มีคําถามจํานวน  7 ขอ 
และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ  
 
  ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน 
7  ฝาย ไดแก 
  1) ฝายวิเทศสัมพันธ แบงเปน 3 ดาน คือ ดานการสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ 
ดานการเขารวมกิจกรรมวิชาการ โครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ และดานเจาหนาที่
ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 9 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  2) ฝายอํานวยการ แบงเปน 3 ดาน คือ ดานบริการไปรษณีย ดานการประชาสัมพันธ 
และ ดานเจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 7 ขอ และคําถามแบบ
ปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  3) ฝายวิทยบริการ แบงเปน 2 ดาน คือ  ดานกระบวนการ/ข้ันตอนการบริการของ
หองสมุด และดานเจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  9 ขอ และคําถาม
แบบปลายเปด จํานวน  1 ขอ 
  4) ฝายวิชาการ แบงเปน 3 ดาน คือ ดานการขอหนังสือรับรอง ดานการแจงผลการสอบ
กลางภาคเรียนและปลายภาคเรียน และดานเจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ 
จํานวน 8 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  5) ฝายกิจการนักเรียน แบงเปน 6 ดาน คือ ดานการดูแลหอพักและนักเรียนในหอพัก 
ดานการแนะแนวและใหคําปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาตอ ดานรานคาของสมาคมฯ ดานการบริการ
ดานโภชนาการ ดานการบริการสุขอนามัย และดานเจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 
ระดับ จํานวน  26 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
 



 
18 

  6) ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ แบงเปน 4 ดาน คือ ดานการดูแลรักษาความ
ปลอดภัย ดานการจัดการจราจรภายในโรงเรียน ดานการใหบริการรถยนตของโรงเรียน และดาน
เจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  8 ขอ และคําถามแบบปลายเปด 
จํานวน 1 ขอ 
  7) ฝายคลังและพัสดุ แบงเปน 2 ดาน คือ ดานการเปดบัญชีธนาคารและการโอนเงิน 
คาอาหาร ดานเจาหนาที่ของฝายคลังและพัสดุ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 7 ขอ และ
คําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
 
  ตอนท่ี 4 ความพึงพอใจดานสื่อการเรียนการสอนและสิง่อํานวยความสะดวก มีคําถาม
แบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน  28 ขอ จําแนกเปน 
 (1) ศูนยคอมพิวเตอร มีคําถามจํานวน  6 ขอ 
 (2) ศูนยกีฬา มีคําถามจํานวน  5 ขอ 
 (3) สนามกีฬากลางแจง มีคําถามจํานวน  4 ขอ 
 (4) โครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ มีคําถามจํานวน  3 ขอ 
 (5) หองเรียนและหองปฏิบัติการ มีคําถามจํานวน  6 ขอ 
 (6) หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ มีคําถามจํานวน  4 ขอ 
และคําถามแบบปลายเปด จํานวน  1 ขอ 
 
 ตอนท่ี 5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนมีคําถามแบบประเมินคา 5 
ระดับ จํานวน 23 ขอและคําถามแบบปลายเปด จํานวน  1 ขอ 
 
 ตอนท่ี 6 ความเช่ือมั่นในคุณภาพของการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
แบงเปน 2 ดาน คือ ความเช่ือมั่นในคุณภาพของกิจกรรมของครูโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ มีคําถาม
แบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 9 ขอและความเช่ือมั่นในคุณภาพของการใหบริการของเจาหนาที่
ใหบริการโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณมีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 10 ขอ 
 
 

 2. แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
สําหรับผูปกครองนักเรียน 
 

  แบบสอบถามฉบับน้ีใชสอบถามความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการ
ใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน 2 ตอน ดังน้ี 
 
  ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวยคําถามปลายปด  
จํานวน 2 ขอ 
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  ตอนท่ี 2 ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ แบงเปน    
4 ฝาย ไดแก 
  1) ฝายวิเทศสัมพันธ แบงเปน 3 ดาน คือ ดานการสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ    
ดานการเขารวมกิจกรรมวิชาการ โครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ และดานเจาหนาที่
ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 4 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  2) ฝายกิจการนักเรียน แบงเปน 6 ดาน คือ ดานการดูแลหอพักและนักเรียนในหอพัก 
ดานการแนะแนวและใหคําปรึกษาทางจิตวิทยา/การศึกษาตอ ดานรานคาของสมาคมฯ ดานการบริการ
ดานโภชนาการ ดานการบริการสุขอนามัย และดานเจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 
ระดับ จํานวน  21 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  3) ฝายวิชาการ แบงเปน 2 ดาน คือ ดานการแจงผลการสอบกลางภาคเรียนและปลาย
ภาคเรียน และดานเจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 5 ระดับ จํานวน 8 ขอ และคําถาม
แบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
  4) ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ แบงเปน 3 ดาน คือ ดานการดูแลรักษาความ
ปลอดภัย ดานการจัดการจราจรภายในโรงเรียน และดานเจาหนาที่ใหบริการ มีคําถามแบบประเมินคา 
5 ระดับ จํานวน  7 ขอ และคําถามแบบปลายเปด จํานวน 1 ขอ 
 
 แบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการ
มหาชน ไดรับความเห็นชอบจากโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน และไดรับการประเมิน
ความสอดคลองของขอคําถามกับนิยามความพึงพอใจและความสอดคลองของขอคําถามกับนิยามความ
เช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาที่ โดยผูเช่ียวชาญ 3 คน ไดแก    ผูชวยศาสตราจารย
จิราภรณ บุญสง ขาราชการบํานาญ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ อาจารย ดร .เรืองเดช ศิริกิจ 
มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ และ อาจารย ดร.นวรินทร ตากอนทอง มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 
ไดคาดัชนีความสอดคลอง (Index of Item-Objective Congruence) ต้ังแต 0.67 – 1.00 แสดงวา
ผูเช่ียวชาญสวนใหญมีความเห็นวาขอคําถามทุกขอสอดคลองกับนิยาม จึงสามารถนําไปใชเก็บรวบรวม
ขอมูลได  
 

วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 
 
 การเก็บรวบรวมขอมูลครั้งน้ีดําเนินการโดยการใชแบบสอบถามและการสนทนากลุม ซึ่งมี
รายละเอียดดังน้ี 
 1. การใชแบบสอบถาม คณะผูวิจัยไดสงแบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ สําหรับนักเรียนใหโรงเรียนแจกจายแกนักเรียนทุกคนในช้ันมัธยมศึกษา
ปที่ 5 และปที่ 6 ปการศึกษา 2559รวมจํานวน 476 คน และเมื่อนักเรียนตอบแบบสอบถามแลวใหใส
กลองเพื่อรวบรวมสงคืนคณะผูวิจัย 
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  สําหรับการสอบถามผูปกครองนักเรียน คณะผูวิจัยไดจัดเตรียมแบบสอบถามสําหรับ
ผูปกครองนักเรียนทุกคนในช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และปที่ 6 ปการศึกษา 2559 รวมจํานวน 476 คน 
ทุกคน พรอมซองเปลาปดแสตมปจาหนาซองถึงคณะผูวิจัย แลวสงทางไปรษณีย เพื่อใหผูปกครองตอบ
แบบสอบถามแลวสงกลับคืนคณะผูวิจัยทางไปรษณีย 
 
 2. การสนทนากลุม คณะผูวิจัยไดขอใหทางโรงเรียนนัดหมายผูใหขอมูลในการสนทนากลุม 
โดยกําหนดวันสนทนากลุมสําหรับตัวแทนนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ใน
วันที่   25 สิงหาคม 2559 เวลา 15:00 – 16:30 น. และ วันที่ 28 สิงหาคม 2559 สนทนากลุมกับ
กรรมการนักเรียน และกรรมการหอพัก เวลา 18:00 – 20:00 น. สวนกลุมผูปกครองนักเรียนกําหนด
วันสนทนากลุม เปนวันที่  28 สิงหาคม 2559 เวลา 15.30 – 17.30 น. 
 

การวิเคราะหขอมูล 
 
 หลังจากการเก็บรวบรวมขอมูลแลว ไดดําเนินการจัดกระทํากับขอมูลดังน้ี 
 1. ขอมูลเชิงปริมาณ ไดแก คําตอบของคําถามแบบปลายปดและคําถามแบบประเมินคา    
5 ระดับ ดําเนินการโดยการแจกแจงความถ่ีและคํานวณหาคารอยละ คาเฉลี่ย และคาความเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
 2. ขอมูลเชิงคุณภาพ ไดแก คําตอบของคําถามแบบปลายเปด และความคิดเห็นที่ไดจากการ
สนทนากลุม ดําเนินการโดยการวิเคราะหเน้ือหา (Content Analysis) และจัดกลุมความคิดเห็นที่มี
เน้ือหาเหมือนกันหรือลักษณะเดียวกัน 
 

การประเมินระดบัความพึงพอใจ 
 
 การประเมินระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ใน
ระดับฝาย พิจารณาโดยเปรียบเทียบคาเฉลี่ยความพงึพอใจที่มีตองานบริการของแตละฝายกับเกณฑ
ดังน้ี 
  คาเฉลี่ย 4.51 – 5.00 หมายถึง ความพึงพอใจมากที่สุด 
  คาเฉลี่ย 3.51 – 4.50 หมายถึง ความพึงพอใจมาก 
  คาเฉลี่ย 2.51 – 3.50 หมายถึง ความพึงพอใจปานกลาง 
  คาเฉลี่ย 1.51 – 2.50 หมายถึง ความพึงพอใจนอย 
  คาเฉลี่ย 1.00 – 1.50 หมายถึง ความพึงพอใจนอยทีสุ่ด 
 
 ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในระดับโรงเรียน 
พิจารณาจากจํานวนฝายการบริการที่ไดรับความพึงพอใจจากนักเรียนและผูปกครองในระดับมากข้ึนไป 
โดยใชเกณฑฝายบริการที่ไดรับความพึงพอใจในระดับมากข้ึนไป มีจํานวนไมนอยกวารอยละ 80 แสดง
วานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในระดับมาก 
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บทที่ 4 
ผลการสํารวจความพึงพอใจ 

 
 
 
 ผลการสํารวจความพงึพอใจในคุณภาพการใหบรกิารของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการ
มหาชน ปงบประมาณ 2559 แบงการนําเสนอเปน 4 ตอน ดังน้ี 
 1. ผลการสํารวจความพงึพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดล  
วิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 
 2. ระดับความเช่ือมัน่เกี่ยวกบัการใหบริการของครูและเจาหนาที่ใหบริการ 
 3. ผลการสํารวจความพงึพอใจของผูปกครองของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 
 4. สรปุผลการสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบรกิารของโรงเรยีนมหิดลวิทยานุสรณ 
ปงบประมาณ 2559 และขอเสนอแนะ 
 
 

1. ผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 

 
 การสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 ดําเนินการโดยการสงแบบสอบถามความพึงพอใจในคุณภาพการ
ใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ปงบประมาณ 2559 ใหนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 2559 จํานวน 476 คน และไดรับแบบสอบถามที่นักเรียนตอบกลับคืน 
จํานวน 431 ฉบับ คิดเปน รอยละ 90.55 นําคําตอบของนักเรียนมาแจกแจงความถ่ีในแตละขอคําถาม
แลวคํานวณคารอยละ คาเฉลี่ย คาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และกําหนดระดับความพึงพอใจโดย
เปรียบเทียบคาเฉลี่ยกับเกณฑที่กําหนด ผลการสํารวจนําเสนอตามลําดับ ดังน้ี 
 1.1 ความพึงพอใจของนักเรียนในดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน    ดานสื่อการเรียน 
การสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน และดานครูในสาขาวิชาตาง ๆ 
 1.2 ความพึงพอใจของนักเรียนในดานการจัดกจิกรรมพัฒนาผูเรยีน 
 1.3 ความพึงพอใจของนักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่
ใหบรกิารในฝายตาง ๆ 
 1.4 ความพึงพอใจของนักเรียนในดานสิง่อํานวยความสะดวก 
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 1.1  ความพึงพอใจของนกัเรียนในดานการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน  ดานสือ่
การเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรยีน และดานครูในสาขาวิชาตาง ๆ 
 

  จากการสอบถามนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ปการศึกษา 2559
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน เกี่ยวกับความพึงพอใจในดานการจัดกิจกรรมการเรียนการ
สอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน และดานครูในสาขาวิชาตาง ๆ 
ปรากฏผล ดังน้ี 
 

  1) สาขาวิชาคณิตศาสตร 
 

   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาคณิตศาสตร ในระดับ
มาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.12) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจมากกวา
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.23 และ 4.00 ตามลําดับ) 
 

   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต    
3.89 – 4.42) ทั้งในดานรูปแบบการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสาร
ประกอบการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน ดานความรูความสามารถของครู ดาน
ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจในการสอน ทั้งน้ีนักเรียน
ช้ันมัธยมศึกษาที่ 5 มีความพึงพอใจในความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอนวิชาคณิตศาสตรอยูในระดับมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.52) รายละเอียดดังตาราง 1 ดังน้ี 
 

ตาราง 1 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 
ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู:  สาขาวิชาคณิตศาสตร 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาคณิตศาสตร 

ม.5 78 115 24 2 0 219 4.23 0.67 มาก 
 35.62% 52.51% 10.96% 0.91% 0.00%     

ม.6 43 129 36 3 0 211 4.00 0.66 มาก 
 20.38% 61.14% 17.06% 1.42% 0.00%     

รวม 121 244 60 5 0 430 4.12 0.67 มาก 
 28.14% 56.74% 13.95% 1.16% 0.00%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาคณิตศาสตร 

 

ม.5 51 110 52 6 1 220 3.93 0.78 มาก 
 23.18% 50.00% 23.64% 2.73% 0.45%     

ม.6 37 111 58 4 1 211 3.85 0.74 มาก 
 17.54% 52.61% 27.49% 1.90% 0.47%     

รวม 88 221 110 10 2 431 3.89 0.76 มาก 
 20.42% 51.28% 25.52% 2.32% 0.46%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาคณิตศาสตร 

 

ม.5 63 107 48 2 0 220 4.05 0.74 มาก 
 28.64% 48.64% 21.82% 0.91% 0.00%     

ม.6 46 106 52 7 0 211 3.91 0.77 มาก 
 21.80% 50.24% 24.64% 3.32% 0.00%     

รวม 109 213 100 9 0 431 3.98 0.75 มาก 
 25.29% 49.42% 23.20% 2.09% 0.00%     
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ตาราง 1 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาคณิตศาสตร 

 

ม.5 67 102 46 4 0 219 4.06 0.77 มาก 
 30.59% 46.58% 21.00% 1.83% 0.00%     

ม.6 55 109 39 7 1 211 4.00 0.79 มาก 
 26.07% 51.66% 18.48% 3.32% 0.47%     

รวม 122 211 85 11 1 430 4.03 0.78 มาก 
 28.37% 49.07% 19.77% 2.56% 0.23%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
คณิตศาสตร 

 

ม.5 111 96 13 0 0 220 4.45 0.61 มาก 
 50.45% 43.64% 5.91% 0.00% 0.00%     

ม.6 99 97 15 0 0 211 4.40 0.62 มาก 
 46.92% 45.97% 7.11% 0.00% 0.00%     

รวม 210 193 28 0 0 431 4.42 0.61 มาก 
 48.72% 44.78% 6.50% 0.00% 0.00%     

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาคณิตศาสตร 

 

ม.5 58 115 46 0 1 220 4.04 0.72 มาก 
 26.36% 52.27% 20.91% 0.00% 0.45%     

ม.6 36 107 61 7 0 211 3.82 0.75 มาก 
 17.06% 50.71% 28.91% 3.32% 0.00%     

รวม 94 222 107 7 1 431 3.93 0.74 มาก 
 21.81% 51.51% 24.83% 1.62% 0.23%     

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชา
คณิตศาสตร 

ม.5 126 83 10 1 0 220 4.52 0.61 มาก 
ที่สุด  57.27% 37.73% 4.55% 0.45% 0.00%    

ม.6 78 103 26 4 0 211 4.21 0.73 มาก 
 36.97% 48.82% 12.32% 1.90% 0.00%     

รวม 204 186 36 5 0 431 4.37 0.69 มาก 
 47.33% 43.16% 8.35% 1.16% 0.00%     

 
 2) สาขาวิชาฟสิกส 
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาฟสิกส ในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากบั 3.89) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 3.99 และ 3.80 ตามลําดับ) 
 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.70 
4.36) ทั้งในดานรูปแบบการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการ
สอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน ดานความรูความสามารถของครู ดานความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียนการสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจในการสอน ทั้งน้ีนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาที่ 6 มี
ความพึงพอใจความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครูผูสอนวิชาฟสิกสอยูในระดับ
ปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.46) รายละเอียดดังตาราง 2 ดังน้ี 
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ตาราง 2 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 
ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู:  สาขาวิชาฟสิกส 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาฟสิกส 

ม.5 70 103 29 10 8 220 3.99 0.98 มาก 
 31.82% 46.82% 13.18% 4.55% 3.64%     

ม.6 34 114 52 5 5 210 3.80 0.82 มาก 
 16.19% 54.29% 24.76% 2.38% 2.38%     

รวม 104 217 81 15 13 430 3.89 0.91 มาก 
 24.19% 50.47% 18.84% 3.49% 3.02%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาฟสิกส 

 

ม.5 66 87 48 12 6 219 3.89 0.99 มาก 
 30.14% 39.73% 21.92% 5.48% 2.74%     

ม.6 33 90 70 13 5 211 3.63 0.90 มาก 
 15.64% 42.65% 33.18% 6.16% 2.37%     

รวม 99 177 118 25 11 430 3.76 0.96 มาก 
 23.02% 41.16% 27.44% 5.81% 2.56%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาฟสิกส 

 

ม.5 57 118 35 8 2 220 4.00 0.81 มาก 
 25.91% 53.64% 15.91% 3.64% 0.91%     

ม.6 41 85 67 14 4 211 3.69 0.92 มาก 
 19.43% 40.28% 31.75% 6.64% 1.90%     

รวม 98 203 102 22 6 431 3.85 0.88 มาก 
 22.74% 47.10% 23.67% 5.10% 1.39%     

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาฟสิกส 

 

ม.5 50 109 48 6 7 220 3.86 0.91 มาก 
 22.73% 49.55% 21.82% 2.73% 3.18%     

ม.6 40 101 53 11 5 210 3.76 0.90 มาก 
 19.05% 48.10% 25.24% 5.24% 2.38%     

รวม 90 210 101 17 12 430 3.81 0.91 มาก 
 20.93% 48.84% 23.49% 3.95% 2.79%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
ฟสิกส 

 

ม.5 116 80 17 3 4 220 4.37 0.83 มาก 
 52.73% 36.36% 7.73% 1.36% 1.82%     

ม.6 101 89 18 2 1 211 4.36 0.72 มาก 
 47.87% 42.18% 8.53% 0.95% 0.47%     

รวม 217 169 35 5 5 431 4.36 0.78 มาก 
 50.35% 39.21% 8.12% 1.16% 1.16%     

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาฟสิกส 

 

ม.5 65 93 47 10 4 219 3.94 0.93 มาก 
 29.68% 42.47% 21.46% 4.57% 1.83%     

ม.6 26 75 86 19 5 211 3.46 0.91 ปาน 
 12.32% 35.55% 40.76% 9.00% 2.37%    กลาง 

รวม 91 168 133 29 9 430 3.70 0.95 มาก 
 21.16% 39.07% 30.93% 6.74% 2.09%     

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชาฟสิกส 

ม.5 118 68 22 4 7 219 4.31 0.95 มาก 
 53.88% 31.05% 10.05% 1.83% 3.20%     

ม.6 70 96 33 6 5 210 4.05 0.91 มาก 
 33.33% 45.71% 15.71% 2.86% 2.38%     

รวม 188 164 55 10 12 429 4.18 0.94 มาก 
 43.82% 38.23% 12.82% 2.33% 2.80%     
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  3) สาขาวิชาเคม ี
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาเคมี ในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.18) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.28 และ 4.07 ตามลําดับ) 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.40 
- 4.43) ทั้งในดานรูปแบบการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการ
สอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน ดานความรูความสามารถของครู ดานความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียนการสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจในการสอน ทั้งน้ียังพบวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาที่ 5 มีความพึงพอใจในความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาเคมี อยูในระดับมากที่สุด 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.58) รายละเอียดดังตาราง 3 ดังน้ี 
 
ตาราง 3 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 

ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู: สาขาวิชาเคม ี

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาเคมี 

ม.5 82 116 21 0 0 219 4.28 0.63 มาก 
 37.44% 52.97% 9.59% 0.00% 0.00%     

ม.6 56 119 31 5 0 211 4.07 0.71 มาก 
 26.54% 56.40% 14.69% 2.37% 0.00%     

รวม 138 235 52 5 0 430 4.18 0.68 มาก 
 32.09% 54.65% 12.09% 1.16% 0.00%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาเคมี 

 

ม.5 68 103 45 2 1 219 4.07 0.77 มาก 
 31.05% 47.03% 20.55% 0.91% 0.46%     

ม.6 45 112 50 3 1 211 3.93 0.74 มาก 
 21.33% 53.08% 23.70% 1.42% 0.47%     

รวม 113 215 95 5 2 430 4.00 0.76 มาก 
 26.28% 50.00% 22.09% 1.16% 0.47%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาเคมี 

 

ม.5 70 102 42 5 0 219 4.08 0.77 มาก 
 31.96% 46.58% 19.18% 2.28% 0.00%     

ม.6 55 104 47 3 2 211 3.98 0.79 มาก 
 26.07% 49.29% 22.27% 1.42% 0.95%     

รวม 125 206 89 8 2 430 4.03 0.78 มาก 
 29.07% 47.91% 20.70% 1.86% 0.47%     

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาเคมี 

 

ม.5 75 115 28 1 0 219 4.21 0.67 มาก 
 34.25% 52.51% 12.79% 0.46% 0.00%     

ม.6 44 122 39 6 0 211 3.97 0.71 มาก 
 20.85% 57.82% 18.48% 2.84% 0.00%     

รวม 119 237 67 7 0 430 4.09 0.70 มาก 
 27.67% 55.12% 15.58% 1.63% 0.00%     
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ตาราง 3 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชาเคมี 

 

ม.5 134 77 8 0 0 219 4.58 0.56 มาก 
ที่สุด  61.19% 35.16% 3.65% 0.00% 0.00%    

ม.6 82 110 17 2 0 211 4.29 0.65 มาก 
 38.86% 52.13% 8.06% 0.95% 0.00%     

รวม 216 187 25 2 0 430 4.43 0.63 มาก 
 50.23% 43.49% 5.81% 0.47% 0.00%     

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาเคมี 

 

ม.5 71 99 46 3 0 219 4.09 0.76 มาก 
 32.42% 45.21% 21.00% 1.37% 0.00%     

ม.6 41 113 52 5 0 211 3.90 0.73 มาก 
 19.43% 53.55% 24.64% 2.37% 0.00%     

รวม 112 212 98 8 0 430 4.00 0.75 มาก 
 26.05% 49.30% 22.79% 1.86% 0.00%     

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชาเคมี 

ม.5 108 94 16 0 0 218 4.42 0.63 มาก 
 49.54% 43.12% 7.34% 0.00% 0.00%     

ม.6 74 90 40 7 0 211 4.09 0.82 มาก 
 35.07% 42.65% 18.96% 3.32% 0.00%     

รวม 182 184 56 7 0 429 4.26 0.74 มาก 
 42.42% 42.89% 13.05% 1.63% 0.00%     

 
  4) สาขาวิชาชีววิทยา 
 
    นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาชีววิทยาในระดับ
มาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.36) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจมากกวา
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.38 และ 4.33 ตามลําดับ) 
 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชาชีววิทยา ในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.56) สวนในดานรูปแบบการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน 
ดาน ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอนวิชา
ชีววิทยา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.20 – 4.49) ทั้งน้ียังพบวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาที่ 5 มีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาชีววิทยา และความมุงมั่น
ต้ังใจของครูผูสอนวิชาชีววิทยาในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.56 และ 4.54 ตามลําดับ) 
รายละเอียดดังตาราง 4 ดังน้ี 
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ตาราง 4 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 
ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู: สาขาวิชาชีววิทยา 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาชีววิทยา 

ม.5 104 95 16 3 0 218 4.38 0.68 มาก 
 47.71% 43.58% 7.34% 1.38% 0.00%     

ม.6 92 99 17 1 1 210 4.33 0.69 มาก 
 43.81% 47.14% 8.10% 0.48% 0.48%     

รวม 196 194 33 4 1 428 4.36 0.68 มาก 
 45.79% 45.33% 7.71% 0.93% 0.23%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาชีววิทยา 

 

ม.5 94 94 28 1 1 218 4.28 0.74 มาก 
 43.12% 43.12% 12.84% 0.46% 0.46%     

ม.6 75 91 38 5 1 210 4.11 0.82 มาก 
 35.71% 43.33% 18.10% 2.38% 0.48%     

รวม 169 185 66 6 2 428 4.20 0.78 มาก 
 39.49% 43.22% 15.42% 1.40% 0.47%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาชีววิทยา 

 

ม.5 99 96 20 2 1 218 4.33 0.72 มาก 
 45.41% 44.04% 9.17% 0.92% 0.46%     

ม.6 87 92 28 3 0 210 4.25 0.74 มาก 
 41.43% 43.81% 13.33% 1.43% 0.00%     

รวม 186 188 48 5 1 428 4.29 0.73 มาก 
 43.46% 43.93% 11.21% 1.17% 0.23%     

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาชีววิทยา 

 

ม.5 91 98 23 5 0 217 4.27 0.74 มาก 
 41.94% 45.16% 10.60% 2.30% 0.00%     

ม.6 68 107 31 4 0 210 4.14 0.73 มาก 
 32.38% 50.95% 14.76% 1.90% 0.00%     

รวม 159 205 54 9 0 427 4.20 0.74 มาก 
 37.24% 48.01% 12.65% 2.11% 0.00%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
ชีววิทยา 

 

ม.5 145 65 8 0 0 218 4.63 0.56 มาก 
ที่สุด  66.51% 29.82% 3.67% 0.00% 0.00%    

ม.6 114 85 11 0 0 210 4.49 0.60 มาก 
 54.29% 40.48% 5.24% 0.00% 0.00%     

รวม 259 150 19 0 0 428 4.56 0.58 มาก 
ที่สุด  60.51% 35.05% 4.44% 0.00% 0.00%    

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาชีววิทยา 

 

ม.5 109 90 17 1 1 218 4.40 0.69 มาก 
 50.00% 41.28% 7.80% 0.46% 0.46%     

ม.6 80 95 32 3 0 210 4.20 0.74 มาก 
 38.10% 45.24% 15.24% 1.43% 0.00%     

รวม 189 185 49 4 1 428 4.30 0.72 มาก 
 44.16% 43.22% 11.45% 0.93% 0.23%     

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชาชีววิทยา 

ม.5 129 78 10 1 0 218 4.54 0.61 มาก 
ที่สุด  59.17% 35.78% 4.59% 0.46% 0.00%    

ม.6 111 83 15 1 0 210 4.45 0.65 มาก 
 52.86% 39.52% 7.14% 0.48% 0.00%     

รวม 240 161 25 2 0 428 4.49 0.63 มาก 
 56.07% 37.62% 5.84% 0.47% 0.00%     
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  5) สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร 
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาวิทยาการ
คอมพิวเตอรในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.14) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึง
พอใจมากกวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.24 และ 4.03 ตามลําดับ) 
 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร ในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.53) สวนในดานรูปแบบ
การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอน ดานการวัดและ
ประเมินผลการเรียน ดานความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจ
ของครูผูสอนวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.03 - 
4.23) ทั้งน้ียังพบวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาที่ 5 มีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถของ
ครูผูสอนวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร ในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.59) รายละเอียดดังตาราง 5 
ดังน้ี 
 
ตาราง 5 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 

ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู: สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาวิทยาการ
คอมพิวเตอร 

ม.5 79 112 24 2 0 217 4.24 0.68 มาก 
 36.41% 51.61% 11.06% 0.92% 0.00%     

ม.6 53 112 39 2 1 207 4.03 0.73 มาก 
 25.60% 54.11% 18.84% 0.97% 0.48%     

รวม 132 224 63 4 1 424 4.14 0.71 มาก 
 31.13% 52.83% 14.86% 0.94% 0.24%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาวิทยาการ
คอมพิวเตอร 

 

ม.5 74 102 36 5 0 217 4.13 0.76 มาก 
 34.10% 47.00% 16.59% 2.30% 0.00%     

ม.6 65 86 49 6 1 207 4.00 0.84 มาก 
 31.40% 41.55% 23.67% 2.90% 0.48%     

รวม 139 188 85 11 1 424 4.07 0.81 มาก 
 32.78% 44.34% 20.05% 2.59% 0.24%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาวิทยาการ
คอมพิวเตอร 

 

ม.5 81 99 33 4 0 217 4.18 0.75 มาก 
 37.33% 45.62% 15.21% 1.84% 0.00%     

ม.6 62 99 41 4 1 207 4.05 0.79 มาก 
 29.95% 47.83% 19.81% 1.93% 0.48%     

รวม 143 198 74 8 1 424 4.12 0.77 มาก 
 33.73% 46.70% 17.45% 1.89% 0.24%     
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ตาราง 5 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาวิทยาการ
คอมพิวเตอร 

 

ม.5 84 106 24 3 0 217 4.25 0.70 มาก 
 38.71% 48.85% 11.06% 1.38% 0.00%     

ม.6 60 96 46 4 1 207 4.01 0.80 มาก 
 28.99% 46.38% 22.22% 1.93% 0.48%     

รวม 144 202 70 7 1 424 4.13 0.76 มาก 
 33.96% 47.64% 16.51% 1.65% 0.24%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
วิทยาการ
คอมพิวเตอร 

 

ม.5 135 76 5 1 0 217 4.59 0.56 มาก 
ที่สุด  62.21% 35.02% 2.30% 0.46% 0.00%    

ม.6 111 83 11 1 1 207 4.46 0.67 มาก 
 53.62% 40.10% 5.31% 0.48% 0.48%     

รวม 246 159 16 2 1 424 4.53 0.62 มาก 
ที่สุด  58.02% 37.50% 3.77% 0.47% 0.24%    

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาวิทยาการ
คอมพิวเตอร 

 

ม.5 70 110 34 3 0 217 4.14 0.72 มาก 
 32.26% 50.69% 15.67% 1.38% 0.00%     

ม.6 51 97 51 7 1 207 3.92 0.82 มาก 
 24.64% 46.86% 24.64% 3.38% 0.48%     

รวม 121 207 85 10 1 424 4.03 0.78 มาก 
 28.54% 48.82% 20.05% 2.36% 0.24% 

   
 

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชาวิทยาการ
คอมพิวเตอร 

ม.5 115 84 16 1 1 217 4.43 0.69 มาก 
 53.00% 38.71% 7.37% 0.46% 0.46%     

ม.6 71 98 35 2 1 207 4.14 0.76 มาก 
 34.30% 47.34% 16.91% 0.97% 0.48%     

รวม 186 182 51 3 2 424 4.29 0.74 มาก 
 43.87% 42.92% 12.03% 0.71% 0.47%     

 
  6) สาขาวิชาภาษาไทย 
 
    นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาภาษาไทยในระดับ
มาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.26) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจมากกวา
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.27 และ 4.25 ตามลําดับ) 
 
    เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชาภาษาไทย ในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.55) สวนในดานรูปแบบการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน 
ดานความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอนวิชา
ภาษาไทย นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.00 - 4.36) ทั้งน้ียังพบวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาที่ 5 มีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาภาษาไทย ในระดับมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.59) รายละเอียดดังตาราง 6 ดังน้ี 
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ตาราง 6 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 
ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู: สาขาวิชาภาษาไทย 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยทีสุ่ด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาภาษาไทย 

ม.5 86 106 23 2 0 217 4.27 0.68 มาก 
 39.63% 48.85% 10.60% 0.92% 0.00%     

ม.6 73 116 21 0 0 210 4.25 0.62 มาก 
 34.76% 55.24% 10.00% 0.00% 0.00%     

รวม 159 222 44 2 0 427 4.26 0.65 มาก 
 37.24% 51.99% 10.30% 0.47% 0.00%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาภาษาไทย 

 

ม.5 86 94 31 4 2 217 4.19 0.81 มาก 
 39.63% 43.32% 14.29% 1.84% 0.92%     

ม.6 56 104 44 6 0 210 4.00 0.77 มาก 
 26.67% 49.52% 20.95% 2.86% 0.00%     

รวม 142 198 75 10 2 427 4.10 0.80 มาก 
 33.26% 46.37% 17.56% 2.34% 0.47%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาภาษาไทย 

 

ม.5 69 103 38 7 0 217 4.08 0.79 มาก 
 31.80% 47.47% 17.51% 3.23% 0.00%     

ม.6 51 97 57 5 0 210 3.92 0.78 มาก 
 24.29% 46.19% 27.14% 2.38% 0.00%     

รวม 120 200 95 12 0 427 4.00 0.79 มาก 
 28.10% 46.84% 22.25% 2.81% 0.00%     

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาภาษาไทย 

 

ม.5 66 101 44 3 3 217 4.03 0.83 มาก 
 30.41% 46.54% 20.28% 1.38% 1.38%     

ม.6 66 105 37 2 0 210 4.12 0.72 มาก 
 31.43% 50.00% 17.62% 0.95% 0.00%     

รวม 132 206 81 5 3 427 4.07 0.78 มาก 
 30.91% 48.24% 18.97% 1.17% 0.70%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
ภาษาไทย 

 

ม.5 136 74 7 0 0 217 4.59 0.55 มาก 
ที่สุด  62.67% 34.10% 3.23% 0.00% 0.00%    

ม.6 111 92 7 0 0 210 4.50 0.56 มาก 
 52.86% 43.81% 3.33% 0.00% 0.00%     

รวม 247 166 14 0 0 427 4.55 0.56 มาก 
ที่สุด  57.85% 38.88% 3.28% 0.00% 0.00%    

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาภาษาไทย 

 

ม.5 95 99 20 3 0 217 4.32 0.70 มาก 
 43.78% 45.62% 9.22% 1.38% 0.00%     

ม.6 66 104 38 2 0 210 4.11 0.72 มาก 
 31.43% 49.52% 18.10% 0.95% 0.00%     

รวม 161 203 58 5 0 427 4.22 0.72 มาก 
 37.70% 47.54% 13.58% 1.17% 0.00%     

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชาภาษาไทย 

ม.5 112 86 16 2 1 217 4.41 0.71 มาก 
 51.61% 39.63% 7.37% 0.92% 0.46%     

ม.6 84 106 20 0 0 210 4.30 0.64 มาก 
 40.00% 50.48% 9.52% 0.00% 0.00%     

รวม 196 192 36 2 1 427 4.36 0.68 มาก 
 45.90% 44.96% 8.43% 0.47% 0.23%     
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 7) สาขาวิชาภาษาตางประเทศ 
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาภาษาตางประเทศใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.49) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจในระดับ
มากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.54) และมีความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ย
เทากับ 4.44) 
 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถของ
ครูผูสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอนวิชาภาษาตางประเทศ ในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย
ต้ังแต 4.61 และ 4.60 ตามลําดับ) สวนในดานรูปแบบการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการ
สอนหรือเอกสารประกอบการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน และดานความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครูผูสอนวิชาภาษาตางประเทศ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยต้ังแต 4.32 – 4.48) นอกจากน้ียังพบวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาที่ 5 มีความพึงพอใจในดาน
การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครูผูสอนวิชาภาษาตางประเทศในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 
4.53) รายละเอียดดังตาราง 7 ดังน้ี 
 
ตาราง 7 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 

ดานการจดักจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู:  สาขาวิชาภาษาตางประเทศ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาภาษาตางประเทศ 

ม.5 125 84 8 0 0 217 4.54 0.57 มาก 
ที่สุด  57.60% 38.71% 3.69% 0.00% 0.00%    

ม.6 116 71 22 1 0 210 4.44 0.70 มาก 
 55.24% 33.81% 10.48% 0.48% 0.00%     

รวม 241 155 30 1 0 427 4.49 0.64 มาก 
 56.44% 36.30% 7.03% 0.23% 0.00%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชา
ภาษาตางประเทศ 

 

ม.5 116 80 20 1 0 217 4.43 0.68 มาก 
 53.46% 36.87% 9.22% 0.46% 0.00%     

ม.6 109 71 28 2 0 210 4.37 0.75 มาก 
 51.90% 33.81% 13.33% 0.95% 0.00%     

รวม 225 151 48 3 0 427 4.40 0.71 มาก 
 52.69% 35.36% 11.24% 0.70% 0.00%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชา
ภาษาตางประเทศ 

 

ม.5 109 79 26 3 0 217 4.35 0.74 มาก 
 50.23% 36.41% 11.98% 1.38% 0.00%     

ม.6 94 85 28 3 0 210 4.29 0.75 มาก 
 44.76% 40.48% 13.33% 1.43% 0.00%     

รวม 203 164 54 6 0 427 4.32 0.75 มาก 
 47.54% 38.41% 12.65% 1.41% 0.00%     
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ตาราง 7 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชา
ภาษาตางประเทศ 

 

ม.5 100 94 22 1 0 217 4.35 0.68 มาก 
 46.08% 43.32% 10.14% 0.46% 0.00%     

ม.6 96 80 32 2 0 210 4.29 0.75 มาก 
 45.71% 38.10% 15.24% 0.95% 0.00%     

รวม 196 174 54 3 0 427 4.32 0.72 มาก 
 45.90% 40.75% 12.65% 0.70% 0.00%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
ภาษาตางประเทศ 

 

ม.5 142 68 7 0 0 217 4.62 0.55 มาก 
ที่สุด  65.44% 31.34% 3.23% 0.00% 0.00%    

ม.6 136 62 12 0 0 210 4.59 0.60 มาก 
ที่สุด  64.76% 29.52% 5.71% 0.00% 0.00%    

รวม 278 130 19 0 0 427 4.61 0.57 มาก 
ที่สุด  65.11% 30.44% 4.45% 0.00% 0.00%    

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชา
ภาษาตางประเทศ 

 

ม.5 127 77 13 0 0 217 4.53 0.61 มาก 
ที่สุด  58.53% 35.48% 5.99% 0.00% 0.00%    

ม.6 116 70 23 1 0 210 4.43 0.70 มาก 
 55.24% 33.33% 10.95% 0.48% 0.00%     

รวม 243 147 36 1 0 427 4.48 0.66 มาก 
 

56.91% 34.43% 8.43% 0.23% 0.00%    
 

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชา
ภาษาตางประเทศ 

ม.5 144 65 8 0 0 217 4.63 0.56 มาก 
ที่สุด  66.36% 29.95% 3.69% 0.00% 0.00%    

ม.6 131 70 9 0 0 210 4.58 0.58 มาก 
ที่สุด  62.38% 33.33% 4.29% 0.00% 0.00%    

รวม 275 135 17 0 0 427 4.60 0.57 มาก 
ที่สุด  64.40% 31.62% 3.98% 0.00% 0.00%    

 
  8) สาขาวิชาสังคมศึกษา 
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาสังคมศึกษา ในระดับ
มาก (คาเฉลี่ยเทากับ 3.89) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจมากกวา
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 3.94 และ 3.84 ตามลําดับ) 
 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในดานรูปแบบการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน 
และดานความรูความสามารถของครผููสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอนวิชาสังคมศึกษา ใน
ระดับมากทุกดาน (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.67 – 4.24) รายละเอียดดังตาราง 8 ดังน้ี 
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ตาราง 8 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 
ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู: สาขาวิชาสังคมศึกษา 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาสังคมศึกษา 

ม.5 53 104 57 5 0 219 3.94 0.77 มาก 
 24.20% 47.49% 26.03% 2.28% 0.00%     

ม.6 44 98 60 7 1 210 3.84 0.81 มาก 
 20.95% 46.67% 28.57% 3.33% 0.48%     

รวม 97 202 117 12 1 429 3.89 0.79 มาก 
 22.61% 47.09% 27.27% 2.80% 0.23%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาสังคมศึกษา 

 

ม.5 37 98 71 11 2 219 3.72 0.84 มาก 
 16.89% 44.75% 32.42% 5.02% 0.91%     

ม.6 36 79 79 13 3 210 3.63 0.89 มาก 
 17.14% 37.62% 37.62% 6.19% 1.43%     

รวม 73 177 150 24 5 429 3.67 0.86 มาก 
 17.02% 41.26% 34.97% 5.59% 1.17%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาสังคมศึกษา 

 

ม.5 54 89 66 8 1 218 3.86 0.85 มาก 
 24.77% 40.83% 30.28% 3.67% 0.46%     

ม.6 44 73 78 13 2 210 3.69 0.91 มาก 
 20.95% 34.76% 37.14% 6.19% 0.95%     

รวม 98 162 144 21 3 428 3.77 0.88 มาก 
 22.90% 37.85% 33.64% 4.91% 0.70%     

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาสังคมศึกษา 

 

ม.5 53 101 62 2 1 219 3.93 0.77 มาก 
 24.20% 46.12% 28.31% 0.91% 0.46%     

ม.6 40 83 67 15 5 210 3.66 0.95 มาก 
 19.05% 39.52% 31.90% 7.14% 2.38%     

รวม 93 184 129 17 6 429 3.79 0.87 มาก 
 21.68% 42.89% 30.07% 3.96% 1.40%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
สังคมศึกษา 

 

ม.5 102 93 23 1 0 219 4.35 0.68 มาก 
 46.58% 42.47% 10.50% 0.46% 0.00%     

ม.6 68 107 30 4 1 210 4.13 0.76 มาก 
 32.38% 50.95% 14.29% 1.90% 0.48%     

รวม 170 200 53 5 1 429 4.24 0.73 มาก 
 39.63% 46.62% 12.35% 1.17% 0.23%     

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาสังคมศึกษา 

 

ม.5 50 92 68 9 0 219 3.84 0.82 มาก 
 22.83% 42.01% 31.05% 4.11% 0.00%     

ม.6 47 84 67 10 2 210 3.78 0.88 มาก 
 22.38% 40.00% 31.90% 4.76% 0.95%     

รวม 97 176 135 19 2 429 3.81 0.85 มาก 
 22.61% 41.03% 31.47% 4.43% 0.47%     

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชาสังคม
ศึกษา 

ม.5 88 93 34 4 0 219 4.21 0.77 มาก 
 40.18% 42.47% 15.53% 1.83% 0.00%     

ม.6 74 94 35 6 1 210 4.11 0.82 มาก 
 35.24% 44.76% 16.67% 2.86% 0.48%     

รวม 162 187 69 10 1 429 4.16 0.79 มาก 
 37.76% 43.59% 16.08% 2.33% 0.23%     
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 9) สาขาวิชาศิลปะ 
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาศิลปะ ในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.39) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6  มีคาเฉลี่ย
ความพึงพอใจเทากัน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.39)  
 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในดานความรูความสามารถของ
ครูผูสอนวิชาศิลปะในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.59) สวนในดานรูปแบบการจัดกิจกรรมการ
เรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน ดาน
ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครูผูสอน และดานความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอน
วิชาศิลปะ นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.23 – 4.49) นอกจากน้ียังพบวา   
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาที่ 6    มีความพึงพอใจในดานความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอนวิชาศิลปะในระดับ
มากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.51) และพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 (คาเฉลี่ยเทากับ 
4.46) รายละเอียดดังตาราง 9 ดังน้ี 
 
ตาราง 9 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของนักเรียน 

ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและประเมินผลการ
เรียนการสอน และดานคร ู: สาขาวิชาศิลปะ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาศิลปะ 

ม.5 103 98 15 2 0 218 4.39 0.66 มาก 
 47.25% 44.95% 6.88% 0.92% 0.00%     

ม.6 100 91 19 0 0 210 4.39 0.65 มาก 
 47.62% 43.33% 9.05% 0.00% 0.00%     

รวม 203 189 34 2 0 428 4.39 0.65 มาก 
 47.43% 44.16% 7.94% 0.47% 0.00%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาศิลปะ 

 

ม.5 98 90 24 6 0 218 4.28 0.77 มาก 
 44.95% 41.28% 11.01% 2.75% 0.00%     

ม.6 88 89 31 2 0 210 4.25 0.74 มาก 
 41.90% 42.38% 14.76% 0.95% 0.00%     

รวม 186 179 55 8 0 428 4.27 0.75 มาก 
 43.46% 41.82% 12.85% 1.87% 0.00%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาศิลปะ 

 

ม.5 95 95 24 3 1 218 4.28 0.75 มาก 
 43.58% 43.58% 11.01% 1.38% 0.46%     

ม.6 95 77 34 3 1 210 4.25 0.81 มาก 
 45.24% 36.67% 16.19% 1.43% 0.48%     

รวม 190 172 58 6 2 428 4.27 0.78 มาก 
 44.39% 40.19% 13.55% 1.40% 0.47%     
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ตาราง 9 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาศิลปะ 

 

ม.5 90 97 28 2 1 218 4.25 0.75 มาก 
 41.28% 44.50% 12.84% 0.92% 0.46%     

ม.6 81 94 32 3 0 210 4.20 0.75 มาก 
 38.57% 44.76% 15.24% 1.43% 0.00%     

รวม 171 191 60 5 1 428 4.23 0.75 มาก 
 39.95% 44.63% 14.02% 1.17% 0.23%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
ศิลปะ 

 

ม.5 138 68 12 1 0 219 4.57 0.62 มาก 
ที่สุด  63.01% 31.05% 5.48% 0.46% 0.00%    

ม.6 136 66 8 0 0 210 4.61 0.56 มาก 
ที่สุด  64.76% 31.43% 3.81% 0.00% 0.00%    

รวม 274 134 20 1 0 429 4.59 0.59 มาก 
ที่สุด  63.87% 31.24% 4.66% 0.23% 0.00%    

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาศิลปะ 

 

ม.5 110 85 21 2 0 218 4.39 0.70 มาก 
 50.46% 38.99% 9.63% 0.92% 0.00%     

ม.6 98 96 13 3 0 210 4.38 0.67 มาก 
 46.67% 45.71% 6.19% 1.43% 0.00%     

รวม 208 181 34 5 0 428 4.38 0.68 มาก 
 48.60% 42.29% 7.94% 1.17% 0.00%     

6. ความมุงม่ันตั้งใจของ
ครูผูสอนวิชาศิลปะ 

ม.5 122 76 18 2 0 218 4.46 0.69 มาก 
 55.96% 34.86% 8.26% 0.92% 0.00%     

ม.6 120 78 12 0 0 210 4.51 0.60 มาก 
ที่สุด  57.14% 37.14% 5.71% 0.00% 0.00%    

รวม 242 154 30 2 0 428 4.49 0.65 มาก 
 56.54% 35.98% 7.01% 0.47% 0.00%     

 
 10) สาขาวิชาพลานามัย 
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการปฏิบัติงานในภาพรวมของครูผูสอนวิชาพลานามัย ในระดับ
มาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.11) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีคาเฉลี่ยความพึงพอใจมากกวา
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.33 และ 3.88 ตามลําดับ) 
 
   เมื่อพิจารณาเปนรายดานพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในดานรูปแบบการจัดกิจกรรม
การเรียนการสอน ดานสื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอน ดานการวัดและประเมินผลการเรียน 
ดานความรูความสามารถของครูผูสอน ดานความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน และดาน
ความมุงมั่นต้ังใจของครูผูสอนวิชาพลานามัย ในระดับมากทุกดาน (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.83 – 4.32) 
รายละเอียดดังตาราง 10 ดังน้ี 
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ตาราง 10 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียน ดานการจัดกจิกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและ
ประเมินผลการเรียนการสอน และดานครู : สาขาวิชาพลานามัย 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจในการ
จัดการเรียนการสอนใน
ภาพรวมของครูผูสอน
วิชาพลานามัย 

ม.5 92 108 16 2 0 218 4.33 0.65 มาก 
 42.20% 49.54% 7.34% 0.92% 0.00%     

ม.6 51 93 54 10 1 209 3.88 0.85 มาก 
 24.40% 44.50% 25.84% 4.78% 0.48%     

รวม 143 201 70 12 1 427 4.11 0.79 มาก 
 33.49% 47.07% 16.39% 2.81% 0.23%     

1. รูปแบบการจัด
กิจกรรมการเรียนการ
สอนวิชาพลานามัย 

 

ม.5 76 99 40 2 1 218 4.13 0.77 มาก 
 34.86% 45.41% 18.35% 0.92% 0.46%     

ม.6 44 77 68 16 4 209 3.67 0.96 มาก 
 21.05% 36.84% 32.54% 7.66% 1.91%     

รวม 120 176 108 18 5 427 3.91 0.90 มาก 
 28.10% 41.22% 25.29% 4.22% 1.17%     

2. ส่ือการสอนหรือ
เอกสารประกอบการ
สอนวิชาพลานามัย 

 

ม.5 66 93 50 9 0 218 3.99 0.84 มาก 
 30.28% 42.66% 22.94% 4.13% 0.00%     

ม.6 43 71 81 11 3 209 3.67 0.91 มาก 
 20.57% 33.97% 38.76% 5.26% 1.44%     

รวม 109 164 131 20 3 427 3.83 0.89 มาก 
 25.53% 38.41% 30.68% 4.68% 0.70%     

3. การวัดและ
ประเมินผลการเรียน
วิชาพลานามัย 

 

ม.5 94 95 25 4 0 218 4.28 0.74 มาก 
 43.12% 43.58% 11.47% 1.83% 0.00%     

ม.6 43 95 57 10 4 209 3.78 0.89 มาก 
 20.57% 45.45% 27.27% 4.78% 1.91%     

รวม 137 190 82 14 4 427 4.04 0.85 มาก 
 32.08% 44.50% 19.20% 3.28% 0.94%     

4. ความรูความสามารถ
ของครูผูสอนวิชา
พลานามัย 

 

ม.5 121 86 12 0 0 219 4.50 0.60 มาก 
 55.25% 39.27% 5.48% 0.00% 0.00%     

ม.6 75 95 33 4 2 209 4.13 0.82 มาก 
 35.89% 45.45% 15.79% 1.91% 0.96%     

รวม 196 181 45 4 2 428 4.32 0.74 มาก 
 45.79% 42.29% 10.51% 0.93% 0.47%     

5. ความสามารถในการ
จัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครูผูสอน
วิชาพลานามัย 

 

ม.5 93 99 24 2 0 218 4.30 0.70 มาก 
 42.66% 45.41% 11.01% 0.92% 0.00%     

ม.6 52 85 56 16 0 209 3.83 0.89 มาก 
 24.88% 40.67% 26.79% 7.66% 0.00%     

รวม 145 184 80 18 0 427 4.07 0.83 มาก 
 33.96% 43.09% 18.74% 4.22% 0.00%     

6. ความมุงม่ันตัง้ใจของ
ครูผูสอนวิชาพลานามัย 

ม.5 114 86 15 2 1 218 4.42 0.70 มาก 
 52.29% 39.45% 6.88% 0.92% 0.46%     

ม.6 74 79 47 7 1 208 4.05 0.87 มาก 
 35.58% 37.98% 22.60% 3.37% 0.48%     

รวม 188 165 62 9 2 426 4.24 0.81 มาก 
 44.13% 38.73% 14.55% 2.11% 0.47%     
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  เพื่อแสดงใหเห็นระดับความพงึพอใจในภาพรวมของนักเรียนเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอน
ของครูในแตละสาขาวิชาของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ใหชัดเจนย่ิงข้ึน จึงนําเสนอ
เปนแผนภูมิดังน้ี 

 

 
 
แผนภูมิ 1   แสดงคาเฉลี่ยความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกบัการจัดการเรียนการสอนของครใูนแตละ

สาขาวิชา 
 
 นอกจากน้ี นักเรียนยังแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของ
ครูผูสอนวิชาตาง ๆ ดังน้ี 
 1. ควรสนับสนุนใหอาจารยทุกคนมีการสรางแรงบันดาลใจใหกับนักเรียน แสดงถึงคุณคาของ
เน้ือหาที่เรียนวาสามารถนําไปใชประโยชนไดอยางไรและนําไปใชไดอยางไร 
 2. บางรายวิชาไมมีความจําเปนจะตองมี active learning เชน สังคมศึกษา ประวัติศาสตร 
ศิลปะ ภาษาไทย เพราะทําใหสอนเน้ือหาไมทัน และไมไดรับความรูเต็มที่ หากจะ active learning ก็
ควรลดการนําเสนอหนาช้ันเรียน หรือใหมีการสรุปใหนักเรียนหลังนําเสนอดวย เพราะนักเรียนอาจ
นําเสนอในเรื่องที่ไมตรงประเด็น 
 3. กิจกรรม  STEM ศึกษา ควรบูรณาการ รวมกับกิจกรรมโครงงาน 
 4. สาขาวิชาคณิตศาสตร ชอบวิธีการสอนแบบเขียนกระดาน ทําใหเรียนไดเขาใจงายข้ึน 
 5. สาขาวิชาฟสิกส  อาจารยผูสอนควรปรับวิธีการสอนใหนาสนใจมากข้ึน 
 6. สาขาวิชาเคมี ควรมีการทดลองเพิ่มข้ึน 
 7. สาขาวิชาชีววิทยา ควรมีการลงพื้นที่จริง สํารวจจริง 
 8. สาขาวิชาภาษาไทยขอใหเนนเชิงทฤษฎีต้ังแต ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 4-5 มากกวาน้ี หรือใน
การเขียน writing ควรใหนักเรียนทราบจุดที่ผิด เพื่อนักเรียนจะไดทราบวิธีแกไขตอไป 

ระดับ 

4.12 

3.89 

4.36 

4.18 

4.14 

4.26 

4.49 

3.89 

4.39 

4.11 

--มากที่สุด 

--มาก 
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 9. สาขาวิชาภาษาอังกฤษ Advance สอนดีมาก นาจะใหสาขาอื่น ๆ ไดเรียนรู เพราะวาเปน 
active learning เกือบ 100% ไดฝก critical thinking ไดฝกอะไรอีกหลายอยาง มีวิธีการกระตุนให
เด็กทําเต็มที่ เปนวิชาที่ฝกพูดในที่สาธารณะ/การเขียน ไดดี และควรเนน Grammar ใหมากข้ึน เนน 
Speaking เพราะใชในชีวิตประจําวัน 
 10. สาขาวิชาสังคมศึกษา ควรใหมีการเช่ือมโยงใหเห็นถึงความสัมพันธระหวางเน้ือหาแตละ
เรื่องที่เรียนในเทอมน้ัน ปจจุบันเหมือนเรียนหัวขอหลายหัวขอแตไมรูวาเกี่ยวของกันอยางไรและควรลด
งาน present เพราะเน้ือหายาก ทําความเขาใจเองยาก อาจจะเปลี่ยนเปนสอนความรูพื้นฐานแลว
นํามาใชคิดวิเคราะหสถานการณตาง ๆ ในชีวิตประจําวันแทน อาจจะใหหาขอมูลมาลวงหนาแลวนํามา
แลกเปลี่ยนเรียนรู  
 11. อาจารยหมวดดนตร-ีศิลปะ สอนดีมาก 
 12. วิชาพลานามัย ควรเนนการออกกําลังกายและเลนกีฬา มากกวาเรียนสุขศึกษา 
 13. การวัดและประเมินผล ควรมีเกณฑการประเมินที่ชัดเจนและแจงใหนักเรียนทราบลวงหนา 
 14. STEM ศึกษา และ Innovation ควรบูรณาการเปนวิชาเดียว สวน SINOS เรียน
เหมือนเดิม 

 
 1.2 ความพึงพอใจของนกัเรียนในดานการจัดกิจกรรมพฒันาผูเรียนของโรงเรียน 
 
 จากการสอบถามความคิดเห็นของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และ มัธยมศึกษาปที่ 6
เกี่ยวกับความพึงพอใจในภาพรวมของการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
องคการมหาชน พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนในภาพรวมอยูในระดับ
ปานกลาง  (คาเฉลี่ยเทากับ 3.47) เมื่อพิจารณาเปนรายช้ันเรียน พบวา นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มี
ความพึงพอใจในการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนมากกวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 
3.53 และ 3.41 ตามลําดับ) รายละเอียดดังตาราง 11 ดังน้ี 
 
ตาราง 11 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความความพึงพอใจ

เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมพฒันาผูเรียน 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการจัด
กิจกรรมพัฒนาผูเรียน
ของโรงเรียน 
 

ม.5 17 97 89 11 3 217 3.53 .77 มาก 
 7.83% 44.70% 41.01% 5.07% 1.38%     

ม.6 9 105 60 30 4 208 3.41 .86 ปาน 
 4.33% 50.48% 28.85% 14.42% 1.92%    กลาง 

รวม 26 202 149 41 7 425 3.47 .81 ปาน 
 6.12% 47.53% 35.06% 9.65% 1.65%    กลาง 
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 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียน ดังน้ี 
 1. การจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียน  ควรจัดกิจกรรมที่แตกตางจากปที่ผานมา  
 2. กิจกรรมพัฒนาคุณธรรม ควรเนนทุกศาสนา 
 3. การฟงบรรยาย ควรใหนักเรียนเขาฟงบรรยายตามความสนใจและสมัครใจ   
 4. ควรเปดโอกาสใหนักเรียนเสนอจัดกิจกรรมชุมนุมดวยตนเองใหมากข้ึน 
 

 เมื่อสอบถามความคิดเห็นของนักเรียนเกี่ยวกับความสอดคลองของกิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่
โรงเรียนจัดกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนตามที่โรงเรียนกําหนดไว พบวา นักเรียนมีความคิดเหน็วา
กิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่โรงเรียนจัดเกือบทั้งหมดมีความสอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียน 
อยูในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.54 – 4.29) ไดแก กิจกรรมพัฒนาคุณธรรมจริยธรรม กิจกรรมการฟง
บรรยายพิเศษทางวิทยาศาสตร คณิตศาสตรและเทคโนโลยี กิจกรรมการฟงบรรยายพิเศษทางสังคม
ศึกษา ศาสนา ศิลปวัฒนธรรม ดนตรีและบุคลิกภาพ กิจกรรมการศึกษาดูงานทางวิทยาศาสตร 
คณิตศาสตร และเทคโนโลยี กิจกรรมการศึกษาดูงานทางสังคมศึกษา ภาษา ศาสนา ศิลปวัฒนธรรม 
และโบราณคดี กิจกรรมคายวิชาการ กิจกรรมชุมนุม กิจกรรมพัฒนาจิตสาธารณะ กิจกรรมพัฒนา
จิตสํานึกความเปนไทย และความเปนประชาธิปไตย และกิจกรรมพัฒนาสุขภาพและพลานามัย โดยที่
กิจกรรมคายวิชาการมีคาเฉลี่ยสอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 
4.29) สวนกิจกรรมอานหนังสือจากรายการที่โรงเรียนกําหนดให นักเรียนมีความคิดเห็นวา สอดคลอง
กับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนที่โรงเรียนกําหนดไวในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.49) และ
เมื่อพิจารณาความคิดเห็นของนักเรียนเกี่ยวกับความสอดคลองของกิจกรรมพัฒนาผูเรียนกับเปาหมาย
ในการพัฒนานักเรียน จําแนกตามระดับช้ันเรียน พบวา นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความคิดเห็นวา
กิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่โรงเรียนจัดมีความสอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนอยูในระดับมาก
ทุกกิจกรรม สวนนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความคิดเห็นวา กิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่โรงเรียนจัด
สวนใหญมีความสอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนอยูในระดับมากเชนกัน ยกเวน กิจกรรม
พัฒนาคุณธรรมจริยธรรม กิจกรรมอานหนังสือจากรายการที่โรงเรียนกําหนดให และกิจกรรมพัฒนา
จิตสํานึกความเปนไทยและความเปนประชาธิปไตย ที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความคิดเห็นวา
สอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.32 – 3.37) 
รายละเอียดดังตาราง 12 ดังน้ี 
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ตาราง 12 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความความคิดเห็น
เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมพฒันาผูเรียนไดสอดคลองกับเปาหมาย 

 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน ชั้น 
ระดับความสอดคลองกับเปาหมาย 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

สอดคลอง มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. กิจกรรมพัฒนา
คุณธรรม จริยธรรม
ที่โรงเรียนจัด 

ม.5 46 99 46 20 5 216 3.75 0.97 มาก 
 21.30% 45.83% 21.30% 9.26% 2.31%     

ม.6 32 64 62 27 18 203 3.32 1.16 ปาน 
 15.76% 31.53% 30.54% 13.30% 8.87%    กลาง 

รวม 78 163 108 47 23 419 3.54 1.09 มาก 
 18.62% 38.90% 25.78% 11.22% 5.49%     

2. กิจกรรมการฟง
บรรยายพิเศษทาง
วิทยาศาสตร 
คณิตศาสตร และ
เทคโนโลยี 

ม.5 58 103 43 8 4 216 3.94 0.88 มาก 
 26.85% 47.69% 19.91% 3.70% 1.85%     

ม.6 63 80 43 13 4 203 3.91 0.98 มาก 
 31.03% 39.41% 21.18% 6.40% 1.97%     

รวม 121 183 86 21 8 419 3.93 0.93 มาก 
 28.88% 43.68% 20.53% 5.01% 1.91%     

3. กิจกรรมการฟง
บรรยายพิเศษทาง
สังคมศึกษา ศาสนา 
ศิลปวัฒนธรรม 
ดนตรี และ
บุคลิกภาพ 

ม.5 64 90 46 10 5 215 3.92 0.95 มาก 
 29.77% 41.86% 21.40% 4.65% 2.33%     

ม.6 63 73 50 10 7 203 3.86 1.02 มาก 
 31.03% 35.96% 24.63% 4.93% 3.45%     

รวม 127 163 96 20 12 418 3.89 0.99 มาก 
 30.38% 39.00% 22.97% 4.78% 2.87%     

 4. กิจกรรมการศึกษาดู
งานทางวิทยาศาสตร 
คณิตศาสตร และ
เทคโนโลยี 

ม.5 93 89 27 5 2 216 4.23 0.83 มาก 
 43.06% 41.20% 12.50% 2.31% 0.93%     

ม.6 84 83 28 2 6 203 4.17 0.91 มาก 
 41.38% 40.89% 13.79% 0.99% 2.96%     

รวม 177 172 55 7 8 419 4.20 0.87 มาก 
 42.24% 41.05% 13.13% 1.67% 1.91%     

 5. กิจกรรมการศึกษาดู
งานทางสังคม ภาษา 
ศาสนา 
ศิลปวัฒนธรรม และ
โบราณคดี 

ม.5 90 83 34 7 2 216 4.17 0.87 มาก 
 41.67% 38.43% 15.74% 3.24% 0.93%     

ม.6 86 78 28 6 5 203 4.15 0.94 มาก 
 42.36% 38.42% 13.79% 2.96% 2.46%     

รวม 176 161 62 13 7 419 4.16 0.90 มาก 
 42.00% 38.42% 14.80% 3.10% 1.67%     

6. กิจกรรมคายวิชาการ ม.5 97 89 21 6 2 215 4.27 0.82 มาก 
 45.12% 41.40% 9.77% 2.79% 0.93%     

ม.6 105 64 28 3 3 203 4.31 0.87 มาก 
 51.72% 31.53% 13.79% 1.48% 1.48%     

รวม 202 153 49 9 5 418 4.29 0.84 มาก 
 48.33% 36.60% 11.72% 2.15% 1.20%     
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ตาราง 12 (ตอ) 
 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน ชั้น 
ระดับความสอดคลองกับเปาหมาย 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

สอดคลอง มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

7. กิจกรรมอานหนังสือ
จากรายการที่
โรงเรียนกําหนดให 

ม.5 47 78 59 22 10 216 3.60 1.08 มาก 
 21.76% 36.11% 27.31% 10.19% 4.63%     

ม.6 39 62 59 22 21 203 3.37 1.21 ปาน 
 19.21% 30.54% 29.06% 10.84% 10.34%    กลาง 

รวม 86 140 118 44 31 419 3.49 1.15 ปาน 
 20.53% 33.41% 28.16% 10.50% 7.40%    กลาง 

 8. กิจกรรมชุมนุม ม.5 53 93 55 9 6 216 3.82 0.94 มาก 
 24.54% 43.06% 25.46% 4.17% 2.78%     

ม.6 36 74 66 20 7 203 3.55 1.01 มาก 
 17.73% 36.45% 32.51% 9.85% 3.45%     

รวม 89 167 121 29 13 419 3.69 0.98 มาก 
 21.24% 39.86% 28.88% 6.92% 3.10%     

9. กิจกรรมพัฒนาจิต
สาธารณะ 

ม.5 71 87 38 14 6 216 3.94 1.01 มาก 
 32.87% 40.28% 17.59% 6.48% 2.78%     

ม.6 47 70 59 17 10 203 3.63 1.08 มาก 
 23.15% 34.48% 29.06% 8.37% 4.93%     

รวม 118 157 97 31 16 419 3.79 1.05 มาก 
 28.16% 37.47% 23.15% 7.40% 3.82%     

10. กิจกรรมพัฒนา
จิตสํานึกความเปน
ไทยและความเปน
ประชาธิปไตย 

ม.5 67 93 40 9 7 216 3.94 0.98 มาก 
 31.02% 43.06% 18.52% 4.17% 3.24%     

ม.6 31 69 60 30 13 203 3.37 1.11 ปาน 
 15.27% 33.99% 29.56% 14.78% 6.40%    กลาง 

รวม 98 162 100 39 20 419 3.67 1.08 มาก 
 23.39% 38.66% 23.87% 9.31% 4.77%     

11. กิจกรรมพัฒนา
สุขภาพ พลานามัย 

ม.5 86 87 36 3 4 216 4.15 0.88 มาก 
 39.81% 40.28% 16.67% 1.39% 1.85%     

ม.6 47 87 52 12 5 203 3.78 0.95 มาก 
 23.15% 42.86% 25.62% 5.91% 2.46%     

รวม 133 174 88 15 9 419 3.97 0.93 มาก 
 31.74% 41.53% 21.00% 3.58% 2.15%     

 
 

 เมื่อสอบถามความคิดเห็นของนักเรียนเกี่ยวกับความเหมาะสมของการจัดกิจกรรมพัฒนา
ผูเรียนกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียน พบวา นักเรียนโดยรวมมีความคิดเห็นวากิจกรรมพัฒนา
ผูเรียนที่โรงเรียนจัดเกือบทุกกิจกรรมมีความเหมาะสมกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยต้ังแต 3.55 – 4.24) มีเพียงกิจกรรมอานหนังสือจากรายการที่โรงเรียนกําหนดใหเทาน้ันที่
นักเรียนมีความคิดเห็นวามีความเหมาะสมกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียนในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ยเทากับ 3.47) และเมื่อพิจารณาความคิดเห็นเกี่ยวกับความเหมาะสมของการจัดกิจกรรมพัฒนา
ผูเรียนกับเปาหมายในการพัฒนานักเรียน จําแนกตามระดับช้ันเรียนของนักเรียน พบวา นักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 5 มีความคิดเห็นวากิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่โรงเรียนจัดมีความเหมาะสมกับเปาหมายใน
การพัฒนานักเรียนในระดับมากทุกกิจกรรม (คาเฉลี่ยเทากับ 3.62 – 4.19) สวนนักเรียนช้ันมัธยมศึกษา
ปที่ 6 มีความคิดเห็นวากิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่โรงเรียนจัดมีความเหมาะสมกับเปาหมายในการพัฒนา
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ผูเรียนในระดับมากเกือบทุกกิจกรรม (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.52 – 4.28) ยกเวนกิจกรรมพัฒนาคุณธรรม
จริยธรรม กิจกรรมอานหนังสือจากรายการที่โรงเรียนกําหนดให และกิจกรรมพัฒนาจิตสํานึกความเปน
ไทย และความเปนประชาธิปไตยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความคิดเห็นวามีความเหมาะสมกับ
เปาหมายในการพัฒนานักเรียนในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.30 – 3.36) รายละเอียดดังตาราง 
13 ดังน้ี 
 
ตาราง 13 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความความคิดเห็น

เกี่ยวกับการจัดกิจกรรมพฒันาผูเรียนไดเหมาะสมกับเปาหมาย 
 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน ชั้น 
ระดับความเหมาะสม 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

เหมาะสม มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. กิจกรรมพัฒนา
คุณธรรม จริยธรรม
ที่โรงเรียนจัด 

ม.5 50 92 52 15 7 216 3.75 0.99 มาก 
 23.15% 42.59% 24.07% 6.94% 3.24%     

ม.6 30 73 52 27 20 202 3.33 1.18 ปาน 
 14.85% 36.14% 25.74% 13.37% 9.90%    กลาง 

รวม 80 165 104 42 27 418 3.55 1.11 มาก 
 19.14% 39.47% 24.88% 10.05% 6.46%     

2. กิจกรรมการฟง
บรรยายพิเศษทาง
วิทยาศาสตร 
คณิตศาสตร และ
เทคโนโลยี 

ม.5 59 99 48 5 5 216 3.94 0.89 มาก 
 27.31% 45.83% 22.22% 2.31% 2.31%     

ม.6 57 81 46 13 5 202 3.85 0.99 มาก 
 28.22% 40.10% 22.77% 6.44% 2.48%     

รวม 116 180 94 18 10 418 3.89 0.94 มาก 
 27.75% 43.06% 22.49% 4.31% 2.39%     

3. กิจกรรมการฟง
บรรยายพิเศษทาง
สังคมศึกษา ศาสนา 
ศิลปวัฒนธรรม 
ดนตรี และ
บุคลิกภาพ 

ม.5 62 91 48 10 5 216 3.90 0.95 มาก 
 28.70% 42.13% 22.22% 4.63% 2.31%     

ม.6 58 77 47 13 6 201 3.84 1.01 มาก 
 28.86% 38.31% 23.38% 6.47% 2.99%     

รวม 120 168 95 23 11 417 3.87 0.98 มาก 
 28.78% 40.29% 22.78% 5.52% 2.64%     

4. กิจกรรมการศึกษาดู
งานทางวิทยาศาสตร 
คณิตศาสตร และ
เทคโนโลยี 

ม.5 80 101 28 4 3 216 4.16 0.82 มาก 
 37.04% 46.76% 12.96% 1.85% 1.39%     

ม.6 79 84 29 2 8 202 4.11 0.96 มาก 
 39.11% 41.58% 14.36% 0.99% 3.96%     

รวม 159 185 57 6 11 418 4.14 0.89 มาก 
 38.04% 44.26% 13.64% 1.44% 2.63%     

5. กิจกรรมการศึกษาดู
งานทางสังคม ภาษา 
ศาสนา 
ศิลปวัฒนธรรม และ
โบราณคดี 

ม.5 84 88 33 7 4 216 4.12 0.91 มาก 
 38.89% 40.74% 15.28% 3.24% 1.85%     

ม.6 82 76 33 5 6 202 4.10 0.96 มาก 
 40.59% 37.62% 16.34% 2.48% 2.97%     

รวม 166 164 66 12 10 418 4.11 0.94 มาก 
 39.71% 39.23% 15.79% 2.87% 2.39%     
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ตาราง 13 (ตอ) 
 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน ชั้น 
ระดับความเหมาะสม 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

เหมาะสม มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

6. กิจกรรมคายวิชาการ ม.5 91 88 28 6 3 216 4.19 0.87 มาก 
 42.13% 40.74% 12.96% 2.78% 1.39%     

ม.6 107 60 22 8 4 201 4.28 0.95 มาก 
 53.23% 29.85% 10.95% 3.98% 1.99%     

รวม 198 148 50 14 7 417 4.24 0.91 มาก 
 47.48% 35.49% 11.99% 3.36% 1.68%     

7. กิจกรรมอานหนังสือ
จากรายการที่
โรงเรียนกําหนดให 

ม.5 55 69 59 21 12 216 3.62 1.13 มาก 
 25.46% 31.94% 27.31% 9.72% 5.56%     

ม.6 34 64 57 20 26 201 3.30 1.24 ปาน 
 16.92% 31.84% 28.36% 9.95% 12.94%    กลาง 

รวม 89 133 116 41 38 417 3.47 1.19 ปาน 
 21.34% 31.89% 27.82% 9.83% 9.11%    กลาง 

8. กิจกรรมชุมนุม ม.5 57 80 60 13 6 216 3.78 0.99 มาก 
 26.39% 37.04% 27.78% 6.02% 2.78%     

ม.6 41 65 63 24 9 202 3.52 1.08 มาก 
 20.30% 32.18% 31.19% 11.88% 4.46%     

รวม 98 145 123 37 15 418 3.66 1.04 มาก 
 23.44% 34.69% 29.43% 8.85% 3.59%     

9. กิจกรรมพัฒนาจิต
สาธารณะ 

ม.5 65 86 46 11 6 214 3.90 0.99 มาก 
 30.37% 40.19% 21.50% 5.14% 2.80%     

ม.6 44 72 51 24 10 201 3.58 1.11 มาก 
 21.89% 35.82% 25.37% 11.94% 4.98%     

รวม 109 158 97 35 16 415 3.74 1.06 มาก 
 26.27% 38.07% 23.37% 8.43% 3.86%     

10. กิจกรรมพัฒนา
จิตสํานึกความเปน
ไทยและความเปน
ประชาธิปไตย 

ม.5 60 104 36 7 8 215 3.93 0.95 มาก 
 27.91% 48.37% 16.74% 3.26% 3.72%     

ม.6 34 62 62 28 15 201 3.36 1.14 ปาน 
 16.92% 30.85% 30.85% 13.93% 7.46%    กลาง 

รวม 94 166 98 35 23 416 3.66 1.09 มาก 
 22.60% 39.90% 23.56% 8.41% 5.53%     

11. กิจกรรมพัฒนา
สุขภาพ พลานามัย 

ม.5 85 85 36 5 4 215 4.13 0.90 มาก 
 39.53% 39.53% 16.74% 2.33% 1.86%     

ม.6 52 82 49 12 6 201 3.81 0.99 มาก 
 25.87% 40.80% 24.38% 5.97% 2.99%     

รวม 137 167 85 17 10 416 3.97 0.96 มาก 
 32.93% 40.14% 20.43% 4.09% 2.40%     
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 1.3  ความพึงพอใจของนกัเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบรกิาร  และดาน
เจาหนาทีผู่ใหบริการในฝายตาง ๆ 
 

  จากการสอบถามความคิดเห็นของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และมัธยมศึกษาปที่ 6 
เกี่ยวกับความพึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและเจาหนาที่ใหบริการของฝายตาง ๆ 
ของโรงเรียนมหิดล วิทยานุสรณ องคการมหาชน จํานวน 7 ฝาย ไดแก  ฝายวิ เทศสัมพันธ               
ฝายวิทยบริการ ฝายอํานวยการ ฝายกิจการนักเรียน ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝายวิชาการ 
และฝายคลังและพัสดุ ปรากฏผลดังรายละเอียด ดังน้ี 
 

  1) ฝายวิเทศสัมพันธ 
 

   นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธในภาพรวมในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.43) เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดใน
ประเด็นเจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.51) และเจาหนาที่
บริการดวยความย้ิมแยมแจมใส  พูดจาสุภาพ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.52) สวนในประเด็นอื่นที่เหลือนักเรียน
มีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.13 – 4.44) เมื่อพิจารณาความพึงพอใจการใหบริการ
ของฝายวิเทศสัมพันธจําแนกตามระดับช้ันเรียนของนักเรียน  พบวา  นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5  มี
ความพึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการ และดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทุก
ประเด็น สําหรับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดในประเด็น เจาหนาที่
ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ และเจาหนาที่บริการดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจา
สุภาพ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.55 และ 4.58 ตามลําดับ)    สวนในประเด็นอื่นที่ เหลือนักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6   มีความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.23 – 4.45) รายละเอียดดังตาราง 
14 ดังน้ี 
 

ตาราง 14 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบรกิารและดานเจาหนาที่ใหบริการ : ฝายวิเทศสมัพันธ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝายวิเทศ
สัมพันธ 

ม.5 88 106 10 3 0 207 4.35 0.64 มาก 
 40.74% 49.07% 4.63% 1.39% 0.00%     

ม.6 96 59 6 2 0 163 4.53 0.63 มาก 
ที่สุด  48.73% 29.95% 3.05% 1.02% 0.00%    

รวม 184 165 16 5 0 370 4.43 0.64 มาก 
 44.55% 39.95% 3.87% 1.21% 0.00%     

1. ความสะดวกและ
รวดเร็วในการ
ใหบริการของฝาย
วิเทศสัมพันธ 

ม.5 78 104 22 1 0 205 4.26 0.66 มาก 
 38.05% 50.73% 10.73% 0.49% 0.00%     

ม.6 71 72 16 2 0 161 4.32 0.70 มาก 
 44.10% 44.72% 9.94% 1.24% 0.00%     

รวม 149 176 38 3 0 366 4.29 0.68 มาก 
 40.71% 48.09% 10.38% 0.82% 0.00%     
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ตาราง 14 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

2. การประชาสัมพันธ
เก่ียวกับการ
สนับสนุนใหไปรวม
โครงการแลกเปล่ียน
นักเรียนใน
ตางประเทศ 

ม.5 83 94 28 4 0 209 4.22 0.75 มาก 
 38.25% 43.32% 12.90% 1.84% 0.00%     

ม.6 83 61 22 1 1 168 4.33 0.77 มาก 
 41.71% 30.65% 11.06% 0.50% 0.50%     

รวม 166 155 50 5 1 377 4.27 0.76 มาก 
 39.90% 37.26% 12.02% 1.20% 0.24%     

3. ความเหมาะสมของ
จํานวนโครงการ
แลกเปล่ียนนักเรียน
ในตางประเทศ 

ม.5 65 93 37 9 4 208 3.99 0.91 มาก 
 29.95% 42.86% 17.05% 4.15% 1.84%     

ม.6 91 46 19 7 2 165 4.32 0.92 มาก 
 45.96% 23.23% 9.60% 3.54% 1.01%     

รวม 156 139 56 16 6 373 4.13 0.93 มาก 
 37.59% 33.49% 13.49% 3.86% 1.45%     

4. ความชัดเจนของ
เงื่อนไขและ
ขอกําหนดในการเขา
รวมกิจกรรมวิชาการ
ในตางประเทศ 

ม.5 77 99 27 5 0 208 4.19 0.75 มาก 
 35.48% 45.62% 12.44% 2.30% 0.00%     

ม.6 80 67 13 4 2 166 4.32 0.81 มาก 
 40.40% 33.84% 6.57% 2.02% 1.01%     

รวม 157 166 40 9 2 374 4.25 0.78 มาก 
 37.83% 40.00% 9.64% 2.17% 0.48%     

5. ความถูกตองและ
เพียงพอของขอมูล
สนับสนุนการศึกษา
ตอตางประเทศ 

ม.5 83 91 27 2 1 204 4.24 0.75 มาก 
 38.43% 42.13% 12.50% 0.93% 0.46%     

ม.6 69 66 26 1 1 163 4.23 0.78 มาก 
 34.85% 33.33% 13.13% 0.51% 0.51%     

รวม 152 157 53 3 2 367 4.24 0.76 มาก 
 36.71% 37.92% 12.80% 0.72% 0.48%     

6. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการเต็มใจ ให                                          
ความชวยเหลือและ
ใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

ม.5 104 82 12 3 0 201 4.43 0.67 มาก 
 47.93% 37.79% 5.53% 1.38% 0.00%     

ม.6 88 60 13 1 0 162 4.45 0.67 มาก 
 44.67% 30.46% 6.60% 0.51% 0.00%     

รวม 192 142 25 4 0 363 4.44 0.67 มาก 
 46.38% 34.30% 6.04% 0.97% 0.00%     

7. เจาหนาที่ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 112 71 12 1 1 197 4.48 0.68 มาก 
 51.61% 32.72% 5.53% 0.46% 0.46%     

ม.6 102 45 12 1 0 160 4.55 0.66 มาก 
ที่สุด  51.78% 22.84% 6.09% 0.51% 0.00%    

รวม 214 116 24 2 1 357 4.51 0.67 มาก 
ที่สุด  51.69% 28.02% 5.80% 0.48% 0.24%    

8. เจาหนาที่บริการดวย
ความยิ้มแยมแจมใส 
พูดจาสุภาพ 

ม.5 118 72 13 0 2 205 4.48 0.70 มาก 
 54.38% 33.18% 5.99% 0.00% 0.92%     

ม.6 105 46 8 2 0 161 4.58 0.65 มาก 
ที่สุด  53.30% 23.35% 4.06% 1.02% 0.00%    

รวม 223 118 21 2 2 366 4.52 0.68 มาก 
ที่สุด  53.86% 28.50% 5.07% 0.48% 0.48%    
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 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธดังน้ี 
 1. นักเรียนสวนใหญช่ืนชมเจาหนาที่ผูใหบริการฝายวิเทศนสัมพันธที่มีปฏิสมัพันธอยางดีกบั
นักเรียน ใหคําปรึกษาไดดี พูดจาสุภาพ นารัก 
 2. กิจกรรมการเลาประสบการณในตางประเทศเปนกจิกรรมทีดี่มาก  ทําใหไดทราบเรือ่งราว
ตาง ๆ ที่หาที่ไหนไมได 
 3. ควรจัดใหมีโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนอยางหลากหลายประเทศมากกวาน้ี เชน ประเทศ
นิวซีแลนด ไตหวัน ฝรั่งเศส แคนาดา และสหรัฐอเมริกา หรอืไมก็เพิม่จํานวนนักเรียนในโครงการ
แลกเปลี่ยนใหมากข้ึน 
 4. ควรเพิ่มชองทางการประชาสัมพันธและวิธีการประชาสัมพันธโครงการตาง ๆ ของโรงเรียน
ใหมากข้ึน 
 5. ควรช้ีแจงเกณฑการใหคะแนนการคัดเลือกนักเรียนเขาโครงการใหชัดเจนลวงหนากอนจะ
มีการคัดเลือก และควรเพิม่จํานวนครัง้ของการคัดเลือก 
 
 2) ฝายวิทยบริการ 
 
   นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการของฝายวิทยบริการในภาพรวมในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 3.61) เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุก
ประเด็น ไดแก การเขาถึงบริการตาง ๆ ในระบบหองสมุดอิเล็กทรอนิกสไมยุงยาก/ซับซอน/เขาใจงาย 
การสืบคนขอมูลในระบบหองสมุดเขาถึงไดงายและสะดวก  เทคโนโลยีที่ชวยอํานวยความสะดวกในการ
ใหบริการยืม-คืน-ยืมตอ มีความเหมาะสม ขอมูลในระบบหองสมุดอิเล็กทรอนิกสมีเน้ือหาสอดคลองกับ
ความตองการ ขอมูลในระบบหองสมุดอิเล็กทรอนิกสมีความทันสมัย     และเจาหนาที่ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ (คาเฉลี่ยเทากับ 3.90 – 4.19) มีเพียงประเด็น เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใสผูใชบริการ เต็มใจใหความชวยเหลือ และใหคําแนะนําที่ถูกตอง และเจาหนาที่บริการ
ดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ ที่นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 
3.30 และ 3.02 ตามลําดับ) เมื่อพิจารณาความพึงพอใจการใหบริการของฝายวิทยบริการ จําแนกตาม
ระดับช้ันเรียนของนักเรียน พบวา นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจในดานกระบวนการ
ข้ันตอนการใหบริการ และดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากเกือบทุกประเด็น (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.53 – 
4.22) ยกเวนประเด็นเจาหนาที่บริการดวยความย้ิมแยม แจมใส พูดจาสุภาพ ที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษา
ปที่ 5   มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.27) สําหรับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6  
มีความพึงพอใจในระดับมากเกือบทุกประเด็นเชนกัน (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.73 – 4.15)  ยกเวนประเด็น              
เจาหนาใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง และ
เจาหนาที่บริการดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ ที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจ
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.07 และ 2.76 ตามลําดับ) รายละเอียดดังตาราง 15 ดังน้ี 
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ตาราง 15 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการ : ฝายวิทยบรกิาร 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝายวิทย
บริการ 

ม.5 46 98 52 17 3 216 3.77 0.92 มาก 
 21.30% 45.37% 24.07% 7.87% 1.39%     

ม.6 31 70 69 26 9 205 3.43 1.03 ปาน 
 14.90% 33.65% 33.17% 12.50% 4.33%    กลาง 

รวม 77 168 121 43 12 421 3.61 0.99 มาก 
 18.16% 39.62% 28.54% 10.14% 2.83%     

1. การเขาถึงบริการตาง 
ๆ ในระบบหองสมุด
อิเล็กทรอนิกส     
ไมยุงยาก/ไม
ซับซอน/เขาใจงาย 

ม.5 68 102 37 9 0 216 4.06 0.81 มาก 
 31.34% 47.00% 17.05% 4.15% 0.00%     

ม.6 74 79 36 15 3 207 4.00 0.98 มาก 
 35.24% 37.62% 17.14% 7.14% 1.43%     

รวม 142 181 73 24 3 423 4.03 0.89 มาก 
 33.26% 42.39% 17.10% 5.62% 0.70%     

2. การสืบคนขอมูลใน
ระบบหองสมุด
อิเล็กทรอนิกสเขาถึง
ไดงายและสะดวก 

ม.5 58 102 50 5 1 216 3.98 0.80 มาก 
 26.85% 47.22% 23.15% 2.31% 0.46%     

ม.6 62 86 40 13 4 205 3.92 0.96 มาก 
 29.67% 41.15% 19.14% 6.22% 1.91%     

รวม 120 188 90 18 5 421 3.95 0.88 มาก 
 28.24% 44.24% 21.18% 4.24% 1.18%     

3. เทคโนโลยีที่ชวย
อํานวยความสะดวก
ในการใหบริการยืม-
คืน-ยืมตอ  มีความ
เหมาะสม 

ม.5 93 84 35 4 1 217 4.22 0.81 มาก 
 42.86% 38.71% 16.13% 1.84% 0.46%     

ม.6 86 84 26 8 4 208 4.15 0.92 มาก 
 41.15% 40.19% 12.44% 3.83% 1.91%     

รวม 179 168 61 12 5 425 4.19 0.87 มาก 
 42.02% 39.44% 14.32% 2.82% 1.17%     

4. ขอมูลในระบบ
หองสมุด
อิเล็กทรอนิกสมี
เน้ือหาสอดคลองกับ
ความตองการ 

ม.5 67 105 38 5 0 215 4.09 0.76 มาก 
 30.88% 48.39% 17.51% 2.30% 0.00%     

ม.6 67 81 37 13 4 202 3.96 0.97 มาก 
 32.06% 38.76% 17.70% 6.22% 1.91%     

รวม 134 186 75 18 4 417 4.03 0.87 มาก 
 31.46% 43.66% 17.61% 4.23% 0.94%     

5. ขอมูลในระบบ
หองสมุด
อิเล็กทรอนิกสมี
ความทันสมัย 

ม.5 82 90 31 9 1 213 4.14 0.85 มาก 
 37.96% 41.67% 14.35% 4.17% 0.46%     

ม.6 69 87 32 10 4 202 4.02 0.94 มาก 
 33.17% 41.83% 15.38% 4.81% 1.92%     

รวม 151 177 63 19 5 415 4.08 0.89 มาก 
 35.61% 41.75% 14.86% 4.48% 1.18%     
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ตาราง 15 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

6. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ เต็มใจให
ความชวยเหลือและ
ใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

ม.5 47 70 56 33 9 215 3.53 1.12 มาก 
 21.66% 32.26% 25.81% 15.21% 4.15%     

ม.6 31 47 56 41 27 202 3.07 1.26 ปาน 
 14.90% 22.60% 26.92% 19.71% 12.98%    กลาง 

รวม 78 117 112 74 36 417 3.30 1.21 ปาน 
 18.35% 27.53% 26.35% 17.41% 8.47%  

  
กลาง 

7. เจาหนาที่ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 81 82 39 9 4 215 4.06 0.94 มาก 
 37.33% 37.79% 17.97% 4.15% 1.84%     

ม.6 62 64 52 16 11 205 3.73 1.13 มาก 
 29.81% 30.77% 25.00% 7.69% 5.29%     

รวม 143 146 91 25 15 420 3.90 1.05 มาก 
 33.65% 34.35% 21.41% 5.88% 3.53%     

8. เจาหนาที่บริการดวย
ความยิ้มแยมแจมใส 
พูดจาสุภาพ 

ม.5 42 53 64 29 25 213 3.27 1.25 ปาน 
 19.44% 24.54% 29.63% 13.43% 11.57%    กลาง 

ม.6 23 33 61 46 41 204 2.76 1.26 ปาน 
 11.00% 15.79% 29.19% 22.01% 19.62%    กลาง 

รวม 65 86 125 75 66 417 3.02 1.28 ปาน 
 15.29% 20.24% 29.41% 17.65% 15.53%    กลาง 

 

 

 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของฝายวิทยบริการดังน้ี 
 1. เปนหองสมุดที่ดีมาก หนังสือมากดี เก็บเรียบรอย สะอาด 
 2. อาจารยสวนมากดีพูดจาสุภาพมาก ๆ แตอาจารยบางทานไมคอยเปนมิตร 
 3. ไมควรใหมีการตออายุการยืมหนังสือแบบไมจํากัดจํานวนครัง้    เน่ืองจากทําใหนักเรียน
คนอื่น ๆ ไมไดใชหนังสือเลมน้ัน หรือไมก็ควรเพิ่มจํานวนหนังสือตอเลมใหมากข้ึน ใหเพียงพอตอความ
ตองการใชของนักเรียน 
 4. ควรตรวจสอบเครื่องพิมพเอกสารในหองสมุดและคอมพิวเตอรในหองสมุดใหสามารถใช
งานไดเปนปกติ  สม่ําเสมอ 
 5. ควรปรับปรุงวิธีการจัดเกบ็หนังสือที่นักเรียนใชแลวกลับคืนช้ันโดยเร็ว  
 
 3) ฝายอํานวยการ 
 
  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการของฝายอํานวยการในภาพรวมในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.02) เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ประเด็น ไดแก  การใหบริการรับฝากสงไปรษณียมีความสะดวก  รวด เร็ว การนําเสนอขาว
ประชาสัมพันธในเว็บไซตมีความรวดเร็ว ทันตอเหตุการณขาวประชาสัมพันธบนเว็บไซตของโรงเรียน
นาสนใจและเปนปจจุบัน เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ  เต็มใจใหความชวยเหลือ
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และใหคําแนะนําที่ถูกตอง เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ และเจาหนาที่บรกิาร
ดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.78 – 4.21) เมื่อพิจารณาความพึงพอใจการ
ใหบริการของฝายอํานวยการจําแนกตามระดับช้ันเรียนของนักเรียน พบวา นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 
5 มีความพึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทกุ
ประเด็น (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.84 – 4.30) เชนเดียวกับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจใน
ดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทุกประเด็นเชนกัน 
(คาเฉลี่ยต้ังแต 3.78 – 4.24) รายละเอียดดังตาราง 16 ดังน้ี 
 
ตาราง 16 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

นักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการ : ฝายอํานวยการ 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
อํานวยการ 

ม.5 63 107 35 0 0 205 4.14 0.68 มาก 
 28.90% 49.08% 16.06% 0.00% 0.00%     

ม.6 32 92 40 7 0 171 3.87 0.75 มาก 
 15.69% 45.10% 19.61% 3.43% 0.00%     

รวม 95 199 75 7 0 376 4.02 0.73 มาก 
 22.51% 47.16% 17.77% 1.66% 0.00%     

1. การใหบริการรับฝาก
สงไปรษณียมีความ
สะดวก  รวดเร็ว 

ม.5 59 103 25 4 1 192 4.12 0.74 มาก 
 27.06% 47.25% 11.47% 1.83% 0.46%     

ม.6 47 70 37 5 2 161 3.96 0.87 มาก 
 22.82% 33.98% 17.96% 2.43% 0.97%     

รวม 106 173 62 9 3 353 4.05 0.81 มาก 
 25.00% 40.80% 14.62% 2.12% 0.71%     

2. การนําเสนอขาว
ประชาสัมพันธใน
เว็บไซตมีความ
รวดเร็ว                   
ทันตอเหตุการณ 

ม.5 45 101 48 7 3 204 3.87 0.84 มาก 
 20.64% 46.33% 22.02% 3.21% 1.38%     

ม.6 30 70 56 7 3 166 3.70 0.87 มาก 
 14.63% 34.15% 27.32% 3.41% 1.46%     

รวม 75 171 104 14 6 370 3.80 0.86 มาก 
 17.73% 40.43% 24.59% 3.31% 1.42%     

3. ขาวประชาสัมพันธ
บนเว็บไซตของ
โรงเรียนนาสนใจ
และเปนปจจุบัน 

ม.5 46 91 59 7 2 205 3.84 0.84 มาก 
 21.10% 41.74% 27.06% 3.21% 0.92%     

ม.6 31 75 58 8 3 175 3.70 0.87 มาก 
 15.12% 36.59% 28.29% 3.90% 1.46%     

รวม 77 166 117 15 5 380 3.78 0.86 มาก 
 18.20% 39.24% 27.66% 3.55% 1.18%     

4. เจาหนาทีใ่หบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ  เต็มใจ
ใหความชวยเหลือ
และใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

ม.5 60 100 32 3 0 195 4.11 0.72 มาก 
 27.65% 46.08% 14.75% 1.38% 0.00%     

ม.6 40 73 44 6 4 167 3.83 0.91 มาก 
 19.70% 35.96% 21.67% 2.96% 1.97%     

รวม 100 173 76 9 4 362 3.98 0.83 มาก 
 23.81% 41.19% 18.10% 2.14% 0.95%     
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ตาราง 16 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

5. เจาหนาที่ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบตัิ 

ม.5 81 87 24 0 0 192 4.30 0.68 มาก 
 37.16% 39.91% 11.01% 0.00% 0.00%     

ม.6 66 77 20 3 0 166 4.24 0.73 มาก 
 32.20% 37.56% 9.76% 1.46% 0.00%     

รวม 147 164 44 3 0 358 4.27 0.70 มาก 
 34.75% 38.77% 10.40% 0.71% 0.00%     

6. เจาหนาที่บริการดวย
ความยิ้มแยมแจมใส 
พูดจาสุภาพ 

ม.5 73 88 30 7 0 198 4.15 0.80 มาก 
 33.49% 40.37% 13.76% 3.21% 0.00%     

ม.6 47 71 42 10 1 171 3.89 0.89 มาก 
 22.93% 34.63% 20.49% 4.88% 0.49%     

รวม 120 159 72 17 1 369 4.03 0.85 มาก 
 28.37% 37.59% 17.02% 4.02% 0.24%     

 
 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการโดย
เสนอใหปรับปรงุวิธีการรบั-การฝากสงพสัดุไปรษณียใหมีความรวดเร็วมากข้ึน 

 
 4) ฝายกิจการนักเรียน  
 
  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการของฝายกิจการนักเรียนในภาพรวมในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 3.89) เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในดาน
กระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมาก เกือบทุกประเด็น (คาเฉลี่ย
ต้ังแต 3.54 – 4.47) ยกเวนประเด็น ความสะอาดของหอพักและความเพียงพอของหองนํ้าในหอพัก 
และสิ่งอํานวยความสะดวกในหอง Common Room มีความเหมาะสม ที่นักเรียนมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.38 และ 3.37 ตามลําดับ) เมื่อพิจารณาความพึงพอใจการใหบริการ
ของฝายกิจการนักเรียน จําแนกตามระดับช้ันเรียนของนักเรียน พบวา นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มี
ความพึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทุก
ประเด็น (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.59– 4.48) สําหรับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจในดาน
กระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากเกือบทุกประเด็น (คาเฉลี่ย
ต้ังแต 3.58– 4.43) ยกเวนในประเด็นความสะดวกในการรับ-สงใบลาของนักเรียน หลักเกณฑการขอ
อนุญาตออกนอกบริเวณโรงเรียนมีความชัดเจน ความสะอาดของหอพักและความเพียงพอของหองนํ้า
ในหอพัก สิ่งอํานวยความสะดวกในหอง Common Room มีความเหมาะสม การรักษาความสะอาด
ของชอนสอม และแกวนํ้าในโรงอาหาร และการซอมหนีอัคคีภัยประจําภาคเรียนมีความเหมาะสม ที่
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.05 – 3.50) 
รายละเอียดดังตาราง 17 ดังน้ี 
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ตาราง 17 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการ : ฝายกิจการนักเรียน 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
กิจการนักเรียน 

ม.5 66 118 27 4 1 216 4.13 0.73 มาก 
 30.28% 54.13% 12.39% 1.83% 0.46%     

ม.6 40 80 62 22 3 207 3.64 0.96 มาก 
 19.14% 38.28% 29.67% 10.53% 1.44%     

รวม 106 198 89 26 4 423 3.89 0.88 มาก 
 24.82% 46.37% 20.84% 6.09% 0.94%     

1. การประชาสัมพันธ
ขอมูลขาวสารให
นักเรียนในหอพัก
ทราบอยางทั่วถึง 

ม.5 60 106 46 4 2 218 4.00 0.80 มาก 
 27.52% 48.62% 21.10% 1.83% 0.92%     

ม.6 41 87 55 19 5 207 3.68 0.97 มาก 
 19.71% 41.83% 26.44% 9.13% 2.40%     

รวม 101 193 101 23 7 425 3.84 0.90 มาก 
 23.71% 45.31% 23.71% 5.40% 1.64%     

2. ความสะดวกในการ
รับ-สงใบลาของ
นักเรียน 

ม.5 48 84 49 9 5 195 3.83 0.94 มาก 
 22.02% 38.53% 22.48% 4.13% 2.29%     

ม.6 27 60 63 27 19 196 3.25 1.15 ปาน 
 12.98% 28.85% 30.29% 12.98% 9.13%    กลาง 

รวม 75 144 112 36 24 391 3.54 1.09 มาก 
 17.61% 33.80% 26.29% 8.45% 5.63%  

   
 

3. การใหบริการดูแล
สุขภาพแกนักเรียนมี
ความเหมาะสม 

ม.5 70 103 40 4 0 217 4.10 0.76 มาก 
 32.11% 47.25% 18.35% 1.83% 0.00%     

ม.6 51 94 51 5 6 207 3.86 0.91 มาก 
 24.40% 44.98% 24.40% 2.39% 2.87%     

รวม 121 197 91 9 6 424 3.99 0.84 มาก 
 28.34% 46.14% 21.31% 2.11% 1.41%     

4. หลักเกณฑการขอ
อนุญาตออกนอก
บริเวณโรงเรียนมี
ความชัดเจน 

ม.5 65 91 45 15 2 218 3.93 0.93 มาก 
 29.82% 41.74% 20.64% 6.88% 0.92%     

ม.6 42 65 53 28 20 208 3.39 1.22 ปาน 
 20.10% 31.10% 25.36% 13.40% 9.57%    กลาง 

รวม 107 156 98 43 22 426 3.66 1.11 มาก 
 25.06% 36.53% 22.95% 10.07% 5.15%     

5.  การแนะแนวและให
คําปรึกษาทาง
จิตวิทยามีความ
เหมาะสม 

ม.5 73 98 30 3 0 204 4.18 0.73 มาก 
 33.80% 45.37% 13.89% 1.39% 0.00%     

ม.6 57 69 48 14 5 193 3.82 1.02 มาก 
 27.27% 33.01% 22.97% 6.70% 2.39%     

รวม 130 167 78 17 5 397 4.01 0.90 มาก 
 30.59% 39.29% 18.35% 4.00% 1.18%     

6.  การแนะแนวและให
คําปรึกษาดาน
การศึกษาตอใน
ประเทศมีความ
เหมาะสม 

ม.5 80 97 26 2 1 206 4.23 0.74 มาก 
 36.70% 44.50% 11.93% 0.92% 0.46%     

ม.6 60 81 38 8 2 189 4.00 0.88 มาก 
 28.85% 38.94% 18.27% 3.85% 0.96%     

รวม 140 178 64 10 3 395 4.12 0.82 มาก 
 32.86% 41.78% 15.02% 2.35% 0.70%     
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ตาราง 17 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

7. ความสะอาดของ
หอพักและความ
เพียงพอของหองนํ้า
ในหอพัก 

ม.5 32 95 60 23 5 215 3.59 0.95 มาก 
 14.75% 43.78% 27.65% 10.60% 2.30%     

ม.6 28 53 76 25 25 207 3.16 1.17 ปาน 
 13.40% 25.36% 36.36% 11.96% 11.96%    กลาง 

รวม 60 148 136 48 30 422 3.38 1.08 ปาน 
 14.08% 34.74% 31.92% 11.27% 7.04%    กลาง 

8. รานคาของสมาคมฯ 
มีสินคาครบถวนตาม
ความตองการของ
นักเรียน 

ม.5 57 98 50 9 3 217 3.91 0.88 มาก 
 26.27% 45.16% 23.04% 4.15% 1.38%     

ม.6 38 83 50 23 11 205 3.56 1.08 มาก 
 18.36% 40.10% 24.15% 11.11% 5.31%     

รวม 95 181 100 32 14 422 3.74 1.00 มาก 
 22.41% 42.69% 23.58% 7.55% 3.30%     

9. ส่ิงอํานวยความ
สะดวกในหอง 
COMMON ROOM 
เหมาะสม 

ม.5 47 80 57 16 8 208 3.68 1.03 มาก 
 21.56% 36.70% 26.15% 7.34% 3.67%     

ม.6 30 44 60 31 32 197 3.05 1.28 ปาน 
 14.29% 20.95% 28.57% 14.76% 15.24%    กลาง 

รวม 77 124 117 47 40 405 3.37 1.20 ปาน 
 17.99% 28.97% 27.34% 10.98% 9.35%    กลาง 

10. เจาหนาที่ของ
รานคาสมาคมฯ 
พูดจาสุภาพ 

ม.5 121 81 13 1 2 218 4.46 0.71 มาก 
 55.50% 37.16% 5.96% 0.46% 0.92%     

ม.6 125 60 18 3 1 207 4.47 0.75 มาก 
 59.81% 28.71% 8.61% 1.44% 0.48%     

รวม 246 141 31 4 3 425 4.47 0.73 มาก 
 57.61% 33.02% 7.26% 0.94% 0.70%     

11. ความเครงครัดของ
ระบบรักษาความ
ปลอดภัยที่หอพัก 

ม.5 81 107 23 3 1 215 4.23 0.73 มาก 
 37.33% 49.31% 10.60% 1.38% 0.46%     

ม.6 59 87 42 12 3 203 3.92 0.93 มาก 
 28.50% 42.03% 20.29% 5.80% 1.45%     

รวม 140 194 65 15 4 418 4.08 0.84 มาก 
 33.02% 45.75% 15.33% 3.54% 0.94%     

12. การดูแลความ
ประพฤตินักเรียนที่
หอพัก 

ม.5 59 112 38 8 1 218 4.01 0.80 มาก 
 27.06% 51.38% 17.43% 3.67% 0.46%     

ม.6 44 70 64 17 8 203 3.62 1.04 มาก 
 21.15% 33.65% 30.77% 8.17% 3.85%     

รวม 103 182 102 25 9 421 3.82 0.94 มาก 
 24.18% 42.72% 23.94% 5.87% 2.11%     

13. ระบบการชวยเหลือ
นักเรียนที่มีปญหา 

ม.5 62 95 43 6 3 209 3.99 0.86 มาก 
 28.57% 43.78% 19.82% 2.76% 1.38%     

ม.6 47 67 51 23 12 200 3.57 1.14 มาก 
 22.49% 32.06% 24.40% 11.00% 5.74%     

รวม 109 162 94 29 15 409 3.78 1.03 มาก 
 25.59% 38.03% 22.07% 6.81% 3.52%     
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ตาราง 17 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

14. คุณภาพของอาหาร
ในโรงอาหาร
เหมาะสมกับราคา 

ม.5 84 108 20 5 1 218 4.23 0.75 มาก 
 38.53% 49.54% 9.17% 2.29% 0.46%     

ม.6 76 80 37 11 3 207 4.04 0.94 มาก 
 36.19% 38.10% 17.62% 5.24% 1.43%     

รวม 160 188 57 16 4 425 4.14 0.85 มาก 
 37.38% 43.93% 13.32% 3.74% 0.93%     

15. การรักษาความ
สะอาดของชอนสอม
และแกวนํ้าในโรง
อาหาร 

ม.5 59 98 42 12 6 217 3.88 0.96 มาก 
 27.06% 44.95% 19.27% 5.50% 2.75%     

ม.6 41 77 45 31 12 206 3.50 1.14 ปาน 
 19.71% 37.02% 21.63% 14.90% 5.77%    กลาง 

รวม 100 175 87 43 18 423 3.70 1.07 มาก 
 23.47% 41.08% 20.42% 10.09% 4.23%     

16. ความเพียงพอและ
ความสะอาดของที่
ทิ้งเศษอาหาร 

ม.5 63 103 41 8 3 218 3.99 0.86 มาก 
 28.90% 47.25% 18.81% 3.67% 1.38%     

ม.6 61 82 36 19 8 206 3.82 1.08 มาก 
 29.33% 39.42% 17.31% 9.13% 3.85%     

รวม 124 185 77 27 11 424 3.91 0.98 มาก 
 29.11% 43.43% 18.08% 6.34% 2.58%     

17. หองพยาบาลของ
โรงเรียนอยูในสภาพ
พรอมใชงาน 

ม.5 82 89 36 4 3 214 4.14 0.86 มาก 
 37.61% 40.83% 16.51% 1.83% 1.38%     

ม.6 86 67 37 12 3 205 4.08 0.98 มาก 
 41.35% 32.21% 17.79% 5.77% 1.44%     

รวม 168 156 73 16 6 419 4.11 0.92 มาก 
 39.44% 36.62% 17.14% 3.76% 1.41%     

18. ความพรอมของ
ระบบสงตอนักเรียน
ที่ปวยฉุกเฉิน 

ม.5 64 94 34 4 0 196 4.11 0.75 มาก 
 29.36% 43.12% 15.60% 1.83% 0.00%     

ม.6 62 60 35 9 4 170 3.98 1.00 มาก 
 29.67% 28.71% 16.75% 4.31% 1.91%     

รวม 126 154 69 13 4 366 4.05 0.88 มาก 
 29.51% 36.07% 16.16% 3.04% 0.94%     

19. คนขายอาหารในโรง
อาหารใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง 

ม.5 121 84 10 3 0 218 4.48 0.65 มาก 
 55.50% 38.53% 4.59% 1.38% 0.00%     

ม.6 114 64 14 10 3 205 4.35 0.91 มาก 
 54.81% 30.77% 6.73% 4.81% 1.44%     

รวม 235 148 24 13 3 423 4.42 0.79 มาก 
 55.16% 34.74% 5.63% 3.05% 0.70%     

20. คนขายอาหารในโรง
อาหารพูดจาสุภาพ 

ม.5 113 87 16 1 1 218 4.42 0.69 มาก 
 51.83% 39.91% 7.34% 0.46% 0.46%     

ม.6 115 72 16 3 1 207 4.43 0.74 มาก 
 55.02% 34.45% 7.66% 1.44% 0.48%     

รวม 228 159 32 4 2 425 4.43 0.71 มาก 
 53.40% 37.24% 7.49% 0.94% 0.47%     
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ตาราง 17 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

21. พยาบาลประจําหอง
พยาบาลทําหนาที่
ดวยความเต็มใจ 

ม.5 93 88 26 4 2 213 4.25 0.81 มาก 
 43.06% 40.74% 12.04% 1.85% 0.93%     

ม.6 94 77 25 8 2 206 4.23 0.88 มาก 
 44.98% 36.84% 11.96% 3.83% 0.96%     

รวม 187 165 51 12 4 419 4.24 0.84 มาก 
 44.00% 38.82% 12.00% 2.82% 0.94%     

22. การซอมหนีอัคคีภัย
ประจําภาคเรียนมี
ความเหมาะสม 

ม.5 50 93 44 18 11 216 3.71 1.07 มาก 
 23.04% 42.86% 20.28% 8.29% 5.07%     

ม.6 37 65 62 25 17 206 3.39 1.16 ปาน 
 17.79% 31.25% 29.81% 12.02% 8.17%    กลาง 

รวม 87 158 106 43 28 422 3.55 1.12 มาก 
 20.47% 37.18% 24.94% 10.12% 6.59%     

23. เจาหนาที่ฝาย
กิจการนักเรียน
ใหบริการดวยความ
เอาใจใสผูใชบริการ  
เต็มใจใหความ
ชวยเหลือและให
คําแนะนําที่ถูกตอง 

ม.5 74 108 28 3 2 215 4.16 0.77 มาก 
 33.94% 49.54% 12.84% 1.38% 0.92%     

ม.6 43 85 53 16 8 205 3.68 1.01 มาก 
 20.57% 40.67% 25.36% 7.66% 3.83%     

รวม 117 193 81 19 10 420 3.92 0.93 มาก 
 27.40% 45.20% 18.97% 4.45% 2.34%     

24. เจาหนาที่ฝาย
กิจการนักเรียน
ใหบริการตามลําดับ
กอน-หลัง             
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 91 105 16 1 3 216 4.30 0.74 มาก 
 41.74% 48.17% 7.34% 0.46% 1.38%     

ม.6 73 76 36 12 7 204 3.96 1.04 มาก 
 34.93% 36.36% 17.22% 5.74% 3.35%     

รวม 164 181 52 13 10 420 4.13 0.91 มาก 
 38.41% 42.39% 12.18% 3.04% 2.34%     

25. เจาหนาที่ฝาย
กิจการนักเรียน
บริการดวยความยิ้ม
แยมแจมใส      
พูดจาสุภาพ 

ม.5 79 103 28 4 2 216 4.17 0.79 มาก 
 36.24% 47.25% 12.84% 1.83% 0.92%     

ม.6 51 67 56 18 15 207 3.58 1.16 มาก 
 24.29% 31.90% 26.67% 8.57% 7.14%     

รวม 130 170 84 22 17 423 3.88 1.03 มาก 
 30.37% 39.72% 19.63% 5.14% 3.97%     

 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของฝายกจิการนักเรียนดังน้ี 
 1. เจาหนาที่ทุกคนควรยึดหลกัเกณฑการอนุญาตออกนอกโรงเรียนและปฏิบัติในแนวทางเดียวกัน 
 2. อาจารยควรช้ีแจงเหตุผลใหนักเรียนทราบเมื่อกระทําผิด ไมควรใชอารมณ 
 3. ควรปรับปรุงเรื่องความสะอาดของหองนํ้าในหอพกั  และควรตรวจสอบอุปกรณตาง ๆ ให
ใชงานไดอยางสม่ําเสมอ 
 4. การซอมหนีไฟควรซอมในเวลาเรยีนดวย เพื่อจะไดประสบการณในสถานการณจรงิ 
 5. อาหารในโรงอาหารรสชาติดี แตควรปรบัปรุงรายการอาหารใหหลากหลายมากข้ึน 
 6. ควรควบคุมเรื่องความสะอาดของภาชนะตาง ๆ ในโรงอาหาร 



 
55 

 5) ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
 

  นักเรียนมีความพึงพอใจตอการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะใน
ภาพรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.18)  เมื่อพิจารณาในรายละเอียด   พบวา   นักเรียนมีความ
พึงพอใจการใหบริการในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับ
มาก เกือบทุกประเด็น (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.12– 4.43) ยกเวนประเด็น ความรวดเร็วในการซอมบํารุง
อาคารสถานที่ ที่นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.16) 
 
  เมื่อพิจารณาความพึงพอใจการใหบริการของฝายอํานวยการจําแนกตามระดับช้ันเรียน
ของนักเรียน พบวา นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการ
ใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากเกือบทุกประเด็น (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.08– 4.44) 
เชนเดียวกับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการ
และดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากเกือบทุกประเด็น (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.96– 4.45) ยกเวนประเด็น 
ความรวดเร็วในการซอมบํารุงอาคารสถานที่ ที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 
มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เชนเดียวกัน (คาเฉลี่ยเทากับ 3.31 และ 3.00 ตามลําดับ) 
รายละเอียดดังตาราง 18 ดังน้ี 
 

ตาราง 18 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการ : ฝายอาคารสถานที่
และยานพาหนะ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
อาคารสถานทีแ่ละ
ยานพาหนะ 

ม.5 73 116 19 2 1 211 4.22 0.68 มาก 
 34.11% 54.21% 8.88% 0.93% 0.47%     

ม.6 58 83 36 0 0 177 4.12 0.72 มาก 
 28.43% 40.69% 17.65% 0.00% 0.00%     

รวม 131 199 55 2 1 388 4.18 0.70 มาก 
 31.34% 47.61% 13.16% 0.48% 0.24%     

1. การดูแลรักษาความ
ปลอดภัยตลอด 24 
ชั่วโมง 

ม.5 82 106 21 0 0 209 4.29 0.64 มาก 
 37.96% 49.07% 9.72% 0.00% 0.00%     

ม.6 73 75 35 1 0 184 4.20 0.76 มาก 
 35.61% 36.59% 17.07% 0.49% 0.00%     

รวม 155 181 56 1 0 393 4.25 0.70 มาก 
 36.82% 42.99% 13.30% 0.24% 0.00%     

2. แผนผังเสนทางการ
หนีไฟมีความชัดเจน  
เขาใจงาย 

ม.5 80 101 32 1 1 215 4.20 0.74 มาก 
 36.87% 46.54% 14.75% 0.46% 0.46%     

ม.6 81 68 39 3 0 191 4.19 0.81 มาก 
 39.71% 33.33% 19.12% 1.47% 0.00%     

รวม 161 169 71 4 1 406 4.19 0.77 มาก 
 38.24% 40.14% 16.86% 0.95% 0.24%     
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ตาราง 18 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

3. ความรวดเร็วในการ
ซอมบํารุงอาคาร
สถานที่ 

ม.5 40 58 68 28 22 216 3.31 1.21 ปาน 
 18.43% 26.73% 31.34% 12.90% 10.14%    กลาง 

ม.6 35 37 47 35 36 190 3.00 1.37 ปาน 
 17.24% 18.23% 23.15% 17.24% 17.73%    กลาง 

รวม 75 95 115 63 58 406 3.16 1.29 ปาน 
 17.86% 22.62% 27.38% 15.00% 13.81%    กลาง 

4. ความคลองตัวของ
การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 80 101 29 4 0 214 4.20 0.74 มาก 
 36.87% 46.54% 13.36% 1.84% 0.00%     

ม.6 63 77 37 10 0 187 4.03 0.86 มาก 
 30.88% 37.75% 18.14% 4.90% 0.00%     

รวม 143 178 66 14 0 401 4.12 0.80 มาก 
 33.97% 42.28% 15.68% 3.33% 0.00%     

5. การไมมีอุบัติเหตุทาง
การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 113 78 21 2 0 214 4.41 0.70 มาก 
 52.07% 35.94% 9.68% 0.92% 0.00%     

ม.6 91 74 17 3 0 185 4.37 0.72 มาก 
 44.61% 36.27% 8.33% 1.47% 0.00%     

รวม 204 152 38 5 0 399 4.39 0.71 มาก 
 48.46% 36.10% 9.03% 1.19% 0.00%     

6. ระบบการจัดบริการ
รถยนตของโรงเรียน 

ม.5 75 100 28 2 0 205 4.21 0.71 มาก 
 34.56% 46.08% 12.90% 0.92% 0.00%     

ม.6 68 70 29 3 0 170 4.19 0.78 มาก 
 33.83% 34.83% 14.43% 1.49% 0.00%     

รวม 143 170 57 5 0 375 4.20 0.74 มาก 
 34.21% 40.67% 13.64% 1.20% 0.00%     

7. ระเบียบการขอใช
รถยนตของโรงเรียน 

ม.5 70 93 24 1 1 189 4.22 0.72 มาก 
 32.56% 43.26% 11.16% 0.47% 0.47%     

ม.6 51 61 31 1 1 145 4.10 0.80 มาก 
 25.37% 30.35% 15.42% 0.50% 0.50%     

รวม 121 154 55 2 2 334 4.17 0.76 มาก 
 29.09% 37.02% 13.22% 0.48% 0.48%     

8. สถานที่พักผอน
ภายในโรงเรียนมี
เพียงพอ 

ม.5 80 88 32 13 0 213 4.10 0.87 มาก 
 37.04% 40.74% 14.81% 6.02% 0.00%     

ม.6 65 71 39 12 1 188 3.99 0.93 มาก 
 32.02% 34.98% 19.21% 5.91% 0.49%     

รวม 145 159 71 25 1 401 4.05 0.90 มาก 
 34.61% 37.95% 16.95% 5.97% 0.24%     

9. บรรยากาศภายใน
โรงเรียนมีความสงบ
รมรื่น 

ม.5 101 89 23 2 0 215 4.34 0.70 มาก 
 46.76% 41.20% 10.65% 0.93% 0.00%     

ม.6 80 72 36 1 1 190 4.21 0.80 มาก 
 39.60% 35.64% 17.82% 0.50% 0.50%     

รวม 181 161 59 3 1 405 4.28 0.75 มาก 
 43.30% 38.52% 14.11% 0.72% 0.24%     
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ตาราง 18 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

10. เจาหนาที่รักษา
ความปลอดภัย
ปฏิบัติหนาที่ดวย
ความสุภาพ 

ม.5 85 93 28 8 0 214 4.19 0.80 มาก 
 39.35% 43.06% 12.96% 3.70% 0.00%     

ม.6 63 73 35 12 4 187 3.96 0.99 มาก 
 31.03% 35.96% 17.24% 5.91% 1.97%     

รวม 148 166 63 20 4 401 4.08 0.90 มาก 
 35.32% 39.62% 15.04% 4.77% 0.95%     

11. พนักงานขับรถ
ใหบริการดวยความ
สุภาพ 

ม.5 92 93 12 0 0 197 4.41 0.60 มาก 
 42.59% 43.06% 5.56% 0.00% 0.00%     

ม.6 87 67 12 0 0 166 4.45 0.63 มาก 
 43.28% 33.33% 5.97% 0.00% 0.00%     

รวม 179 160 24 0 0 363 4.43 0.61 มาก 
 42.93% 38.37% 5.76% 0.00% 0.00%     

12. พนักงานขับรถมี
ความตรงตอเวลา 

ม.5 89 91 14 1 0 195 4.37 0.64 มาก 
 41.20% 42.13% 6.48% 0.46% 0.00%     

ม.6 81 66 21 0 1 169 4.34 0.74 มาก 
 40.10% 32.67% 10.40% 0.00% 0.50%     

รวม 170 157 35 1 1 364 4.36 0.69 มาก 
 40.67% 37.56% 8.37% 0.24% 0.24%     

13. พนักงานขับรถ
คํานึงถึงความ
ปลอดภัยของ
นักเรียน 

ม.5 103 78 13 2 0 196 4.44 0.66 มาก 
 47.69% 36.11% 6.02% 0.93% 0.00%     

ม.6 88 64 15 3 0 170 4.39 0.72 มาก 
 43.56% 31.68% 7.43% 1.49% 0.00%     

รวม 191 142 28 5 0 366 4.42 0.69 มาก 
 45.69% 33.97% 6.70% 1.20% 0.00%     

14. เจาหนาที่งานอาคาร
สถานที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ เต็มใจ     
ใหความชวยเหลือ
และใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

ม.5 86 88 16 1 1 192 4.34 0.70 มาก 
 40.00% 40.93% 7.44% 0.47% 0.47%     

ม.6 58 74 29 2 0 163 4.15 0.75 มาก 
 28.57% 36.45% 14.29% 0.99% 0.00%     

รวม 144 162 45 3 1 355 4.25 0.73 มาก 
 34.45% 38.76% 10.77% 0.72% 0.24%     

15. เจาหนาที่งานอาคาร
สถานที่ใหบริการ
ตาม ลําดับกอน-หลัง  
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 92 82 18 0 0 192 4.39 0.65 มาก 
 42.79% 38.14% 8.37% 0.00% 0.00%     

ม.6 72 65 22 2 1 162 4.27 0.78 มาก 
 35.47% 32.02% 10.84% 0.99% 0.49%     

รวม 164 147 40 2 1 354 4.33 0.72 มาก 
 39.23% 35.17% 9.57% 0.48% 0.24%     

16. เจาหนาที่งานอาคาร
สถานที่ใหบริการ
ดวยความยิ้มแยม
แจมใส พูดจาสุภาพ 

ม.5 100 74 15 2 2 193 4.39 0.76 มาก 
 46.51% 34.42% 6.98% 0.93% 0.93%     

ม.6 69 65 27 0 0 161 4.26 0.73 มาก 
 33.99% 32.02% 13.30% 0.00% 0.00%     

รวม 169 139 42 2 2 354 4.33 0.75 มาก 
 40.43% 33.25% 10.05% 0.48% 0.48%     
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 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะดังน้ี 
 1. เจาหนาที่รกัษาความปลอดภัยทกุคนควรมีความสุภาพ 
 2. พนักงานขับรถรับสงนักเรียนขับรถดวยความระมัดระวัง ตรงเวลาดี 
 3. ควรควบคุมความปลอดภัยของรถยนตรับสงนักเรียนวิชาทหารใหมากข้ึน 
 4. ควรเพิ่มไฟสองสวางในเวลากลางคืนตามเสนทางที่นักเรียนตองเดิน เพื่อปองกันอันตราย 
 
 6) ฝายวิชาการ  

 
 นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของฝายวิชาการในระดับมาก (คาเฉลี่ย
เทากับ 4.13) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.19  และ  4.05 ตามลําดับ) เมื่อพิจารณาในรายละเอียด     พบวา  นักเรียนมีความ
พึงพอใจในระดับมากทุกประเด็น คือความสะดวกในการขอหนังสือรับรองตามระเบียบของโรงเรียน 
การแจงผลการสอบตรงเวลาตามกําหนดการของโรงเรียน การแจงผลการสอบคํานึงถึงการรักษา
ความลับของนักเรียนแตละคน การแจงผลการสอบมีความถูกตอง เช่ือถือได เจาหนาที่ใหบริการดวย
ความเอาใจใสผูใชบริการ  เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง เจาหนาที่ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ     และเจาหนาที่บริการดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ 
(คาเฉลี่ยต้ังแต 4.03 – 4.35) เมื่อพิจารณาความพึงพอใจการใหบริการของฝายอํานวยการจําแนกตาม
ระดับช้ันเรียนของนักเรียน พบวา นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจในดานกระบวนการ
ข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทุกประเด็น (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.05 – 
4.40) เชนเดียวกับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการ
ใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทุกประเด็นเชนกัน (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.90 – 4.29) 
รายละเอียดดังตาราง 19 ดังน้ี 
 
ตาราง 19 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

นักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการ : ฝายวิชาการ 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบรกิารของฝาย
วิชาการ 

ม.5 79 102 33 2 0 216 4.19 0.72 มาก 
 36.24% 46.79% 15.14% 0.92% 0.00%     

ม.6 66 93 41 4 2 206 4.05 0.83 มาก 
 31.43% 44.29% 19.52% 1.90% 0.95%     

รวม 145 195 74 6 2 422 4.13 0.78 มาก 
 33.88% 45.56% 17.29% 1.40% 0.47%     

1. ความสะดวกในการ
ขอหนังสือรับรอง
ตามระเบียบของ
โรงเรียน 

ม.5 61 95 38 5 1 200 4.05 0.80 มาก 
 28.11% 43.78% 17.51% 2.30% 0.46%     

ม.6 82 84 33 7 1 207 4.15 0.84 มาก 
 39.05% 40.00% 15.71% 3.33% 0.48%     

รวม 143 179 71 12 2 407 4.10 0.82 มาก 
 33.49% 41.92% 16.63% 2.81% 0.47%     
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ตาราง 19 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

2. การแจงผลการสอบ
ตรงเวลาตาม
กําหนดการของ
โรงเรียน 

ม.5 67 100 42 2 1 212 4.08 0.77 มาก 
 30.73% 45.87% 19.27% 0.92% 0.46%     

ม.6 61 99 39 5 1 205 4.04 0.79 มาก 
 29.05% 47.14% 18.57% 2.38% 0.48%     

รวม 128 199 81 7 2 417 4.06 0.78 มาก 
 29.91% 46.50% 18.93% 1.64% 0.47%     

3. การแจงผลการสอบ
คํานึงถึงการรักษา
ความลับของ
นักเรียนแตละคน 

ม.5 81 90 31 5 5 212 4.12 0.91 มาก 
 37.16% 41.28% 14.22% 2.29% 2.29%     

ม.6 73 93 27 7 2 202 4.13 0.84 มาก 
 34.76% 44.29% 12.86% 3.33% 0.95%     

รวม 154 183 58 12 7 414 4.12 0.87 มาก 
 35.98% 42.76% 13.55% 2.80% 1.64%     

4. การแจงผลการสอบ
มีความถูกตอง 
เชื่อถือได 

ม.5 88 101 23 2 0 214 4.29 0.69 มาก 
 40.37% 46.33% 10.55% 0.92% 0.00%     

ม.6 92 91 15 5 1 204 4.31 0.75 มาก 
 43.81% 43.33% 7.14% 2.38% 0.48%     

รวม 180 192 38 7 1 418 4.30 0.72 มาก 
 42.06% 44.86% 8.88% 1.64% 0.23%     

5. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ เต็มใจ                       
ใหความชวยเหลือ
และใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

ม.5 75 103 30 2 0 210 4.20 0.71 มาก 
 34.40% 47.25% 13.76% 0.92% 0.00%     

ม.6 80 80 33 10 3 206 4.09 0.93 มาก 
 38.10% 38.10% 15.71% 4.76% 1.43%     

รวม 155 183 63 12 3 416 4.14 0.83 มาก 
 36.21% 42.76% 14.72% 2.80% 0.70% 

   
 

6. เจาหนาที่ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 102 85 18 1 0 206 4.40 0.67 มาก 
 46.79% 38.99% 8.26% 0.46% 0.00%     

ม.6 93 86 20 5 1 205 4.29 0.78 มาก 
 44.29% 40.95% 9.52% 2.38% 0.48%     

รวม 195 171 38 6 1 411 4.35 0.73 มาก 
 45.56% 39.95% 8.88% 1.40% 0.23%     

7. เจาหนาที่บริการดวย
ความยิ้มแยมแจมใส 
พูดจาสุภาพ 

ม.5 80 86 40 2 1 209 4.16 0.79 มาก 
 36.70% 39.45% 18.35% 0.92% 0.46%     

ม.6 68 75 41 13 7 204 3.90 1.04 มาก 
 32.38% 35.71% 19.52% 6.19% 3.33%     

รวม 148 161 81 15 8 413 4.03 0.93 มาก 
 34.58% 37.62% 18.93% 3.50% 1.87%     

 
 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของฝายวิชาการดังน้ี 
 1. อาจารยสวนใหญเอาใจใสดี ย้ิมแยมแจมใส กระตือรือรนที่จะบริการนักเรียน    
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 2. ควรแจงผลการสอบในแตละภาคเรียน โดยระบุคะแนนแยกตามองคประกอบ และการตัด
เกรด เชน คะแนนสอบยอย กลางภาค ปลายภาค จิตพิสัย และ STEM ศึกษา เปนตน โดยอาจแจงใน
ระบบ MIS ของนักเรียนแตละคน 
 3. ควรขยายเวลาลงทะเบียนวิชาเลือกและชุมนุมของนักเรียนแตละระดับช้ันเรียนใหมากข้ึน 

 
 7) ฝายคลังและพัสดุ 
 
 นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของฝายคลังและพัสดุในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.36) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 5 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.38 และ 4.35 ตามลําดับ)เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบวา 
นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกประเด็น คือการเปดบัญชีธนาคารของนักเรียนมีความสะดวก 
รวดเร็ว ความตรงเวลาของการโอนเงินคาอาหารเขาบัญชีของนักเรียนความถูกตองของจํานวนเงินท่ีโอนเขา
บัญชีของนักเรียน เจาหนาท่ีใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ เต็มใจ    ใหความชวยเหลือและให
คําแนะนําท่ีถูกตอง เจาหนาท่ีใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ และเจาหนาท่ีบริการดวยความยิ้ม

แยมแจมใส พูดจาสุภาพ(คาเฉลี่ยต้ังแต 4.08– 4.36) เมื่อพิจารณาความพึงพอใจการใหบริการของฝาย
คลังและพัสดุจําแนกตามระดับช้ันเรียนของนักเรียน   พบวา   นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5  มีความ
พึงพอใจในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทุกประเด็น 
(คาเฉลี่ยต้ังแต 4.05 – 4.46) เชนเดียวกับนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจในดาน
กระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการในระดับมากทุกประเด็นเชนกัน (คาเฉลีย่
ต้ังแต 4.12–4.48)  รายละเอียดดังตาราง 20 ดังน้ี 

 

ตาราง 20 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดานเจาหนาที่ใหบริการ : ฝายคลังและพสัดุ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบรกิารของ       
ฝายคลังและพัสดุ 

ม.5 91 99 15 2 0 207 4.35 0.66 มาก 
 41.94% 45.62% 6.91% 0.92% 0.00%     

ม.6 84 73 18 0 0 175 4.38 0.66 มาก 
 40.58% 35.27% 8.70% 0.00% 0.00%     

รวม 175 172 33 2 0 382 4.36 0.66 มาก 
 41.27% 40.57% 7.78% 0.47% 0.00%     

1. การเปดบัญชี
ธนาคารของนักเรียน
มีความสะดวก 
รวดเร็ว 

ม.5 74 78 51 6 0 209 4.05 0.84 มาก 
 34.10% 35.94% 23.50% 2.76% 0.00%     

ม.6 60 75 31 1 2 169 4.12 0.81 มาก 
 29.13% 36.41% 15.05% 0.49% 0.97%     

รวม 134 153 82 7 2 378 4.08 0.83 มาก 
 31.68% 36.17% 19.39% 1.65% 0.47%     
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ตาราง 20 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

2. ความตรงเวลาของ
การโอนเงิน
คาอาหารเขาบัญชี
ของนักเรียน 

ม.5 78 104 22 2 0 206 4.25 0.68 มาก 
 35.94% 47.93% 10.14% 0.92% 0.00%     

ม.6 70 81 23 2 1 177 4.23 0.76 มาก 
 33.98% 39.32% 11.17% 0.97% 0.49%     

รวม 148 185 45 4 1 383 4.24 0.72 มาก 
 34.99% 43.74% 10.64% 0.95% 0.24%     

3. ความถูกตองของ
จํานวนเงินที่โอนเขา
บัญชีของนักเรียน 

ม.5 109 82 14 2 0 207 4.44 0.66 มาก 
 50.23% 37.79% 6.45% 0.92% 0.00%     

ม.6 101 63 15 0 0 179 4.48 0.65 มาก 
 49.03% 30.58% 7.28% 0.00% 0.00%     

รวม 210 145 29 2 0 386 4.46 0.66 มาก 
 49.65% 34.28% 6.86% 0.47% 0.00%     

4. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ เต็มใจ               
ใหความชวยเหลือ
และใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

ม.5 93 81 22 0 0 196 4.36 0.67 มาก 
 42.86% 37.33% 10.14% 0.00% 0.00%     

ม.6 82 63 25 0 0 170 4.34 0.72 มาก 
 39.81% 30.58% 12.14% 0.00% 0.00%     

รวม 175 144 47 0 0 366 4.35 0.70 มาก 
 41.37% 34.04% 11.11% 0.00% 0.00%     

5. เจาหนาที่ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 96 83 16 0 0 195 4.41 0.64 มาก 
 44.24% 38.25% 7.37% 0.00% 0.00%     

ม.6 86 67 14 1 0 168 4.42 0.67 มาก 
 41.75% 32.52% 6.80% 0.49% 0.00%     

รวม 182 150 30 1 0 363 4.41 0.65 มาก 
 43.03% 35.46% 7.09% 0.24% 0.00%     

6. เจาหนาที่บริการดวย
ความยิ้มแยมแจมใส 
พูดจาสุภาพ 

ม.5 88 92 17 0 1 198 4.34 0.68 มาก 
 40.74% 42.59% 7.87% 0.00% 0.46%     

ม.6 80 70 13 3 0 166 4.37 0.71 มาก 
 38.83% 33.98% 6.31% 1.46% 0.00%     

รวม 168 162 30 3 1 364 4.35 0.69 มาก 
 39.81% 38.39% 7.11% 0.71% 0.24%     

 
 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของฝายคลังและพัสดุดังน้ี 
 1. อาจารยฝายคลังและพัสดุใจดี 
 2. ควรติดตอใหธนาคารเจาของบัตร ATM ติดต้ังตูสําหรับ Update สมุดบัญชีธนาคารดวย 
เพื่อตรวจสอบความถูกตองของบัญชีเงินฝาก 
 3. ควรเปดหองการเงินกอนเวลา 8.00 น. และกอนเวลา 12.00 น. เพื่อใหนักเรียนสามารถ
ติดตอไดกอนเขาเรียน 
 4. ลดข้ันตอนการเบิกพัสดุ  เพื่อความสะดวกรวดเร็ว 
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 เพื่อแสดงใหเห็นระดับความพงึพอใจในภาพรวมของนักเรียนเกี่ยวกับกระบวนการ ข้ันตอนการ
ใหบรกิารและเจาหนาที่ใหบริการของแตละฝายใหชัดเจนย่ิงข้ึน จึงนําเสนอเปนแผนภูมิ ดังน้ี 
 

 
 
แผนภูมิ 2   แสดงคาเฉลี่ยความพงึพอใจในภาพรวมของนักเรียนเกี่ยวกบักระบวนการข้ันตอนการ

ใหบรกิารและเจาหนาที่ใหบริการในแตละฝาย 
 
 1.4  ความพึงพอใจของนกัเรียนในดานสือ่การเรียนการสอน และสิ่งอํานวย 
ความสะดวก 
 
 จากการสอบถามความคิดเห็นของนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 
เกี่ยวกับความพึงพอใจดานสื่อการเรียนการสอน สิ่งอํานวยความสะดวกและเจาหนาที่ใหบริการของ
ศูนยคอมพิวเตอร ศูนยกีฬา สนามกีฬากลางแจงโครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ หองเรียนและ
หองปฏิบัติการ หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ ผลปรากฏดังน้ี 
 
 
 
 
 
 
 
 

ระดับ 

4.43 

3.61 

4.02 3.89 
4.18 4.13 

4.36 --มากที่สุด 

--มาก 
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 1) ศูนยคอมพิวเตอร 
 
  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของศูนยคอมพิวเตอรในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 3.93) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 และ 3.85 ตามลําดับ) 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของกิจกรรมการใหบริการของศูนยคอมพิวเตอร พบวา นักเรียนมี
ความพึงพอใจในระดับมากในดานความรวดเร็วในการซอมบํารุงระบบคอมพิวเตอร (คาเฉลี่ยเทากับ 
3.69) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางในดานครอบคลุมของเครือขายอินเทอรเน็ตไรสาย และ
ความเร็วในการรับ-สงขอมูลของเครือขายอินเทอรเน็ตไรสาย (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.20 – 3.33) 
 
  สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจาหนาที่ใหบรกิารของศูนยคอมพิวเตอร พบวา
นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.15 – 4.28) รายละเอียดดังตาราง 
21 ดังน้ี 
 
ตาราง 21 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

นักเรียนในดานสิ่งอํานวยความสะดวกและเจาหนาที่ใหบริการ : ศูนยคอมพิวเตอร 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยทีสุ่ด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของศูนย
คอมพิวเตอร 

ม.5 65 97 46 6 2 216 4.00 0.84 มาก 
 30.09% 44.91% 21.30% 2.78% 0.93%     

ม.6 54 85 47 13 4 203 3.85 0.96 มาก 
 26.60% 41.87% 23.15% 6.40% 1.97%     

รวม 119 182 93 19 6 419 3.93 0.90 มาก 
 28.40% 43.44% 22.20% 4.53% 1.43%     

1. ความครอบคลุมของ
เครือขาย
อินเทอรเน็ตไรสาย 

ม.5 45 68 68 20 17 218 3.48 1.15 ปาน 
 20.64% 31.19% 31.19% 9.17% 7.80%    กลาง 

ม.6 27 61 62 28 26 204 3.17 1.21 ปาน 
 13.24% 29.90% 30.39% 13.73% 12.75%    กลาง 

รวม 72 129 130 48 43 422 3.33 1.19 ปาน 
 17.06% 30.57% 30.81% 11.37% 10.19%    กลาง 

2. ความเร็วในการรับ-
สงขอมูลของ
เครือขาย
อินเทอรเน็ตไรสาย 

ม.5 39 65 62 38 14 218 3.35 1.15 ปาน 
 17.89% 29.82% 28.44% 17.43% 6.42%    กลาง 

ม.6 28 49 54 48 25 204 3.03 1.23 ปาน 
 13.73% 24.02% 26.47% 23.53% 12.25%    กลาง 

รวม 67 114 116 86 39 422 3.20 1.20 ปาน 
 15.88% 27.01% 27.49% 20.38% 9.24%    กลาง 

3. ความรวดเร็วในการ
ซอมบํารุงระบบ
คอมพิวเตอร 

ม.5 53 94 47 16 5 215 3.81 0.97 มาก 
 24.65% 43.72% 21.86% 7.44% 2.33%     

ม.6 37 78 60 20 9 204 3.56 1.04 มาก 
 18.14% 38.24% 29.41% 9.80% 4.41%     

รวม 90 172 107 36 14 419 3.69 1.01 มาก 
 21.48% 41.05% 25.54% 8.59% 3.34%     
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ตาราง 21 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

4. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเต็มใจ 

ม.5 89 86 36 5 0 216 4.20 0.80 มาก 
 41.20% 39.81% 16.67% 2.31% 0.00%     

ม.6 80 73 43 3 4 203 4.09 0.92 มาก 
 39.41% 35.96% 21.18% 1.48% 1.97%     

รวม 169 159 79 8 4 419 4.15 0.86 มาก 
 40.33% 37.95% 18.85% 1.91% 0.95%     

5. เจาหนาที่ใหบริการ
ตาม ลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 101 84 28 3 0 216 4.31 0.75 มาก 
 46.76% 38.89% 12.96% 1.39% 0.00%     

ม.6 93 73 33 4 1 204 4.24 0.83 มาก 
 45.59% 35.78% 16.18% 1.96% 0.49%     

รวม 194 157 61 7 1 420 4.28 0.79 มาก 
 46.19% 37.38% 14.52% 1.67% 0.24%     

 

 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของศูนยคอมพิวเตอรดังน้ี 
 1. ช่ืนชมเจาหนาที่ศูนยคอมพิวเตอรที่พูดจาสุภาพ ต้ังใจแกปญหา ทํางานดวยความเต็มใจ 
รวมทั้งหองสะอาด 
 2. ควรเพิ่มความเสถียรของระบบ wifi และใหครอบคลุมพื้นที่ในโรงเรียน  
 
 2) ศูนยกีฬา 
 
  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของศูนยกีฬาในระดับมาก (คาเฉลี่ย
เทากับ 4.20) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.26 และ 4.14 ตามลําดับ) 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของกิจกรรมการใหบริการของศูนยกีฬา พบวา นักเรียนมีความพึง
พอใจในระดับมากในทุกกิจกรรมการใหบริการ ไดแก ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาที่ทันสมัย เพียงพอ และ
ศูนยกีฬามีความปลอดภัย (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.76 – 4.28) 
  สําหรับความพึงพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับเจาหนาที่ใหบริการของศูนยกีฬา พบวานักเรยีน
มีความพึงพอใจในระดับมากทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.22 – 4.34) รายละเอียดดังตาราง 22 ดังน้ี 
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ตาราง 22 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานสิ่งอํานวยความสะดวกและเจาหนาที่ใหบริการ : ศูนยกีฬา 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สดุ มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของศูนยกีฬา 

ม.5 82 114 17 3 1 217 4.26 0.70 มาก 
 37.79% 52.53% 7.83% 1.38% 0.46%     

ม.6 72 96 35 4 0 207 4.14 0.76 มาก 
 34.78% 46.38% 16.91% 1.93% 0.00%     

รวม 154 210 52 7 1 424 4.20 0.73 มาก 
 36.32% 49.53% 12.26% 1.65% 0.24%     

1. ศูนยกีฬามีอุปกรณ
กีฬาที่ทันสมัย 
เพียงพอ 

ม.5 56 87 60 10 4 217 3.83 0.93 มาก 
 25.81% 40.09% 27.65% 4.61% 1.84%     

ม.6 47 83 50 22 6 208 3.69 1.03 มาก 
 22.60% 39.90% 24.04% 10.58% 2.88%     

รวม 103 170 110 32 10 425 3.76 0.98 มาก 
 24.24% 40.00% 25.88% 7.53% 2.35%     

2. ศูนยกีฬามีความ
ปลอดภัย 

ม.5 92 101 22 1 1 217 4.30 0.71 มาก 
 42.40% 46.54% 10.14% 0.46% 0.46%     

ม.6 87 90 28 2 0 207 4.27 0.73 มาก 
 42.03% 43.48% 13.53% 0.97% 0.00%     

รวม 179 191 50 3 1 424 4.28 0.71 มาก 
 42.22% 45.05% 11.79% 0.71% 0.24%     

3. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเต็มใจ 

ม.5 99 86 28 3 1 217 4.29 0.78 มาก 
 45.62% 39.63% 12.90% 1.38% 0.46%     

ม.6 77 90 34 5 1 207 4.14 0.81 มาก 
 37.20% 43.48% 16.43% 2.42% 0.48%     

รวม 176 176 62 8 2 424 4.22 0.80 มาก 
 41.51% 41.51% 14.62% 1.89% 0.47%     

4. เจาหนาที่ใหบริการ
ตาม ลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 112 79 23 1 2 217 4.37 0.77 มาก 
 51.61% 36.41% 10.60% 0.46% 0.92%     

ม.6 95 84 25 2 1 207 4.30 0.76 มาก 
 45.89% 40.58% 12.08% 0.97% 0.48%     

รวม 207 163 48 3 3 424 4.34 0.76 มาก 
 48.82% 38.44% 11.32% 0.71% 0.71%     

 
 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ
เจาหนาที่ใหบริการของศูนยกีฬาดังน้ี 
 1. ควรเพิ่มปริมาณอุปกรณในการออกกําลังกาย  เชน  ลูกบาสเกตบอล  ฟุตซอล  
 2. หมั่นตรวจเช็คเครื่องออกกําลังกายใหพรอมใชงานอยูเสมอ 
 3. หองฟตเนตควรมีเทรนเนอรคอยใหคําแนะนํานักเรียน 

 

 
 
 



 
66 

 3) สนามกีฬากลางแจง 
 

  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของสนามกีฬากลางแจงในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 3.98) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.09 และ 3.86 ตามลําดับ) 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของกิจกรรมการใหบริการของสนามกีฬากลางแจง พบวา นักเรียนมี
ความพึงพอใจในระดับมากในทุกกิจกรรมการใหบริการ ไดแก สนามกีฬากลางแจงมีอุปกรณกีฬา
ใหบริการอยางเพียงพอ สนามกีฬากลางแจงมีการจัดการที่ทําใหการเลนกีฬาประเภทตาง ๆ ไมขัดขวาง
ซึ่งกันและกัน และสนามกีฬากลางแจงมีครูคอยดูแลตลอดเวลา (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.59 – 3.97) ทั้งน้ี
พบวานักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจในประเด็นสนามกีฬากลางแจงมีครูคอยดูแล
ตลอดเวลา ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.48) รายละเอียดดังตาราง 23 ดังน้ี 
 

ตาราง 23 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานสิ่งอํานวยความสะดวก : สนามกีฬากลางแจง 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของสนาม
กีฬากลางแจง 

ม.5 71 102 35 7 1 216 4.09 0.81 มาก 
 32.87% 47.22% 16.20% 3.24% 0.46%     

ม.6 57 74 67 6 2 206 3.86 0.89 มาก 
 27.67% 35.92% 32.52% 2.91% 0.97%     

รวม 128 176 102 13 3 422 3.98 0.86 มาก 
 30.33% 41.71% 24.17% 3.08% 0.71%     

1. สนามกีฬากลางแจงมี
อุปกรณกีฬา
ใหบริการอยาง
เพียงพอ 

ม.5 64 95 42 9 5 215 3.95 0.93 มาก 
 29.77% 44.19% 19.53% 4.19% 2.33%     

ม.6 42 83 51 16 14 206 3.60 1.10 มาก 
 20.39% 40.29% 24.76% 7.77% 6.80%     

รวม 106 178 93 25 19 421 3.78 1.03 มาก 
 25.18% 42.28% 22.09% 5.94% 4.51%     

2. สนามกีฬากลางแจงมี
การจัดการที่ทําให
การเลนกีฬาประเภท
ตาง ๆ ไมขัดขวางซ่ึง
กันและกัน 

ม.5 70 106 32 5 2 215 4.10 0.80 มาก 
 32.56% 49.30% 14.88% 2.33% 0.93%     

ม.6 56 79 57 9 5 206 3.83 0.96 มาก 
 27.18% 38.35% 27.67% 4.37% 2.43%     

รวม 126 185 89 14 7 421 3.97 0.89 มาก 
 29.93% 43.94% 21.14% 3.33% 1.66%     

3. สนามกีฬากลางแจงมี
ครูคอยดูแล
ตลอดเวลา 

ม.5 53 80 58 17 9 217 3.70 1.05 มาก 
 24.42% 36.87% 26.73% 7.83% 4.15%     

ม.6 37 63 73 25 7 205 3.48 1.03 ปาน 
 18.05% 30.73% 35.61% 12.20% 3.41%    กลาง 

รวม 90 143 131 42 16 422 3.59 1.05 มาก 
 21.33% 33.89% 31.04% 9.95% 3.79%     

 

 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการของ
สนามกีฬากลางแจงวาควรเพิ่ม spotlight ในสนามฟุตซอล 



 
67 

 4) โครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ 
 
  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของโครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ
ในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.36) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจมากกวา
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.46 และ 4.25 ตามลําดับ) 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของกิจกรรมการใหบริการของโครงการMWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ
พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากในประเด็นโครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพสงเสริมให
เปนคนที่มีสุขภาพแข็งแรง (คาเฉลี่ยเทากับ 4.27)  และนักเรียนพึงพอใจเจาหนาที่ใหบริการของ
โครงการ โครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ ในประเด็นเจาหนาโครงการใหบริการดวยความสุภาพ 
ในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.46) ทั้งน้ีนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจในประเด็นน้ีใน
ระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ยเทากับ 4.53) รายละเอียดดังตาราง 24 ดังน้ี 

 
ตาราง 24 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

นักเรียนในดานสิ่งอํานวยความสะดวกและเจาหนาที่ใหบริการ : โครงการ MWITS วัยใส ใสใจ
สุขภาพ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของโครงการ 
MWITS   วัยใส ใสใจ
สุขภาพ 

ม.5 116 84 15 1 0 216 4.46 0.65 มาก 
 53.70% 38.89% 6.94% 0.46% 0.00%     

ม.6 93 76 27 3 3 202 4.25 0.85 มาก 
 46.04% 37.62% 13.37% 1.49% 1.49%     

รวม 209 160 42 4 3 418 4.36 0.76 มาก 
 50.00% 38.28% 10.05% 0.96% 0.72%     

1. โครงการ MWITS  
วัยใส ใสใจสุขภาพ 
สงเสริมใหเปนคนที่มี
สุขภาพแข็งแรง 

ม.5 106 91 16 2 1 216 4.38 0.71 มาก 
 49.07% 42.13% 7.41% 0.93% 0.46%     

ม.6 85 76 36 4 3 204 4.16 0.88 มาก 
 41.67% 37.25% 17.65% 1.96% 1.47%     

รวม 191 167 52 6 4 420 4.27 0.80 มาก 
 45.48% 39.76% 12.38% 1.43% 0.95%     

2. เจาหนาที่โครงการ
ใหบริการดวยความ
สุภาพ 

ม.5 131 71 12 2 0 216 4.53 0.65 มาก 
ที่สุด  60.65% 32.87% 5.56% 0.93% 0.00%    

ม.6 105 71 25 0 1 202 4.38 0.74 มาก 
 51.98% 35.15% 12.38% 0.00% 0.50%     

รวม 236 142 37 2 1 418 4.46 0.70 มาก 
 56.46% 33.97% 8.85% 0.48% 0.24%     

 
 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและ

เจาหนาที่ใหบริการของโครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ วาควรมีการแจกบัตรคิวในโครงการ 
MWITS วัยใส เน่ืองจากคนตรวจคอนขางมาก  และควรเพิ่มเครื่องตรวจไขมัน 
 



 
68 

 5) หองเรียนและหองปฏิบัติการ 
 
  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมในหองเรียนและหองปฏิบัติการในระดับ
มาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.19) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจมากกวานักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.24 และ 4.13 ตามลําดับ) 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของรายการ การใหบริการในหองเรียนและหองปฏิบัติการ พบวา 
นักเรียนมีความพึงพอใจระดับมากในทุกรายการใหบริการ ไดแก หองเรียนมีความสะอาดเปนระเบียบ 
หองเรียนมีบรรยากาศของโรงเรียนวิทยาศาสตร หองเรียนมีอุปกรณโสตทัศนูปกรณครบถวน 
หองปฏิบัติการมีเครื่องมือ/อุปกรณการทดลองครบถวน เพียงพอ และหองปฏิบัติการมีความสะอาดและ
ปลอดภัย  (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.13 – 4.22) รายละเอียดดังตาราง 25 ดังน้ี 

 
ตาราง 25  จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

นักเรียนในดานสิ่งอํานวยความสะดวกและเจาหนาที่ใหบริการ : หองเรียนและหองปฏิบัติการ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการดานหองเรียน
และหองปฏิบัตกิาร 

ม.5 84 105 26 0 2 217 4.24 0.73 มาก 
 38.71% 48.39% 11.98% 0.00% 0.92%     

ม.6 70 96 39 2 0 207 4.13 0.74 มาก 
 33.82% 46.38% 18.84% 0.97% 0.00%     

รวม 154 201 65 2 2 424 4.19 0.74 มาก 
 36.32% 47.41% 15.33% 0.47% 0.47%     

1. หองเรียนมีความ
สะอาดเปนระเบียบ 

ม.5 92 101 24 0 0 217 4.31 0.66 มาก 
 42.40% 46.54% 11.06% 0.00% 0.00%     

ม.6 72 93 40 1 1 207 4.13 0.77 มาก 
 34.78% 44.93% 19.32% 0.48% 0.48%     

รวม 164 194 64 1 1 424 4.22 0.72 มาก 
 38.68% 45.75% 15.09% 0.24% 0.24%     

2. หองเรียนมี
บรรยากาศของ
โรงเรียนวิทยาศาสตร 

ม.5 93 98 21 5 0 217 4.29 0.73 มาก 
 42.86% 45.16% 9.68% 2.30% 0.00%     

ม.6 75 87 35 7 3 207 4.08 0.89 มาก 
 36.23% 42.03% 16.91% 3.38% 1.45%     

รวม 168 185 56 12 3 424 4.19 0.82 มาก 
 39.62% 43.63% 13.21% 2.83% 0.71%     

3. หองเรียนมีอุปกรณ
โสตทัศนูปกรณ
ครบถวน 

ม.5 93 97 25 2 0 217 4.29 0.70 มาก 
 42.86% 44.70% 11.52% 0.92% 0.00%     

ม.6 72 93 40 2 0 207 4.14 0.75 มาก 
 34.78% 44.93% 19.32% 0.97% 0.00%     

รวม 165 190 65 4 0 424 4.22 0.73 มาก 
 38.92% 44.81% 15.33% 0.94% 0.00%     
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ตาราง 25  (ตอ) 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

4. หองปฏิบัติการมี
เครื่องมือ/อุปกรณ
การทดลอง  
ครบถวน เพียงพอ 

ม.5 84 94 34 3 2 217 4.18 0.81 มาก 
 38.71% 43.32% 15.67% 1.38% 0.92%     

ม.6 75 85 41 6 1 208 4.09 0.84 มาก 
 36.06% 40.87% 19.71% 2.88% 0.48%     

รวม 159 179 75 9 3 425 4.13 0.83 มาก 
 37.41% 42.12% 17.65% 2.12% 0.71%     

5. หองปฏิบัติการมี
ความสะอาดและ
ปลอดภัย 

ม.5 85 98 29 3 1 216 4.22 0.76 มาก 
 39.35% 45.37% 13.43% 1.39% 0.46%     

ม.6 76 84 41 6 0 207 4.11 0.82 มาก 
 36.71% 40.58% 19.81% 2.90% 0.00%     

รวม 161 182 70 9 1 423 4.17 0.79 มาก 
 38.06% 43.03% 16.55% 2.13% 0.24%     

 
 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับกระบวนการข้ันตอนการใหบริการใน
หองเรียนและหองปฏิบัติการดังน้ี 
 1. การใชกระดานใสทําใหมองเห็นไดยาก สามารถแกไขไดโดย ติดผามานทึบเพื่อลดแสงจาก
ภายนอก หรือเปลี่ยนเปนกระดานที่ไมใชกระจก จะไดไมสะทอนแสง 
 2. ควรเพิ่มอุปกรณทดลองใหมากข้ึน คุณภาพดีและทันสมัย 
 3. ควรแยกหองเรียนและ LAB ออกจากกัน เน่ืองจากโตะและเกาอี้ในหอง LAB ไมเหมาะกับ
การน่ังเรียน 
 4. ควรยายเตาเผาสารในหองเคมีออกไป เพราะทําใหเกิด  CO2 มาก 
 5. หองดาราศาสตร 3D ไมเหมาะกับการเรียนและการสอบ เพราะมืดเกินไป 
 
 6) หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ 
 
  นักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของหองประชุมและโสตทัศนูปกรณใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.33) โดยที่นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจมากกวานักเรียน
ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.36 และ 4.29 ตามลําดับ) 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของรายการใหบริการในหองประชุมและโสตทัศนูปกรณ พบวา 
นักเรียนมีความพึงพอใจระดับมากในทุกรายการการใหบริการ ไดแก หองประชุมมีขนาดเหมาะสมกับ
จํานวนนักเรียน หองประชุมมีอุปกรณดานแสงเสียงอยางเหมาะสม และหองประชุมมีอุปกรณ
โสตทัศนูปกรณทันสมัย พรอมใชงาน  (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.26 – 4.36) รายละเอียดดังตาราง 26 ดังน้ี 
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ตาราง 26 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ
นักเรียนในดานสิ่งอํานวยความสะดวกในหองประชุมและโสตทัศนูปกรณ 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของหอง
ประชุมและ
โสตทัศนูปกรณ 

ม.5 98 97 19 1 0 215 4.36 0.66 มาก 
 45.58% 45.12% 8.84% 0.47% 0.00%     

ม.6 95 84 22 2 3 206 4.29 0.81 มาก 
 46.12% 40.78% 10.68% 0.97% 1.46%     

รวม 193 181 41 3 3 421 4.33 0.74 มาก 
 45.84% 42.99% 9.74% 0.71% 0.71%     

1. หองประชุมมีขนาด
เหมาะสมกับจํานวน
นักเรียน 

ม.5 94 83 36 2 0 215 4.25 0.76 มาก 
 43.72% 38.60% 16.74% 0.93% 0.00%     

ม.6 98 75 27 4 2 206 4.28 0.84 มาก 
 47.57% 36.41% 13.11% 1.94% 0.97%     

รวม 192 158 63 6 2 421 4.26 0.80 มาก 
 45.61% 37.53% 14.96% 1.43% 0.48%     

2. หองประชุมมีอุปกรณ
ดาน แสง เสียง อยาง
เหมาะสม 

ม.5 108 86 20 1 0 215 4.40 0.68 มาก 
 50.23% 40.00% 9.30% 0.47% 0.00%     

ม.6 92 78 31 3 2 206 4.24 0.83 มาก 
 44.66% 37.86% 15.05% 1.46% 0.97%     

รวม 200 164 51 4 2 421 4.32 0.76 มาก 
 47.51% 38.95% 12.11% 0.95% 0.48%     

3. หองประชุมมีอุปกรณ
โสตทัศนูปกรณ
ทันสมัย พรอมใชงาน 

ม.5 108 89 16 1 0 214 4.42 0.65 มาก 
 50.47% 41.59% 7.48% 0.47% 0.00%     

ม.6 93 80 30 1 2 206 4.27 0.80 มาก 
 45.15% 38.83% 14.56% 0.49% 0.97%     

รวม 201 169 46 2 2 420 4.35 0.73 มาก 
 47.86% 40.24% 10.95% 0.48% 0.48%     

 
 

 นอกจากน้ีนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกี่ยวกบักระบวนการข้ันตอนการใหบริการใน
ของหองประชุมและโสตทัศนูปกรณดังน้ี 
 1. ควรจัดหาโสตทัศนูปกรณทีม่ีความทันสมัย 
 2. ควรเลือกหองประชุม ใหมีขนาดเหมาะสมกับผูเขาฟงการบรรยายพิเศษในแตละครั้ง 
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 เพื่อแสดงใหเห็นระดับความพงึพอใจในภาพรวมของนักเรียนเกี่ยวกับสื่อการเรียนการสอนและ
สิ่งอํานวยความสะดวกใหชัดเจนย่ิงข้ึน จึงนําเสนอเปนแผนภูมิ ดังน้ี 
 

 
 
แผนภูมิ 3   แสดงคาเฉลี่ยความพึงพอใจในภาพรวมของนักเรียนเกี่ยวกบัสื่อการเรียนการสอนและ   

สิ่งอํานวยความสะดวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ระดับ 

3.93 

4.20 

3.98 

4.36 

4.19 

4.33 

--มาก 
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2. ระดับความเช่ือมั่นของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของครูและ
เจาหนาท่ีใหบริการ 

 
 จากการสอบถามนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 เกี่ยวกับความเช่ือมั่น
ในคุณภาพการใหบรกิารของครูและเจาหนาที่ใหบริการ แลวนําคําตอบของนักเรียนมาแจกแจงความถ่ี 
คํานวณคารอยละ คาเฉลี่ย และคาความเบี่ยงเบนมาตรฐาน และนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑ
การประเมินระดับความเช่ือมั่นของนักเรียน ผลปรากฏดังน้ี 

 
  นักเรียนมีความเช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของครูโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
องคการมหาชน ในระดับมากทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.00 – 4.18) รายการที่นักเรียนมีความ
เช่ือมั่นในระดับมากสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก (1) ครูจะแสวงหาความรูใหม ๆ เพื่อนํามาสอนนักเรียน 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.18) (2) ครูจะอุทิศตนอยางเต็มที่เพื่อพัฒนานักเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.17) และ     
(3) ครจูะปกปองคุมครองสิทธิประโยชนของนักเรียนทุกคนอยางเทาเทียมกัน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.17) 
รายละเอียดดังตาราง 27 ดังน้ี 
 
ตาราง 27 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความเช่ือมั่นของ

นักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของคร ู
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความเชื่อม่ัน 

N x  SD 
ระดับ
ความ 
เชื่อมั่น มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. ครูจะเลือกกิจกรรม
การเรียนการสอนที่ดี
ที่สุดใหนักเรียน 

ม.5 83 98 32 1 0 214 4.23 0.71 มาก 
 38.79% 45.79% 14.95% 0.47% 0.00%     

ม.6 59 99 39 3 0 200 4.07 0.74 มาก 
 29.50% 49.50% 19.50% 1.50% 0.00%     

รวม 142 197 71 4 0 414 4.15 0.73 มาก 
 34.30% 47.58% 17.15% 0.97% 0.00%     

2. ครูจะเอาใจใสดูแล
นักเรียนทุกคนอยาง
ทั่วถึง 

ม.5 65 102 43 3 1 214 4.06 0.78 มาก 
 30.37% 47.66% 20.09% 1.40% 0.47%     

ม.6 62 80 51 5 2 200 3.98 0.87 มาก 
 31.00% 40.00% 25.50% 2.50% 1.00%     

รวม 127 182 94 8 3 414 4.02 0.82 มาก 
 30.68% 43.96% 22.71% 1.93% 0.72%     

3. ครูจะจัดการเรียนการ
สอนโดยคํานึงถึง
ประโยชนของ
นักเรียนเปนหลัก 

ม.5 74 103 34 2 1 214 4.15 0.75 มาก 
 34.58% 48.13% 15.89% 0.93% 0.47%     

ม.6 71 79 40 9 1 200 4.05 0.88 มาก 
 35.50% 39.50% 20.00% 4.50% 0.50%     

รวม 145 182 74 11 2 414 4.10 0.82 มาก 
 35.02% 43.96% 17.87% 2.66% 0.48%     
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ตาราง 27 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความเชื่อม่ัน 

N x  SD 
ระดับ
ความ 
เชื่อมั่น มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

4. ครูจะอุทิศตนอยาง
เต็มที่เพื่อพัฒนา
นักเรียน 

ม.5 87 101 25 0 1 214 4.28 0.70 มาก 
 40.65% 47.20% 11.68% 0.00% 0.47%     

ม.6 71 81 40 6 2 200 4.07 0.87 มาก 
 35.50% 40.50% 20.00% 3.00% 1.00%     

รวม 158 182 65 6 3 414 4.17 0.80 มาก 
 38.16% 43.96% 15.70% 1.45% 0.72%     

5. ครูจะแสวงหาความรู
ใหม ๆ เพื่อนํามาสอน
นักเรียน 

ม.5 92 86 35 0 1 214 4.25 0.76 มาก 
 42.99% 40.19% 16.36% 0.00% 0.47%     

ม.6 73 82 37 8 0 200 4.10 0.84 มาก 
 36.50% 41.00% 18.50% 4.00% 0.00%     

รวม 165 168 72 8 1 414 4.18 0.80 มาก 
 39.86% 40.58% 17.39% 1.93% 0.24%     

6. ครูจะใหความสําคัญ
กับความคิดเห็นและ
ขอเสนอแนะของ
นักเรียน 

ม.5 80 88 35 8 3 214 4.09 0.90 มาก 
 37.38% 41.12% 16.36% 3.74% 1.40%     

ม.6 58 80 49 8 5 200 3.89 0.96 มาก 
 29.00% 40.00% 24.50% 4.00% 2.50%     

รวม 138 168 84 16 8 414 4.00 0.93 มาก 
 33.33% 40.58% 20.29% 3.86% 1.93%     

7. ครูจะปรับปรุงการ
เรียนการสอนใหมี
คุณภาพมากยิ่งขึ้น
อยางตอเน่ือง 

ม.5 78 98 35 3 0 214 4.17 0.75 มาก 
 36.45% 45.79% 16.36% 1.40% 0.00%     

ม.6 54 80 52 10 4 200 3.85 0.94 มาก 
 27.00% 40.00% 26.00% 5.00% 2.00%     

รวม 132 178 87 13 4 414 4.02 0.86 มาก 
 31.88% 43.00% 21.01% 3.14% 0.97%     

8. ครูจะประเมินผลการ
เรียนรูของนักเรียน
ดวยความเปนธรรม 

ม.5 81 97 30 4 2 214 4.17 0.81 มาก 
 37.85% 45.33% 14.02% 1.87% 0.93%     

ม.6 74 85 32 6 3 200 4.11 0.88 มาก 
 37.00% 42.50% 16.00% 3.00% 1.50%     

รวม 155 182 62 10 5 414 4.14 0.84 มาก 
 37.44% 43.96% 14.98% 2.42% 1.21%     

9. ครูจะปกปองคุมครอง
สิทธิประโยชนของ
นักเรียนทุกคนอยาง
เทาเทียมกัน 

ม.5 89 88 30 4 2 213 4.21 0.82 มาก 
 41.78% 41.31% 14.08% 1.88% 0.94%     

ม.6 75 85 34 3 3 200 4.13 0.85 มาก 
 37.50% 42.50% 17.00% 1.50% 1.50%     

รวม 164 173 64 7 5 413 4.17 0.84 มาก 
 39.71% 41.89% 15.50% 1.69% 1.21%     
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 2.2 ระดับความเช่ือม่ันของนักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาที่
ใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน  
 
  นักเรียนมีความเช่ือมั่นเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาที่โรงเรียนมหิดล       
วิทยานุสรณ องคการมหาชน ในระดับมาก ทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.86 - 4.28) รายการที่นักเรียน
มีความเช่ือมั่นสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก (1) เจาหนาที่จะปฏิบัติงานดวยความซื่อสัตย โปรงใส (คาเฉลี่ย
เทากับ 4.28)  (2) เจาหนาที่จะปฏิบัติงานใหเปนไปตามกฎและระเบียบของโรงเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 
4.21)  และ (3) เจาหนาที่จะปฏิบัติงานดวยความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.18) รายละเอียดดัง
ตาราง 28 ดังน้ี 
 

ตาราง 28 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความเช่ือมั่นของ
นักเรียนเกี่ยวกับคุณภาพการใหบริการของเจาหนาที่ใหบรกิาร 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความเชื่อม่ัน 

N x  SD 
ระดับ
ความ 
เชื่อมั่น มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

1. โรงเรียนจะเลือกจัด
กิจกรรมการบริการที่
ดีที่สุดใหนักเรียน 

ม.5 81 96 35 0 2 214 4.19 0.77 มาก 
 37.85% 44.86% 16.36% 0.00% 0.93%     

ม.6 63 83 46 5 3 200 3.99 0.89 มาก 
 31.50% 41.50% 23.00% 2.50% 1.50%     

รวม 144 179 81 5 5 414 4.09 0.83 มาก 
 34.78% 43.24% 19.57% 1.21% 1.21%     

2. งานที่นักเรียนติดตอ
ไวจะเสร็จภายใน
เวลาที่กําหนด 

ม.5 61 107 45 1 1 215 4.05 0.74 มาก 
 28.37% 49.77% 20.93% 0.47% 0.47%     

ม.6 61 87 43 5 4 200 3.98 0.90 มาก 
 30.50% 43.50% 21.50% 2.50% 2.00%     

รวม 122 194 88 6 5 415 4.02 0.82 มาก 
 29.40% 46.75% 21.20% 1.45% 1.20%     

3. เจาหนาที่จะ
ปฏิบัติงานดวยความ
ซ่ือสัตย โปรงใส 

ม.5 99 81 30 4 1 215 4.27 0.80 มาก 
 46.05% 37.67% 13.95% 1.86% 0.47%     

ม.6 90 81 27 0 2 200 4.29 0.77 มาก 
 45.00% 40.50% 13.50% 0.00% 1.00%     

รวม 189 162 57 4 3 415 4.28 0.79 มาก 
 45.54% 39.04% 13.73% 0.96% 0.72%     

4. เจาหนาที่จะ
ปฏิบัติงานโดย
คํานึงถึงผลประโยชน
ของนักเรียนเปนหลัก 

ม.5 76 101 33 4 1 215 4.15 0.78 มาก 
 35.35% 46.98% 15.35% 1.86% 0.47%     

ม.6 72 88 27 10 3 200 4.08 0.91 มาก 
 36.00% 44.00% 13.50% 5.00% 1.50%     

รวม 148 189 60 14 4 415 4.12 0.84 มาก 
 35.66% 45.54% 14.46% 3.37% 0.96%     

5. เจาหนาที่จะอุทิศตน
อยางเต็มที่ในการ
ปฏิบัติงานในหนาที่ 

ม.5 82 88 39 4 2 215 4.13 0.84 มาก 
 38.14% 40.93% 18.14% 1.86% 0.93%     

ม.6 73 75 43 7 2 200 4.05 0.90 มาก 
 36.50% 37.50% 21.50% 3.50% 1.00%     

รวม 155 163 82 11 4 415 4.09 0.87 มาก 
 37.35% 39.28% 19.76% 2.65% 0.96%     
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ตาราง 28 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความเชื่อม่ัน 

N x  SD 
ระดับ
ความ 
เชื่อมั่น มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

6. เจาหนาที่จะรับฟง
ความคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของ
นักเรียน 

ม.5 69 81 49 10 5 214 3.93 0.97 มาก 
 32.24% 37.85% 22.90% 4.67% 2.34%     

ม.6 66 59 50 16 9 200 3.79 1.12 มาก 
 33.00% 29.50% 25.00% 8.00% 4.50%     

รวม 135 140 99 26 14 414 3.86 1.05 มาก 
 32.61% 33.82% 23.91% 6.28% 3.38%     

7. เจาหนาที่จะปรับปรุง
การทํางานใหมี
คุณภาพมากขึ้นอยาง
ตอเน่ือง 

ม.5 69 99 43 3 1 215 4.08 0.78 มาก 
 32.09% 46.05% 20.00% 1.40% 0.47%     

ม.6 62 73 47 14 4 200 3.88 1.00 มาก 
 31.00% 36.50% 23.50% 7.00% 2.00%     

รวม 131 172 90 17 5 415 3.98 0.90 มาก 
 31.57% 41.45% 21.69% 4.10% 1.20%     

8. เจาหนาที่จะ
ปฏิบัติงานใหเปนไป
ตามกฎและระเบียบ
ของโรงเรียน 

ม.5 90 91 30 1 2 214 4.24 0.78 มาก 
 42.06% 42.52% 14.02% 0.47% 0.93%     

ม.6 82 77 35 4 2 200 4.17 0.86 มาก 
 41.00% 38.50% 17.50% 2.00% 1.00%     

รวม 172 168 65 5 4 414 4.21 0.82 มาก 
 41.55% 40.58% 15.70% 1.21% 0.97%     

9. เจาหนาที่จะ
ปฏิบัติงานดวยความ
รวดเร็วและประหยัด 

ม.5 79 85 48 3 0 215 4.12 0.80 มาก 
 36.74% 39.53% 22.33% 1.40% 0.00%     

ม.6 69 77 47 5 2 200 4.03 0.88 มาก 
 34.50% 38.50% 23.50% 2.50% 1.00%     

รวม 148 162 95 8 2 415 4.07 0.84 มาก 
 35.66% 39.04% 22.89% 1.93% 0.48%     

10. เจาหนาที่จะ
ปฏิบัติงานดวยความ
รับผิดชอบ 

ม.5 87 96 31 1 0 215 4.25 0.71 มาก 
 40.47% 44.65% 14.42% 0.47% 0.00%     

ม.6 80 70 45 2 3 200 4.11 0.89 มาก 
 40.00% 35.00% 22.50% 1.00% 1.50%     

รวม 167 166 76 3 3 415 4.18 0.80 มาก 
 40.24% 40.00% 18.31% 0.72% 0.72%     
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3. ผลการสํารวจและประเมินความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพ
การใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน และ
เจาหนาท่ีใหบริการ ปงบประมาณ 2559 

 
 จากการสอบถามความคิดเห็นของผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกับความพึงพอใจในกระบวนการ
ข้ันตอนการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน และเจาหนาที่ใหบริการ แลวนํา
คําตอบของผูปกครองนักเรียนมาแจกแจงความถ่ี คํานวณคารอยละ คาเฉลี่ย และคาความเบี่ยงเบน
มาตรฐาน และนําคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑประเมินความหมายระดับความพึงพอใจของ
ผูปกครองนักเรียน ผลปรากฏดังน้ี 
 
 1) ฝายวิเทศสัมพันธ 
 
  ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของฝายวิเทศสัมพันธในระดับ
มาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.00) โดยที่ผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจมากกวา
ผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.12 และ 3.89 ตามลําดับ) เมื่อพิจารณา
ความพึงพอใจในกระบวนการข้ันตอนการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ  พบวา   ผูปกครองนักเรียนมี
ความพึงพอใจในระดับมากทั้งในประเด็นความสะดวกและรวดเร็วในการใหบริการของฝายวิเทศสมัพนัธ 
และความถูกตองและเพียงพอของขอมูลสนับสนุนการศึกษาตอตางประเทศ  (คาเฉลี่ยเทากับ 4.00 
เทากันทั้งสองดาน) นอกจากน้ียังพบวาผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในประเด็นเจาหนาทีใ่หบรกิาร
ดวยความเอาใจใสผูใชบริการ เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตองในระดับมากเชนกัน 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.11) รายละเอียดดังตาราง 29 ดังน้ี 

 
ตาราง 29 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

ผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกบัการใหบริการและเจาหนาที่ใหบรกิาร : ฝายวิเทศสมัพันธ 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของ       
ฝายวิเทศสัมพันธ 

ม.5 18 68 19 4 1 110 3.89 0.74 มาก 
 16.36% 61.82% 17.27% 3.64% 0.91%     

ม.6 27 72 12 1 0 112 4.12 0.61 มาก 
 24.11% 64.29% 10.71% 0.89% 0.00%     

รวม 45 140 31 5 1 222 4.00 0.69 มาก 
 20.27% 63.06% 13.96% 2.25% 0.45%     

1. ความสะดวกและ
รวดเร็วในการ
ใหบริการของฝาย
วิเทศสัมพันธ 

ม.5 16 63 22 4 1 106 3.84 0.75 มาก 
 15.09% 59.43% 20.75% 3.77% 0.94%     

ม.6 30 64 11 1 0 106 4.16 0.63 มาก 
 28.30% 60.38% 10.38% 0.94% 0.00%     

รวม 46 127 33 5 1 212 4.00 0.71 มาก 
 21.70% 59.91% 15.57% 2.36% 0.47%     
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ตาราง 29 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

2. ความถูกตองและ
เพียงพอของขอมูล
สนับสนุนการศึกษา
ตอตางประเทศ 

ม.5 20 64 28 1 1 114 3.89 0.72 มาก 
 17.54% 56.14% 24.56% 0.88% 0.88%     

ม.6 28 68 15 0 0 111 4.12 0.61 มาก 
 25.23% 61.26% 13.51% 0.00% 0.00%     

รวม 48 132 43 1 1 225 4.00 0.68 มาก 
 21.33% 58.67% 19.11% 0.44% 0.44%     

3. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ                                
เต็มใจใหความ
ชวยเหลือและให
คําแนะนําที่ถูกตอง 

ม.5 20 63 14 3 0 100 4.00 0.68 มาก 
 20.00% 63.00% 14.00% 3.00% 0.00%     

ม.6 33 66 8 1 0 108 4.21 0.61 มาก 
 30.56% 61.11% 7.41% 0.93% 0.00%     

รวม 53 129 22 4 0 208 4.11 0.65 มาก 
 25.48% 62.02% 10.58% 1.92% 0.00% 

   
 

 
 นอกจากน้ีผูปกครองนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกีย่วกับการใหบริการของ 
ฝายวิเทศสมัพนัธ ดังน้ี 
 1. เจาหนาที่ใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําดี 
 2. การประชาสมัพันธยังไมทั่วถึง ทําใหผูปกครองไมรบัทราบขอมูลเกี่ยวกับโครงการ
แลกเปลี่ยน ควรเพิ่มชองทางประชาสมัพันธเกี่ยวกบัโครงการโดยมจีดหมายใหผูปกครองไดทราบดวย 
 
 2) ฝายกิจการนักเรียน 
 
  ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของฝายกิจการนักเรียนใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.19) โดยที่ผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพึงพอใจ
มากกวาผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.28 และ 4.10 ตามลําดับ) เมื่อ
พิจารณาในประเด็นความพึงพอใจในกระบวนการข้ันตอนการใหบริการของฝายกิจการนักเรียน พบวา 
ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกกิจกรรมการใหบริการของฝายกิจการนักเรียน 
(คาเฉลี่ยต้ังแต 3.55 – 4.31) กิจกรรมที่ผูปกครองนักเรียนพึงพอใจมาก 3 อันดับแรก ไดแก (1) ความ
เครงครัดของระบบรักษาความปลอดภัยที่หอพัก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.31) (2) หลักเกณฑการขออนุญาต
ออกนอกบริเวณโรงเรียนมีความชัดเจน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.28) และ (3) ความสะดวกในการรับ-สง
นักเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.26) สวนกิจกรรมที่ผูปกครองนักเรียนพึงพอใจมาก 3 อันดับสุดทาย ไดแก 
(1) หองพยาบาลของโรงเรียนอยูในสภาพพรอมใชงาน (คาเฉลี่ยเทากับ 3.94) (2) ความเพียงพอและ
ความสะอาดของหองนํ้าในโรงอาหาร (คาเฉลี่ยเทากับ 3.70) และ (3) รานคาของสมาคมฯ มีสินคา
ครบถวนตามความตองการของนักเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 3.55) ซึ่งในประเด็นน้ีผูปกครองนักเรียนช้ัน
มัธยมศึกษาปที่ 5 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากับ 3.43) เพียงประเด็นเดียวใน
ทั้งหมด 14 ประเด็น 
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  สําหรับความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในดานเจาหนาที่ใหบริการในฝายกิจการ
นักเรียน พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในดานเจาหนาใหบริการในระดับมากทุกแผนก 
(คาเฉลี่ยต้ังแต 4.12 – 4.23)เจาหนาที่ใหบริการที่ผูปกครองนักเรียนพึงพอใจมาก 3 อันดับแรก ไดแก 
(1) คนขายอาหารในโรงอาหารใหบริการตามลําดับกอน-หลัง (คาเฉลี่ยเทากับ 4.23) (2) เจาหนาที่ฝาย
กิจการนักเรียนใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.22) และ (3) เจาหนาที่
ฝายกิจการนักเรียนบริการดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ (คาเฉลี่ยเทากับ 4.22) รายละเอียดดัง
ตาราง 30 ดังน้ี 
 
ตาราง 30 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

ผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกบัการใหบริการและเจาหนาที่ใหบรกิาร : ฝายกิจการนักเรียน 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
กิจการนักเรียน 

ม.5 29 80 15 1 0 125 4.10 0.61 มาก 
 23.20% 64.00% 12.00% 0.80% 0.00%     

ม.6 38 80 4 0 0 122 4.28 0.52 มาก 
 31.15% 65.57% 3.28% 0.00% 0.00%     

รวม 67 160 19 1 0 247 4.19 0.57 มาก 
 27.13% 64.78% 7.69% 0.40% 0.00%     

1. ความสะดวกในการ
รับ-สงนักเรียน 

ม.5 53 65 14 1 0 133 4.28 0.68 มาก 
 39.85% 48.87% 10.53% 0.75% 0.00%     

ม.6 45 62 13 1 0 121 4.25 0.67 มาก 
 37.19% 51.24% 10.74% 0.83% 0.00%     

รวม 98 127 27 2 0 254 4.26 0.67 มาก 
 38.58% 50.00% 10.63% 0.79% 0.00%     

2. การใหบริการสุขภาพ
แกนักเรียนมีความ
เหมาะสม 

ม.5 31 79 21 1 0 132 4.06 0.65 มาก 
 23.48% 59.85% 15.91% 0.76% 0.00%     

ม.6 40 69 15 1 0 125 4.18 0.66 มาก 
 32.00% 55.20% 12.00% 0.80% 0.00%     

รวม 71 148 36 2 0 257 4.12 0.66 มาก 
 27.63% 57.59% 14.01% 0.78% 0.00%     

3. หลักเกณฑการขอ
อนุญาตออกนอก
บริเวณโรงเรียนมี
ความชัดเจน 

ม.5 49 71 15 0 0 135 4.25 0.64 มาก 
 36.30% 52.59% 11.11% 0.00% 0.00%     

ม.6 54 57 15 0 0 126 4.31 0.67 มาก 
 42.86% 45.24% 11.90% 0.00% 0.00%     

รวม 103 128 30 0 0 261 4.28 0.66 มาก 
 39.46% 49.04% 11.49% 0.00% 0.00%     

4. รานคาของสมาคมฯ 
มีสินคาครบถวนตาม
ความตองการของ
นักเรียน 

ม.5 9 46 62 8 1 126 3.43 0.75 ปาน 
 7.14% 36.51% 49.21% 6.35% 0.79%    กลาง 

ม.6 13 58 49 1 0 121 3.69 0.67 มาก 
 10.74% 47.93% 40.50% 0.83% 0.00%     

รวม 22 104 111 9 1 247 3.55 0.72 มาก 
 8.91% 42.11% 44.94% 3.64% 0.40%     
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ตาราง 30 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

5. รานคาของสมาคมฯ 
ตั้งอยูในตําแหนงที่
เหมาะสม 

ม.5 26 78 25 2 0 131 3.98 0.67 มาก 
 19.85% 59.54% 19.08% 1.53% 0.00%     

ม.6 30 74 18 0 0 122 4.10 0.62 มาก 
 24.59% 60.66% 14.75% 0.00% 0.00%     

รวม 56 152 43 2 0 253 4.04 0.65 มาก 
 22.13% 60.08% 17.00% 0.79% 0.00%     

6. เจาหนาที่ของรานคา
ของสมาคมฯ พูดจา
สุภาพ 

ม.5 35 68 20 0 0 123 4.12 0.66 มาก 
 28.46% 55.28% 16.26% 0.00% 0.00%     

ม.6 37 69 14 0 0 120 4.19 0.62 มาก 
 30.83% 57.50% 11.67% 0.00% 0.00%     

รวม 72 137 34 0 0 243 4.16 0.64 มาก 
 29.63% 56.38% 13.99% 0.00% 0.00%     

7. ความเครงครัดของ
ระบบรักษาความ
ปลอดภัยที่หอพัก 

ม.5 54 68 12 0 1 135 4.29 0.69 มาก 
 40.00% 50.37% 8.89% 0.00% 0.74%     

ม.6 51 64 9 0 0 124 4.34 0.61 มาก 
 41.13% 51.61% 7.26% 0.00% 0.00%     

รวม 105 132 21 0 1 259 4.31 0.65 มาก 
 40.54% 50.97% 8.11% 0.00% 0.39%     

8. การดูแลความ
ประพฤตินักเรียนที่
หอพัก 

ม.5 37 76 16 3 0 132 4.11 0.69 มาก 
 28.03% 57.58% 12.12% 2.27% 0.00%     

ม.6 45 68 10 1 0 124 4.27 0.64 มาก 
 36.29% 54.84% 8.06% 0.81% 0.00%     

รวม 82 144 26 4 0 256 4.19 0.67 มาก 
 32.03% 56.25% 10.16% 1.56% 0.00%     

9. ระบบการชวยเหลือ
นักเรียนที่มีปญหา 

ม.5 20 67 21 6 0 114 3.89 0.75 มาก 
 17.54% 58.77% 18.42% 5.26% 0.00%     

ม.6 27 69 19 2 0 117 4.03 0.68 มาก 
 23.08% 58.97% 16.24% 1.71% 0.00%     

รวม 47 136 40 8 0 231 3.96 0.72 มาก 
 20.35% 58.87% 17.32% 3.46% 0.00%     

10. คุณภาพของอาหาร
ในโรงอาหาร
เหมาะสมกับราคา 

ม.5 39 77 19 0 0 135 4.15 0.64 มาก 
 28.89% 57.04% 14.07% 0.00% 0.00%     

ม.6 48 63 14 0 0 125 4.27 0.65 มาก 
 38.40% 50.40% 11.20% 0.00% 0.00%     

รวม 87 140 33 0 0 260 4.21 0.65 มาก 
 33.46% 53.85% 12.69% 0.00% 0.00%     

11. การรักษาความ
สะอาดของชอนสอม
และแกวนํ้าในโรง
อาหาร 

ม.5 42 75 17 0 0 134 4.19 0.64 มาก 
 31.34% 55.97% 12.69% 0.00% 0.00%     

ม.6 47 67 11 0 0 125 4.29 0.62 มาก 
 37.60% 53.60% 8.80% 0.00% 0.00%     

รวม 89 142 28 0 0 259 4.24 0.63 มาก 
 34.36% 54.83% 10.81% 0.00% 0.00%     
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ตาราง 30 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

12. ความเพียงพอและ
ความสะอาดของ
หองนํ้าในโรงอาหาร 

ม.5 23 55 41 13 1 133 3.65 0.90 มาก 
 17.29% 41.35% 30.83% 9.77% 0.75%     

ม.6 22 56 45 2 1 126 3.76 0.78 มาก 
 17.46% 44.44% 35.71% 1.59% 0.79%     

รวม 45 111 86 15 2 259 3.70 0.85 มาก 
 17.37% 42.86% 33.20% 5.79% 0.77%     

13. หองพยาบาลของ
โรงเรียนอยูในสภาพ
พรอมใชงาน 

ม.5 13 54 18 0 0 85 3.94 0.60 มาก 
 15.29% 63.53% 21.18% 0.00% 0.00%     

ม.6 17 53 21 1 0 92 3.93 0.67 มาก 
 18.48% 57.61% 22.83% 1.09% 0.00%     

รวม 30 107 39 1 0 177 3.94 0.64 มาก 
 16.95% 60.45% 22.03% 0.56% 0.00%     

14. ความพรอมของ
ระบบสงตอนักเรียนที่
ปวยฉุกเฉิน 

ม.5 14 48 23 2 0 87 3.85 0.70 มาก 
 16.09% 55.17% 26.44% 2.30% 0.00%     

ม.6 22 59 16 1 0 98 4.04 0.65 มาก 
 22.45% 60.20% 16.33% 1.02% 0.00%     

รวม 36 107 39 3 0 185 3.95 0.68 มาก 
 19.46% 57.84% 21.08% 1.62% 0.00%     

15. คนขายอาหารในโรง
อาหารใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง 

ม.5 37 81 9 0 0 127 4.22 0.56 มาก 
 29.13% 63.78% 7.09% 0.00% 0.00%     

ม.6 39 76 8 1 0 124 4.23 0.60 มาก 
 31.45% 61.29% 6.45% 0.81% 0.00%     

รวม 76 157 17 1 0 251 4.23 0.58 มาก 
 30.28% 62.55% 6.77% 0.40% 0.00%     

16. คนขายอาหารในโรง
อาหารพูดจาสุภาพ 

ม.5 30 79 23 0 0 132 4.05 0.63 มาก 
 22.73% 59.85% 17.42% 0.00% 0.00%     

ม.6 35 80 10 0 0 125 4.20 0.57 มาก 
 28.00% 64.00% 8.00% 0.00% 0.00%     

รวม 65 159 33 0 0 257 4.12 0.60 มาก 
 25.29% 61.87% 12.84% 0.00% 0.00%     

17. พยาบาลประจําหอง
พยาบาลทําหนาที่
ดวยความเต็มใจ 

ม.5 18 50 8 0 0 76 4.13 0.57 มาก 
 23.68% 65.79% 10.53% 0.00% 0.00%     

ม.6 23 57 11 1 0 92 4.11 0.63 มาก 
 25.00% 61.96% 11.96% 1.09% 0.00%     

รวม 41 107 19 1 0 168 4.12 0.61 มาก 
 24.40% 63.69% 11.31% 0.60% 0.00%     

18. เจาหนาที่ฝายกิจการ
นักเรียนใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ  เต็มใจให
ความชวยเหลือและ
ใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

ม.5 32 70 15 2 0 119 4.11 0.67 มาก 
 26.89% 58.82% 12.61% 1.68% 0.00%     

ม.6 42 63 10 0 0 115 4.28 0.61 มาก 
 36.52% 54.78% 8.70% 0.00% 0.00%     

รวม 74 133 25 2 0 234 4.19 0.65 มาก 
 31.62% 56.84% 10.68% 0.85% 0.00%     
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ตาราง 30 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

19. เจาหนาที่ฝายกิจการ
นักเรียนใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง           
ไมเลือกปฏิบัติ 

ม.5 33 69 12 0 0 114 4.18 0.60 มาก 
 28.95% 60.53% 10.53% 0.00% 0.00%     

ม.6 35 73 6 0 0 114 4.25 0.54 มาก 
 30.70% 64.04% 5.26% 0.00% 0.00%     

รวม 68 142 18 0 0 228 4.22 0.57 มาก 
 29.82% 62.28% 7.89% 0.00% 0.00%     

20. เจาหนาที่ฝายกิจการ
นักเรียนบริการดวย
ความยิ้มแยมแจมใส      
พูดจาสุภาพ 

ม.5 33 73 14 0 0 120 4.16 0.61 มาก 
 27.50% 60.83% 11.67% 0.00% 0.00%     

ม.6 39 74 6 0 0 119 4.28 0.55 มาก 
 32.77% 62.18% 5.04% 0.00% 0.00%     

รวม 72 147 20 0 0 239 4.22 0.58 มาก 
 30.13% 61.51% 8.37% 0.00% 0.00%     

 
 นอกจากน้ีผูปกครองนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกีย่วกับการใหบริการของฝาย
กิจการนักเรียน ดังน้ี 
 1. ช่ืนชมในทุกเรื่องที่ดูแลเอาใจใสนักเรียนมาตลอด สิง่ที่โรงเรยีนใหไมไดโดดเดนเฉพาะเรือ่ง
การเรียนการสอน แตยังมกีารอบรมบมนิสัยสรางเสรมิสิง่ดี ๆ ใหกับเด็กที่อยูในชวงวัยรุนไดดี 
 2. โรงเรียนดูแลนักเรียนไดดีช่ืนชมอาจารยหอพกัที่ดูแลนักเรียนอยางดี แตก็ยังมีบางคนที่
ปฏิบัติตนไมเหมาะสม  
 3. ควรมีการแนะนํารานอาหารใหนําอาหารที่ถูกหลักสุขภาพมปีระโยชนตอรางกายมา
จําหนาย และมีการแนะนํานักเรียนในการเลอืกรบัประทานอาหารที่ถูกหลักอนามัย 
 4. โรงอาหารควรมีชองถายเทอากาศใหมากข้ึน  
 5. หองนํ้าในโรงอาหารควรสะอาดพรอมใชงาน 
 
 3) ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
 
  ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะในระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.16)   โดยผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที ่6   มีความ
พึงพอใจมากกวาผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.20 และ 4.13 ตามลําดับ) 
เมื่อพิจารณาความพึงพอใจในกระบวนการข้ันตอนการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 
พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกกิจกรรมการใหบริการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.97 – 
4.45) กิจกรรมที่ผูปกครองนักเรียนพึงพอใจมาก 3 อันดับแรก ไดแก (1) การไมมีอุบัติเหตุทาง
การจราจรภายในโรงเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.45) (2) บรรยากาศภายในโรงเรียนมีความสงบ รมรื่น 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.34) และ (3) การดูแลรักษาความปลอดภัยตลอด 24 ช่ัวโมง นอกจากน้ียังพบวา 
ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในประเด็นเจาหนาที่รักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาที่ดวยความ
สภาพในระดับมากเชนกัน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.15) รายละเอียดดังตาราง 31 ดังน้ี 
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ตาราง 31  จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

ผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกบัการใหบริการและเจาหนาที่ใหบรกิาร : ฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะ 

 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของฝาย
อาคารสถานทีแ่ละ
ยานพาหนะ 

ม.5 41 72 18 3 0 134 4.13 0.72 มาก 
 30.60% 53.73% 13.43% 2.24% 0.00%     

ม.6 37 75 10 1 0 123 4.20 0.61 มาก 
 30.08% 60.98% 8.13% 0.81% 0.00%     

รวม 78 147 28 4 0 257 4.16 0.67 มาก 
 30.35% 57.20% 10.89% 1.56% 0.00%     

1. การดูแลรักษาความ
ปลอดภัยตลอด 24 
ชั่วโมง 

ม.5 47 70 9 0 0 126 4.30 0.59 มาก 
 37.30% 55.56% 7.14% 0.00% 0.00%     

ม.6 44 70 5 0 0 119 4.33 0.55 มาก 
 36.97% 58.82% 4.20% 0.00% 0.00%     

รวม 91 140 14 0 0 245 4.31 0.57 มาก 
 37.14% 57.14% 5.71% 0.00% 0.00%     

2. ความคลองตัวของ
การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 27 71 30 6 0 134 3.89 0.77 มาก 
 20.15% 52.99% 22.39% 4.48% 0.00%     

ม.6 34 60 23 2 0 119 4.06 0.74 มาก 
 28.57% 50.42% 19.33% 1.68% 0.00%     

รวม 61 131 53 8 0 253 3.97 0.76 มาก 
 24.11% 51.78% 20.95% 3.16% 0.00%     

3. การไมมีอุบัติเหตุทาง
การจราจรภายใน
โรงเรียน 

ม.5 61 63 3 1 0 128 4.44 0.58 มาก 
 47.66% 49.22% 2.34% 0.78% 0.00%     

ม.6 56 57 3 0 0 116 4.46 0.55 มาก 
 48.28% 49.14% 2.59% 0.00% 0.00%     

รวม 117 120 6 1 0 244 4.45 0.57 มาก 
 47.95% 49.18% 2.46% 0.41% 0.00%     

4. สถานที่พักผอน
ภายในโรงเรียนมี
เพียงพอ 

ม.5 30 68 31 4 0 133 3.93 0.76 มาก 
 22.56% 51.13% 23.31% 3.01% 0.00%     

ม.6 47 55 23 0 0 125 4.19 0.72 มาก 
 37.60% 44.00% 18.40% 0.00% 0.00%     

รวม 77 123 54 4 0 258 4.06 0.75 มาก 
 29.84% 47.67% 20.93% 1.55% 0.00%     

5. บรรยากาศภายใน
โรงเรียนมีความสงบ
รมรื่น 

ม.5 55 62 16 1 0 134 4.28 0.70 มาก 
 41.04% 46.27% 11.94% 0.75% 0.00%     

ม.6 64 47 14 0 0 125 4.40 0.68 มาก 
 51.20% 37.60% 11.20% 0.00% 0.00%     

รวม 119 109 30 1 0 259 4.34 0.69 มาก 
 45.95% 42.08% 11.58% 0.39% 0.00%     

6. เจาหนาที่รักษาความ
ปลอดภัยปฏิบัติ
หนาที่ดวยความ
สุภาพ 

ม.5 39 71 19 4 1 134 4.07 0.78 มาก 
 29.10% 52.99% 14.18% 2.99% 0.75%     

ม.6 41 73 11 0 0 125 4.24 0.60 มาก 
 32.80% 58.40% 8.80% 0.00% 0.00%     

รวม 80 144 30 4 1 259 4.15 0.71 มาก 
 30.89% 55.60% 11.58% 1.54% 0.39%     
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 นอกจากน้ีผูปกครองนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกีย่วกับการใหบริการของ 
ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ดังน้ี 
 1. การดูแลรักษาความปลอดภัยในโรงเรียนเปนไปอยางเครงครดัดี 
 2. ควรปลูกตนไมใหญใหมากข้ึน 
 
 4) ฝายวิชาการ 
 
  ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจการใหบริการในภาพรวมของฝายวิชาการในระดับมาก 
(คาเฉลี่ยเทากับ 4.24) โดยที่ผูปกครองนักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 มีความพงึพอใจมากกวาผูปกครอง
นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 (คาเฉลี่ยเทากับ 4.35 และ 4.14 ตามลําดับ)เมื่อพิจารณาความพึงพอใจ
ในกระบวนการข้ันตอนการใหบริการของฝายวิชาการ พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจใน
ระดับมากทุกกิจกรรมการใหบริการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.97 – 4.45) ทั้งในประเด็น การแจงผลการสอบ
คํานึงถึงการรักษาความลับของนักเรียนแตละคน  (คาเฉลี่ยเทากับ 4.33) การแจงผลการสอบมีความ
ถูกตอง เช่ือถือได (คาเฉลี่ยเทากับ 4.31) และการแจงผลการสอบตรงเวลาตามที่กําหนดการของ
โรงเรียน (คาเฉลี่ยเทากับ 4.17)  นอกจากน้ียังพบวา  ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในประเด็น
เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตองใน
ระดับมาก (คาเฉลี่ยเทากับ 4.23)  รายละเอียดดังตาราง 32 ดังน้ี 
 
ตาราง 32 จํานวน คารอยละ คาเฉลี่ย คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพงึพอใจของ

ผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกบัการใหบริการและเจาหนาที่ใหบรกิาร : ฝายวิชาการ 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ความพึงพอใจใน
ภาพรวมของการ
ใหบริการของ        
ฝายวิชาการ 

ม.5 42 68 19 1 1 131 4.14 0.74 มาก 
 32.06% 51.91% 14.50% 0.76% 0.76%     

ม.6 49 71 5 0 0 125 4.35 0.56 มาก 
 39.20% 56.80% 4.00% 0.00% 0.00%     

รวม 91 139 24 1 1 256 4.24 0.66 มาก 
 35.55% 54.30% 9.38% 0.39% 0.39%     

1. การแจงผลการสอบ
ตรงเวลาตามกําหนดการ
ของโรงเรียน 

ม.5 38 71 21 2 1 133 4.08 0.75 มาก 
 28.57% 53.38% 15.79% 1.50% 0.75%     

ม.6 47 65 12 1 0 125 4.26 0.66 มาก 
 37.60% 52.00% 9.60% 0.80% 0.00%     

รวม 85 136 33 3 1 258 4.17 0.71 มาก 
 32.95% 52.71% 12.79% 1.16% 0.39%     

2. การแจงผลการสอบ
คํานึงถึงการรักษา
ความลับของนักเรียน
แตละคน 

ม.5 53 64 15 0 0 132 4.29 0.66 มาก 
 40.15% 48.48% 11.36% 0.00% 0.00%     

ม.6 53 62 7 0 0 122 4.38 0.59 มาก 
 43.44% 50.82% 5.74% 0.00% 0.00%     

รวม 106 126 22 0 0 254 4.33 0.63 มาก 
 41.73% 49.61% 8.66% 0.00% 0.00%     
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ตาราง 32 (ตอ) 
 

ขอความ ชั้น 
ระดับความพึงพอใจ 

N x  SD 
ระดับ
ความ 

พึงพอใจ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

3. การแจงผลการสอบมี
ความถูกตอง เชื่อถือ
ได 

ม.5 43 71 15 2 1 132 4.16 0.74 มาก 
 32.58% 53.79% 11.36% 1.52% 0.76%     

ม.6 63 56 5 0 0 124 4.47 0.57 มาก 
 50.81% 45.16% 4.03% 0.00% 0.00%     

รวม 106 127 20 2 1 256 4.31 0.68 มาก 
 41.41% 49.61% 7.81% 0.78% 0.39%     

4. เจาหนาที่ใหบริการ
ดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ เต็มใจ                        
ใหความชวยเหลือ
และใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

ม.5 38 72 11 3 0 124 4.17 0.68 มาก 
 30.65% 58.06% 8.87% 2.42% 0.00%     

ม.6 38 77 3 0 0 118 4.30 0.51 มาก 
 32.20% 65.25% 2.54% 0.00% 0.00%     

รวม 76 149 14 3 0 242 4.23 0.61 มาก 
 31.40% 61.57% 5.79% 1.24% 0.00% 

   
 

 
 
 นอกจากน้ีผูปกครองนักเรียนยังไดใหความคิดเห็นเพิม่เติมเกีย่วกับการใหบริการของฝาย
วิชาการ ดังน้ี 
 1. โดยภาพรวมสามารถจัดการไดดี 
 2. ควรปรับรปูแบบหนังสือแจงผลการเรียนของนักเรียน ใหอานงายกวาที่เปนอยู โดยเฉพาะ
ขนาดตัวอักษรควรทําใหมีขนาดใหญกวาปจจบุัน 
 
 เพื่อแสดงใหเห็นระดับความพึงพอใจในภาพรวมของผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกับกระบวนการ
ข้ันตอนการใหบริการและเจาหนาที่ใหบริการในแตละฝายใหชัดเจนย่ิงข้ึน จึงนําเสนอเปนแผนภูมิ ดังน้ี 
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แผนภูมิ 4   แสดงคาเฉลี่ยความพึงพอใจในภาพรวมของผูปกครองนักเรยีนเกี่ยวกับกระบวนการ

ข้ันตอนการใหบริการและเจาหนาที่ใหบริการในแตละฝาย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ระดับ 

4.00 

4.19 

4.16 

4.24 

--มาก 
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4. สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน
มหิดล วิทยานุสรณ องคการมหาชน ประจําปงบประมาณ 2559 และ
ขอเสนอแนะ 

 
 จากผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครองนักเรียน ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 5 และ 
ช้ันมัธยมศึกษาปที่ 6 ในคุณภาพของการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน 
ปงบประมาณ 2559 สรุปผลไดดังน้ี 
 
 1. ดานการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ดานสื่อการเรียนการสอน ดานการวัดและ
ประเมินผลการเรียน และดานครูผูสอน สาขาวิชาคณิตศาสตร ฟสิกส เคมี ชีววิทยา วิทยาการ
คอมพิวเตอร ภาษาไทย ภาษาตางประเทศ สังคมศึกษาและศิลปะ และพลานามัยจํานวน 9 สาขาวิชา 
พบวา นักเรียนมีความพึงพอใจในระดับมากทุกสาขาวิชา (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.89 - 4.39) 
 
 2. ดานการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียน พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบรกิาร
ในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ยเทากบั 3.47) 
 
 3. ดานกระบวนการขั้นตอนการใหบริการและดานเจาหนาท่ีใหบริการ ฝายวิเทศสัมพันธ 
ฝายวิทยบริการ ฝายอํานวยการ ฝายกิจการนักเรียน ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ ฝายวิชาการ 
และฝายคลังและพัสดุ  จํานวน 7 ฝาย  พบวานักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในระดับ
มากทุกฝาย (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.61 - 4.43) 
 
 4. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก ที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน จัดบริการแก

นักเรียน ไดแก ศูนยคอมพิวเตอร ศูนยกีฬา สนามกีฬากลางแจง โครงการ MWITS วัยใสใสใจสุขภาพ 
หองเรียนและหองปฏิบัติการ หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ จํานวน 6 รายการ   พบวานักเรียนมี
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในระดับมากทุกรายการ (คาเฉลี่ยต้ังแต 3.93 - 4.36)  
 
 สําหรับความพึงพอใจของผูปกครองนักเรียนในคุณภาพของการใหบริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 ในดานกระบวนการข้ันตอนการใหบริการและดาน
เจาหนาที่ใหบริการฝายวิเทศสัมพันธ ฝายกิจการนักเรียน ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ และฝาย
วิชาการ จํานวน 4 ฝาย  พบวา ผูปกครองนักเรียนมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการในระดับ
มากทุกฝาย (คาเฉลี่ยต้ังแต 4.00 - 4.24) รายละเอียดดังตาราง 33 

 
 โดยสรุปนักเรียนและผูปกครองมีความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดล
วิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ ในระดับมาก จํานวน 22 รายการ จากจํานวนท้ังหมด 
23 รายการ คิดเปน รอยละ 95.65 
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ตาราง 33 สรปุผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการ
ใหบรกิารของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 

 

รายการการใหบริการ 

นักเรียน ผูปกครอง 

x  SD 
ระดับความ 
พึงพอใจ x  SD 

ระดับ
ความ 

พึงพอใจ 

1. ดานการจัด
กิจกรรมการ
เรียนการสอน 
ดานส่ือการ
เรียนการสอน 
ดานการวัด
และ
ประเมินผล
การเรียน 
และดานครู 

1. คณิตศาสตร 4.12 0.67 มาก - - - 
2. ฟสิกส 3.89 0.91 มาก - - - 
3. เคมี 4.18 0.68 มาก - - - 
4. ชีววิทยา 4.36 0.68 มาก - - - 
5. วิทยาการคอมพิวเตอร 4.14 0.71 มาก - - - 
6. ภาษาไทย 4.26 0.65 มาก - - - 
7. ภาษาตางประเทศ 4.49 0.64 มาก - - - 
8. สังคมศึกษา 3.89 0.79 มาก - - - 
    ศิลปะ 4.39 0.65 มาก - - - 
9. พลานามัย 4.11 0.79 มาก - - - 

2. ดานการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียน 3.47 0.81 ปานกลาง - - - 
3. ดาน

กระบวนการ
ขั้นตอนการ
ใหบริการและ
ดานเจาหนาที่
ใหบริการ 

1. ฝายวิเทศสัมพันธ 4.43 0.64 มาก 4.00 0.69 มาก 
2. ฝายวิทยบริการ 3.61 0.99 มาก - - - 
3. ฝายอํานวยการ 4.02 0.73 มาก - - - 
4. ฝายกิจการนักเรียน 3.89 0.88 มาก 4.19 0.57 มาก 
5. ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 4.18 0.70 มาก 4.16 0.67 มาก 
6. ฝายวิชาการ 4.13 0.78 มาก 4.24 0.66 มาก 
7. ฝายคลังและพัสดุ 4.36 0.66 มาก - - - 

4. ดานส่ิงอํานวย
ความสะดวก 

1. ศูนยคอมพิวเตอร 3.93 0.90 มาก - - - 
2. ศูนยกีฬา 4.20 0.73 มาก - - - 
3. สนามกีฬากลางแจง 3.98 0.86 มาก - - - 
4. โครงการ MWITS   วัยใส ใสใจสุขภาพ 4.36 0.76 มาก - - - 
5. หองเรียนและหองปฏิบัติการ 4.19 0.74 มาก - - - 
6. หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ 4.33 0.74 มาก - - - 
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  ขอเสนอแนะจากการสํารวจความพึงพอใจในคณุภาพการใหบรกิารของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 
 
  จากผลการสํารวจความพึงพอใจของนักเรียนและผูปกครองนักเรียนในคุณภาพการใหบริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ปงบประมาณ 2559 โดยเทียบเคียงกับผลการศึกษา
ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ องคการมหาชน ในชวง
ปงบประมาณ 2556 – 2558  คณะผูวิจัยมีขอเสนอแนะใน 2 ประเด็น ดังน้ี 
 1. ควรตรวจสอบศักยภาพของระบบอินเตอรเน็ตไรสายที่ใชในปจจุบันในดานความเร็ว ความ
เพียงพอ  และความเสถียรของอินเตอรเน็ต เน่ืองจากเปนปจจัยสําคัญที่สงผลตอคุณภาพการเรียนของ
นักเรียนและคุณภาพการสอนของครู และควรดําเนินการแกไขปรับปรุงโดยเร็ว 
 2. ควรมีการปรับวิธีการตักเตือนนักเรียนที่กระทําผิดระเบียบการใชหองสมุด โดยระมัดระวัง
ไมใหสงผลกระทบกับนักเรียนผูใชหองสมุดคนอื่น ๆ มากเกินไป 
 
  ในสวนของการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนและการใหบริการของฝายตาง ๆ คณะผูวิจัยมี
ขอเสนอแนะเพิ่มเติม ดังน้ี 
 
  1. กิจกรรมการจัดการเรียนการสอน 
 
  1.1 ควรบูรณาการกิจกรรม STEM ศึกษา กับรายวิชา Innovation และการทําโครงงาน
วิทยาศาสตรของนักเรียน  จะทําใหคุณภาพของผลงานของกิจกรรม STEM ศึกษา และผลงานของ
โครงงานของนักเรียนดีย่ิงข้ึน 
  1.2 ครูทุกคนควรมุงเนนการสรางแรงบันดาลใจใหนักเรียนเห็นความสําคัญของการเรียน
ในโรงเรียนแหงน้ีวาจะเปนประโยชนตอประเทศชาติอยางไร และนักเรียนควรจะตองสรางความมุงมั่น
และหลอหลอมพฤติกรรมของตนอยางไรจึงจะบรรลุอุดมการณและวัตถุประสงคของโรงเรียน 
 
 2. กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 
 
  2.1 การจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนในแตละป มีกิจกรรมซ้ําเดิม ควรมีการเปลี่ยนแปลงการ
จัดกิจกรรมใหมในแตละป ทั้งน้ีโรงเรียนจัดใหมีกิจกรรมพัฒนาผูเรียนเปน 3 สํารับ แลวจัดกิจกรรมปละ 
1 สํารับ ซึ่งจะทําใหนักเรียนสวนมากเขารวมกิจกรรมพัฒนาผูเรียนที่ไมซ้ํากันในแตละป จะทําใหมีความ
นาสนใจเพิ่มมากข้ึน 
  2.2 กิจกรรมการพัฒนาคุณธรรม อาจทําใหหลากหลายข้ึนไดโดยการแสวงหาและเชิญ 
วิทยากรที่มีช่ือเสียงในดานคุณธรรมจริยธรรมที่โรงเรียนตองการปลูกฝง เชน การเสียสละ ความมีวินัย 
ความมุงมั่นต้ังใจ เปนตนมาบรรยายหรือจัดกิจกรรมเพื่อพัฒนาคุณธรรมใหนักเรียน 
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 3. กระบวนการขั้นตอนการใหบริการของเจาหนาท่ีใหบริการ 
 
  3.1 โรงเรียนควรกระตุนและกํากับติดตามการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ใหบริการใหเปนไป
ตามระเบียบของโรงเรียน และใหบริการแกนักเรียนดวยความเต็มใจ และสุภาพ 
  3.2 โรงเรียนควรพิจารณาปรับปรุงแนวทางข้ันตอนการซอมบํารุงอุปกรณเครื่องใชและ
ครุภัณฑของโรงเรียนทั้งที่หองเรียน อาคารเรียน หอพัก และศูนยกีฬา สนามกีฬากลางแจง โดยเนนใหมี
การซอมแซมโดยเร็ว ใหทันตอการใชงาน  
  3.3 โรงเรียนควรปรับปรุงวิธีการรับ-สงนักเรียนเพื่อไปทําโครงงานที่หนวยงานภายนอก    
ใหสะดวกและมีความปลอดภัยย่ิงข้ึน 
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 แบบสอบถามฉบับน้ีตองการถามความพงึพอใจของนักเรียนเกี่ยวกับการใหบรกิารของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ     เพื่อนําไปใชเปนสวนหน่ึงในการพิจารณาปรับปรงุการใหบริการดานตาง ๆ ใหมี
คุณภาพมากย่ิงข้ึน คําตอบที่ตรงกับความรูสึกของนักเรียนจะเปนประโยชนอยางย่ิงในการดําเนินการ
ครั้งน้ี 
 
 คําตอบของนักเรียนจะเก็บไวเปนความลับ และนําเสนอในลักษณะท่ีเปนภาพรวมเทาน้ัน   
ดังน้ันจึงขอใหนักเรียนตอบใหตรงตามความรูสึกของนักเรียนมากท่ีสุด 
 

 
คําชี้แจงในการตอบแบบสอบถาม 

 
 แบบสอบถามน้ีแบงเปน 6 ตอน แตละตอนประกอบดวยขอความเกี่ยวกับกจิกรรมของครหูรือ
การใหบริการของเจาหนาที่ ขอใหนักเรียนตอบโดยทําเครื่องหมายในชองวางที่ตรงกบัความพึงพอใจ
ของนักเรียนมากที่สุด 
 หากนักเรียนไมเคยเขารบับริการในหัวขอใด  ใหตอบในชอง  “ไมสามารถตอบได” 
 

 
 

ตอนท่ี 1  :  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 1. ระดับชั้นท่ีนักเรียนกําลังเรียนอยู  
    มัธยมศึกษาปที่ 5  
    มัธยมศึกษาปที่ 6 
  
 2. เพศของนักเรียน  
    ชาย  
    หญิง 
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ตอนท่ี 2  :  ความพึงพอใจดานครูในสาขาวิชาตาง ๆ 
 

ขอความ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

(1) สาขาวิชาคณิตศาสตร      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาคณิตศาสตร      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาคณิตศาสตร 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาคณิตศาสตร      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาคณิตศาสตร      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาคณิตศาสตร      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
คณิตศาสตร 

     

(2) สาขาวิชาฟสิกส      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาฟสิกส      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาฟสิกส 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาฟสิกส      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาฟสิกส      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาฟสิกส      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาฟสิกส      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
ฟสิกส 

     

(3) สาขาวิชาเคมี      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาเคม ี      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาเคม ี

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาเคม ี      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาเคม ี      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาเคม ี      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาเคม ี      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชาเคม ี      
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ขอความ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

(4) สาขาวิชาชีววิทยา      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาชีววิทยา      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาชีววิทยา 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาชีววิทยา      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาชีววิทยา      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาชีววิทยา      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาชีววิทยา      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
ชีววิทยา 

     

 (5) สาขาวิชาวิทยาการคอมพิวเตอร      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาคอมพิวเตอร      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาคอมพิวเตอร 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาคอมพิวเตอร      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาคอมพิวเตอร      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาคอมพิวเตอร      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาคอมพิวเตอร      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
คอมพิวเตอร 

     

(6) สาขาวิชาภาษาไทย      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาภาษาไทย      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาภาษาไทย 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาภาษาไทย      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาไทย      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาภาษาไทย      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาภาษาไทย      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
ภาษาไทย 
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ขอความ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

 (7) สาขาวิชาภาษาตางประเทศ      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาภาษาตางประเทศ      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาภาษาตางประเทศ 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาภาษาตางประเทศ      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาภาษาตางประเทศ      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาภาษาตางประเทศ      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาภาษาตางประเทศ      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
ภาษาตางประเทศ 

     

(8) สาขาวิชาสังคมศึกษาและศิลปะ      

(8.1) สังคมศึกษา      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาสังคมศึกษา      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาสังคมศึกษา 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาสังคมศึกษา      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาสังคมศึกษา      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาสังคมศึกษา      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาสงัคมศึกษา      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
สังคมศึกษา 

     

(8.2) ศิลปะ      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาดนตรีและศิลปะ      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาดนตรีและศิลปะ 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาดนตรีและศิลปะ      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาดนตรีและศิลปะ      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาดนตรีและศิลปะ      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาดนตรีและศิลปะ      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
ดนตรีและศิลปะ 

     

 
 
 



 
96 

ขอความ 
ระดับความพึงพอใจ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

 (9) สาขาวิชาพลานามัย      

1. ความรูความสามารถของครูผูสอนวิชาพลานามัย      

2. ความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนของครผููสอน
วิชาพลานามัย 

     

3. สื่อการสอนหรือเอกสารประกอบการสอนวิชาพลานามัย      

4. รูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนการสอนวิชาพลานามัย      

5. การวัดและประเมินผลการเรียนวิชาพลานามัย      

6. ความมุงมั่นต้ังใจของครผููสอนวิชาพลานามัย      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการปฏิบัติงานของครผููสอนวิชา
พลานามัย 

     

 
ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมเก่ียวกับการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
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ตอนท่ี 3  :  ความพึงพอใจดานเจาหนาท่ีใหบริการในฝายตาง ๆ 
 

(1) ฝายวิเทศสัมพันธ 
 

การใหบริการ 

ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. ความสะดวกและรวดเร็วในการใหบริการของฝายวิเทศ
สัมพันธ 

      

2. การประชาสัมพันธเกี่ยวกับการสนับสนุนใหไปรวมโครงการ
แลกเปลี่ยนนักเรียนในตางประเทศ 

      

3. ความเหมาะสมของจํานวนโครงการแลกเปลี่ยนนักเรียนใน
ตางประเทศ 

      

4. ความชัดเจนของเงือ่นไขและขอกําหนดในการเขารวม
กิจกรรมวิชาการในตางประเทศ 

      

5. ความถูกตองและเพียงพอของขอมลูสนับสนุนการศึกษาตอ
ตางประเทศ 

      

6. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ                                       
เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

      

7. เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ       

8. เจาหนาทีบ่รกิารดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ       

9. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายวิเทศ
สัมพันธ 

      

 
ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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(2) ฝายวิทยบริการ 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. การเขาถึงบริการตาง ๆ ในระบบหองสมุดอเิลก็ทรอนิกส ไม
ยุงยาก / ไมซับซอน / เขาใจงาย 

      

2. การสืบคนขอมูลในระบบหองสมุดอเิล็กทรอนิกสเขาถึงได
งายและสะดวก 

      

3. เทคโนโลยีที่ชวยอํานวยความสะดวกในการใหบรกิารยืม-
คืน-ยืมตอมีความเหมาะสม 

      

4. ขอมูลในระบบหองสมุดอเิลก็ทรอนิกสมเีน้ือหาสอดคลอง
กับความตองการ 

      

5. ขอมูลในระบบหองสมุดอเิลก็ทรอนิกสมีความทันสมัย       

6. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ  เต็มใจให
ความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

      

7. เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ       

8. เจาหนาทีบ่รกิารดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสภุาพ       

9. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายวิทย
บริการ 

      

 
ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
99 

 (3) ฝายอํานวยการ 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. การใหบริการรบัฝากสงไปรษณียมีความสะดวก  รวดเร็ว       

2. การนําเสนอขาวประชาสมัพันธในเว็บไซตมีความรวดเร็ว  
ทันตอเหตุการณ 

      

3. ขาวประชาสัมพันธบนเว็บไซตของโรงเรียนนาสนใจและ
เปนปจจบุัน 

      

4. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ  เต็มใจ
ใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

      

5. เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ       

6. เจาหนาทีบ่รกิารดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ       

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
อํานวยการ 

      

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

 
 

 
 

(4) ฝายกิจการนักเรียน 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

  1. การประชาสัมพันธขอมูลขาวสารใหนักเรียนในหอพกั
ทราบอยางทั่วถึง 

      

  2. ความสะดวกในการรบั-สงใบลาของนักเรียน       

  3. การใหบริการดูแลสุขภาพแกนักเรียนมีความเหมาะสม       

  4. หลักเกณฑการขออนุญาตออกนอกบริเวณโรงเรียนมี
ความชัดเจน 

      

  5. การแนะแนวและใหคําปรึกษาทางจิตวิทยามีความ
เหมาะสม 

      

  6. การแนะแนวและใหคําปรึกษาดานการศึกษาตอใน
ประเทศมีความเหมาะสม 
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การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

  7. ความสะอาดของหอพักและความเพียงพอของหองนํ้าใน
หอพัก 

      

  8. รานคาของสมาคมฯ มีสินคาครบถวนตามความตองการ
ของนักเรียน 

      

  9. สิ่งอํานวยความสะดวกในหอง COMMON ROOM 
เหมาะสม 

      

10. เจาหนาที่ของรานคาสมาคมฯ พูดจาสุภาพ       

11. ความเครงครัดของระบบรกัษาความปลอดภัยทีห่อพกั       

12. การดูแลความประพฤตินักเรียนทีห่อพัก       

13. ระบบการชวยเหลือนักเรียนที่มปีญหา       

14. คุณภาพของอาหารในโรงอาหารเหมาะสมกบัราคา       

15. การรักษาความสะอาดของชอนสอมและแกวนํ้าในโรง
อาหาร 

      

16. ความเพียงพอและความสะอาดของที่ทิง้เศษอาหาร       

17. หองพยาบาลของโรงเรียนอยูในสภาพพรอมใชงาน       

18. ความพรอมของระบบสงตอนักเรียนทีป่วยฉุกเฉิน       

19. คนขายอาหารในโรงอาหารใหบริการตามลําดับกอน-หลงั       

20. คนขายอาหารในโรงอาหารพูดจาสุภาพ       

21. พยาบาลประจําหองพยาบาลทําหนาที่ดวยความเต็มใจ       

22. การซอมหนีอัคคีภัยประจําภาคเรียนมีความเหมาะสม       

23. เจาหนาทีฝ่ายกจิการนักเรียนใหบริการดวยความเอาใจ
ใสผูใชบริการ  เต็มใจใหความชวยเหลือและให
คําแนะนําที่ถูกตอง 

      

24. เจาหนาทีฝ่ายกจิการนักเรียนใหบริการตามลําดับกอน-
หลงั ไมเลอืกปฏิบัติ 

      

25. เจาหนาทีฝ่ายกจิการนักเรียนบริการดวยความย้ิมแยม
แจมใส พูดจาสุภาพ 

      

26. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
กิจการนักเรียน 

      

 
 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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(5) ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

 1. การดูแลรักษาความปลอดภัยตลอด 24 ช่ัวโมง       

 2. แผนผังเสนทางการหนีไฟมีความชัดเจน  เขาใจงาย       

 3. ความรวดเร็วในการซอมบํารงุอาคารสถานที ่       

 4. ความคลองตัวของการจราจรภายในโรงเรียน       

 5. การไมมีอุบัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน       

 6. ระบบการจัดบริการรถยนตของโรงเรียน       

 7. ระเบียบการขอใชรถยนตของโรงเรียน       

 8. สถานที่พักผอนภายในโรงเรียนมเีพียงพอ       

 9. บรรยากาศภายในโรงเรียนมีความสงบรมรื่น       

10. เจาหนาทีร่ักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาที่ดวยความ
สุภาพ 

      

11. พนักงานขับรถใหบรกิารดวยความสุภาพ       

12. พนักงานขับรถมีความตรงตอเวลา       

13. พนักงานขับรถคํานึงถึงความปลอดภัยของนักเรียน       

14. เจาหนาทีง่านอาคารสถานที่ใหบริการดวยความเอาใจใส
ผูใชบริการ เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่
ถูกตอง 

      

15. เจาหนาทีง่านอาคารสถานที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง 
ไมเลือกปฏิบัติ 

      

16. เจาหนาทีง่านอาคารสถานที่ใหบริการดวยความย้ิมแยม
แจมใส พูดจาสุภาพ 

      

17. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายอาคาร
สถานที่และยานพาหนะ 

      

 
ขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
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 (6) ฝายวิชาการ 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. ความสะดวกในการขอหนังสือรบัรองตามระเบียบของ
โรงเรียน 

      

2. การแจงผลการสอบตรงเวลาตามกําหนดการของโรงเรียน       

3. การแจงผลการสอบคํานึงถึงการรักษาความลบัของ
นักเรียน แตละคน 

      

4. การแจงผลการสอบมีความถูกตอง เช่ือถือได       

5. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ                        
เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

      

6. เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ       

7. เจาหนาทีบ่รกิารดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ       

8. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
วิชาการ 

      

 
ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 

 
 

(7) ฝายคลังและพัสดุ 
 

รายการ-การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. การเปดบัญชีธนาคารของนักเรียนมีความสะดวก รวดเร็ว       

2. ความตรงเวลาของการโอนเงินคาอาหารเขาบัญชีของ
นักเรียน 

      

3. ความถูกตองของจํานวนเงินที่โอนเขาบัญชีของนักเรียน       

4. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ                                 
เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

      

5. เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ       

6. เจาหนาทีบ่รกิารดวยความย้ิมแยมแจมใส พูดจาสุภาพ       

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝายคลัง
และพัสดุ 

      

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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ตอนท่ี 4  :  ความพึงพอใจดานส่ือการเรียนการสอนและส่ิงอํ านวยความสะดวก 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มตีองานบริการ 
มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

(1) ศูนยคอมพิวเตอร      

1. ความครอบคลุมของเครอืขายอินเทอรเน็ตไรสาย      

2. ความเร็วในการรบั-สงขอมูลของเครือขายอินเทอรเน็ตไรสาย      

3. ความรวดเร็วในการซอมบํารุงระบบคอมพิวเตอร      

4. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเต็มใจ      

5. เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ      

6. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของศูนยคอมพิวเตอร      

(2) ศูนยกีฬา      

1. ศูนยกีฬามีอุปกรณกีฬาทีท่ันสมัยเพียงพอ      

2. ศูนยกีฬามีความปลอดภัย      

3. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเต็มใจ      

4. เจาหนาที่ใหบริการตามลําดับกอน-หลัง ไมเลือกปฏิบัติ      

5. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของศูนยกีฬา      

 (3) สนามกีฬากลางแจง      

1. สนามกีฬากลางแจงมีอปุกรณกีฬาใหบริการอยางเพยีงพอ      

2. สนามกีฬากลางแจงมีการจัดการทีท่ําใหการเลนกีฬาประเภท   
ตาง ๆ  ไมขัดขวางซึ่งกันและกัน 

     

3. สนามกีฬากลางแจงมีครูคอยดูแลตลอดเวลา      

4. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของสนามกีฬากลางแจง      

 (4) โครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ      

1. โครงการ MWITS วัยใส ใสใจสุขภาพ สงเสรมิใหเปนคนทีม่ีสุขภาพ
แข็งแรง 

     

2. เจาหนาทีโ่ครงการใหบริการดวยความสุภาพ      

3. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของโครงการ MWITS 
วัยใส ใสใจสุขภาพ 

     

 (5) หองเรียนและหองปฏิบัติการ       

1. หองเรียนมีความสะอาดเปนระเบียบ      

2. หองเรียนมบีรรยากาศของโรงเรียนวิทยาศาสตร      

3. หองเรียนมีอปุกรณโสตทัศนูปกรณครบถวน      

4. หองปฏิบัติการมเีครื่องมือ/อุปกรณการทดลองครบถวนเพียงพอ      

5. หองปฏิบัติการมีความสะอาดและปลอดภัย      

6. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการดานหองเรียนและ
หองปฏิบัติการ 

     

 
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การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มตีองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

 (6) หองประชุมและโสตทัศนูปกรณ       

1. หองประชุมมีขนาดเหมาะสมกับจํานวนนักเรียน      

2. หองประชุมมอีุปกรณดานแสง เสียง อยางเหมาะสม      

3. หองประชุมมอีุปกรณโสตทัศนูปกรณทันสมัย พรอมใชงาน      

4. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของหองประชุมและ
โสตทัศนูปกรณ 

     

 

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 

 
 

ตอนท่ี 5  :  ความคิดเห็นเก่ียวกับการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียน 
 

คําชี้แจง ใหนักเรียนพิจารณากิจกรรมพฒันาผูเรียนตอไปน้ีวาโรงเรียนไดจัดใหสอดคลองกับเ 
 ปาหมายในการพัฒนานักเรียนตามท่ีโรงเรียนกําหนดมากนอยเพียงใด และตอบโดยทํา 
 เครื่องหมาย ในชองที่ตรงกบัความคิดเห็นของนักเรียน 
 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 
ระดับความสอดคลองกับเปาหมาย 
มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

  1. กิจกรรมพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมที่โรงเรียนจัด      

  2. กิจกรรมการฟงบรรยายพเิศษทางวิทยาศาสตร คณิตศาสตร 
และเทคโนโลยี 

     

  3. กิจกรรมการฟงบรรยายพเิศษทางสังคมศึกษา ศาสนา 
ศิลปวัฒนธรรม ดนตรี และบุคลกิภาพ 

     

  4. กิจกรรมการศึกษาดูงานทางวิทยาศาสตร คณิตศาสตร และ
เทคโนโลยี 

     

  5. กิจกรรมการศึกษาดูงานทางสังคม ภาษา ศาสนา ศิลปวัฒนธรรม 
และโบราณคดี 

     

  6. กิจกรรมคายวิชาการ      

  7. กิจกรรมอานหนังสือจากรายการที่โรงเรียนกําหนดให      

  8. กิจกรรมชุมนุม      

  9. กิจกรรมพัฒนาจิตสาธารณะ      

10. กิจกรรมพฒันาจิตสํานึกความเปนไทยและความเปน
ประชาธิปไตย 

     

11. กิจกรรมพฒันาสุขภาพ พลานามัย      



 
105 

คําชี้แจง ใหนักเรียนพิจารณาวาโรงเรียนไดจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนตอไปน้ีไดเหมาะสมเพียงใด 
 และตอบโดยทําเครื่องหมาย   ในชองวางที่ตรงกบัความคิดเห็นของนักเรียน 
 

กิจกรรมพัฒนาผูเรียน 
ระดับความเหมาะสม 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

  1. กิจกรรมพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมที่โรงเรียนจัด      

  2. กิจกรรมการฟงบรรยายพเิศษทางวิทยาศาสตร คณิตศาสตร 
และเทคโนโลยี 

     

  3. กิจกรรมการฟงบรรยายพเิศษทางสังคมศึกษา ศาสนา 
ศิลปวัฒนธรรม ดนตรี และบุคลกิภาพ 

     

  4. กิจกรรมการศึกษาดูงานทางวิทยาศาสตร คณิตศาสตร และ
เทคโนโลยี 

     

  5. กิจกรรมการศึกษาดูงานทางสังคม ภาษา ศาสนา ศิลปวัฒนธรรม 
และโบราณคดี 

     

  6. กิจกรรมคายวิชาการ      

  7. กิจกรรมอานหนังสือจากรายการที่โรงเรียนกําหนดให      

  8. กิจกรรมชุมนุม      

  9. กิจกรรมพัฒนาจิตสาธารณะ      

10. กิจกรรมพฒันาจิตสํานึกความเปนไทยและความเปน
ประชาธิปไตย 

     

11. กิจกรรมพฒันาสุขภาพ พลานามัย      

 
 

ความพึงพอใจในภาพรวมของการจัดกิจกรรมพัฒนาผูเรียนของโรงเรียน 
 

  มากทีสุ่ด      มาก      ปานกลาง      นอย      นอยที่สุด 
 
ขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
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ตอนท่ี 6 : ความเช่ือม่ันในคุณภาพของการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวทิยานุสรณ 
 
คําชี้แจง ใหนักเรียนพิจารณากิจกรรมการใหบริการตอไปน้ีวานักเรียนมีความเชื่อมั่นในคุณภาพของ

การใหบริการน้ันมากนอยเพียงใด แลวทําเครื่องหมาย ในชองที่ตรงกับระดับความ
เช่ือมั่นของนักเรียน 

 

1. ความเชื่อมั่นในคุณภาพของกิจกรรมของครูโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 

กิจกรรมของครู 
ระดับความเช่ือม่ัน 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

1. ครูจะเลือกกิจกรรมการเรียนการสอนที่ดีที่สุดใหนักเรียน      

2. ครูจะเอาใจใสดูแลนักเรียนทกุคนอยางทั่วถึง      

3. ครูจะจัดการเรียนการสอนโดยคํานึงถึงประโยชนของนักเรียนเปน
หลัก 

     

4. ครูจะอุทิศตนอยางเต็มที่เพือ่พัฒนานักเรียน      

5. ครูจะแสวงหาความรูใหม ๆ เพื่อนํามาสอนนักเรียน      

6. ครูจะใหความสําคัญกับความคิดเห็นและขอเสนอแนะของนักเรียน      

7. ครูจะปรับปรงุการเรียนการสอนใหมีคุณภาพมากย่ิงข้ึนอยางตอเน่ือง      

8. ครูจะประเมินผลการเรียนรูของนักเรียนดวยความเปนธรรม      

9. ครูจะปกปองคุมครองสทิธิประโยชนของนักเรียนทกุคนอยางเทา
เทียมกัน 

     

 

2. ความเช่ือม่ันในคณุภาพของการใหบริการของเจาหนาที่โรงเรียนมหดิลวิทยานุสรณ 

กิจกรรมของเจาหนาท่ี 
ระดับความเช่ือม่ัน 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

1. โรงเรียนจะเลือกจัดกิจกรรมการบริการที่ดีทีสุ่ดใหนักเรียน      

2. งานที่นักเรียนติดตอไวจะเสรจ็ภายในเวลาทีก่ําหนด      

3. เจาหนาทีจ่ะปฏิบัติงานดวยความซื่อสัตย โปรงใส      

4. เจาหนาทีจ่ะปฏิบัติงานโดยคํานึงถึงผลประโยชนของนักเรียนเปนหลัก      

5. เจาหนาทีจ่ะอทุิศตนอยางเต็มที่ในการปฏิบัติงานในหนาที่      

6. เจาหนาทีจ่ะรับฟงความคิดเห็นหรอืขอเสนอแนะของนักเรียน      

7. เจาหนาทีจ่ะปรบัปรุงการทํางานใหมีคุณภาพมากข้ึนอยาง ตอเน่ือง      

8. เจาหนาทีจ่ะปฏิบัติงานใหเปนไปตามกฎและระเบียบของโรงเรียน      

9. เจาหนาทีจ่ะปฏิบัติงานดวยความรวดเร็วและประหยัด      

10. เจาหนาทีจ่ะปฏิบัติงานดวยความรับผิดชอบ      

 

ขอขอบคุณที่ใหความรวมมอืในการตอบแบบสอบถาม 
คณะผูวิจัย 
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 แบบสอบถามฉบับน้ีตองการถามความพงึพอใจของผูปกครองนักเรียนเกี่ยวกบัคุณภาพการ
ใหบรกิารของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ เพือ่นําไปใชเปนสวนหน่ึงในการพจิารณาปรบัปรุงการ
ใหบรกิารดานตาง ๆ  ใหมีคุณภาพมากย่ิงข้ึน คําตอบที่ตรงกบัความรูสกึของทานจะเปนประโยชนอยาง
ย่ิงในการดําเนินการครัง้น้ี 
 คําตอบของทานจะเก็บไวเปนความลับและนําเสนอในลักษณะท่ีเปนภาพรวมเทาน้ัน  
ดังน้ันจึงขอใหทานตอบใหตรงตามความรูสึกของทานมากท่ีสุด 
 

 
 

คําชี้แจงในการตอบแบบสอบถาม 
 

 แบบสอบถามน้ีแบงเปน 3 ตอน แตละตอนประกอบดวยขอความที่เปนประเด็นคําถามและ
คําตอบ ขอใหทานทําเครื่องหมายในชองวางที่ตรงกับสภาพความเปนจริงของทานมากที่สุด 
 
 หากทานไมเคยเขารบับริการในหัวขอใด  ขอใหตอบในชอง  “ไมสามารถตอบได” 
 

 
 

ตอนท่ี 1:  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 

 
 1. ทานเปนผูปกครองของนักเรียนระดับชั้นใด  
    มัธยมศึกษาปที่ 5  
    มัธยมศึกษาปที่ 6 
  
 2. เพศของทาน  
    ชาย  
    หญิง 
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ตอนท่ี 2  :  ความพึงพอใจดานเจาหนาท่ีใหบริการในฝายตาง ๆ 
 

(1) ฝายวิเทศสัมพันธ 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. ความสะดวกและรวดเร็วในการใหบริการของฝาย      
วิเทศสัมพันธ 

      

2. ความถูกตองและเพียงพอของขอมลูสนับสนุนการศึกษา
ตอตางประเทศ 

      

3. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ                                
เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

      

4. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย   
วิเทศสัมพันธ 

      

 
ขอเสนอแนะเพิ่มเติม  

 
 (2) ฝายกิจการนักเรียน 

 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

  1. ความสะดวกในการรบั-สงนักเรียน       

  2. การใหบริการสุขภาพแกนักเรียนมีความเหมาะสม       

  3. หลักเกณฑการขออนุญาตออกนอกบริเวณโรงเรียนมี
ความชัดเจน 

      

  4. รานคาของสมาคมฯ มีสนิคาครบถวนตามความตองการ
ของนักเรียน 

      

  5. รานคาของสมาคมฯ ต้ังอยูในตําแหนงที่เหมาะสม       

  6. เจาหนาที่ของรานคาของสมาคมฯ พูดจาสุภาพ       

  7. ความเครงครัดของระบบรักษาความปลอดภัยที่หอพัก       

  8. การดูแลความประพฤตินักเรียนที่หอพัก       

  9. ระบบการชวยเหลือนักเรียนที่มปีญหา       

10. คุณภาพของอาหารในโรงอาหารเหมาะสมกบัราคา       

11. การรักษาความสะอาดของชอนสอมและแกวนํ้าในโรง
อาหาร 

      

12. ความเพียงพอและความสะอาดของหองนํ้าในโรงอาหาร       

13. หองพยาบาลของโรงเรียนอยูในสภาพพรอมใชงาน       
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การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

14. ความพรอมของระบบสงตอนักเรียนทีป่วยฉุกเฉิน       

15. คนขายอาหารในโรงอาหารใหบริการตามลําดับกอน-หลงั       

16. คนขายอาหารในโรงอาหารพูดจาสุภาพ       

17. พยาบาลประจําหองพยาบาลทําหนาที่ดวยความเต็มใจ       

18. เจาหนาทีฝ่ายกจิการนักเรียนใหบริการดวยความเอาใจ
ใสผูใชบริการ  เต็มใจใหความชวยเหลือและให
คําแนะนําที่ถูกตอง 

      

19. เจาหนาทีฝ่ายกจิการนักเรียนใหบริการตามลําดับ   
กอน-หลงั  ไมเลือกปฏิบัติ 

      

20. เจาหนาทีฝ่ายกจิการนักเรียนบริการดวยความย้ิมแยม
แจมใส   พูดจาสุภาพ 

      

21. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
กิจการนักเรียน 

      

 
ขอเสนอแนะเพิ่มเติม  

 
 
 

 (3) ฝายอาคารสถานท่ีและยานพาหนะ 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. การดูแลรกัษาความปลอดภัยตลอด 24 ช่ัวโมง       

2. ความคลองตัวของการจราจรภายในโรงเรียน       

3. การไมมีอบุัติเหตุทางการจราจรภายในโรงเรียน       

4. สถานที่พักผอนภายในโรงเรียนมีเพียงพอ        

5. บรรยากาศภายในโรงเรียนมีความสงบรมรื่น       

6. เจาหนาทีร่ักษาความปลอดภัยปฏิบัติหนาที่ดวยความ
สุภาพ 

      

7. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
อาคารสถานที่และยานพาหนะ 

      

 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติม  
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(4) ฝายวิชาการ 
 

การใหบริการ 
ระดับความพึงพอใจที่มีตองานบริการ 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

ไม
สามารถ
ตอบได 

1. การแจงผลการสอบตรงเวลาตามกําหนดการของโรงเรียน       

2. การแจงผลการสอบคํานึงถึงการรักษาความลบัของ
นักเรียนแตละคน 

      

3. การแจงผลการสอบมีความถูกตอง เช่ือถือได       

4. เจาหนาที่ใหบริการดวยความเอาใจใสผูใชบริการ                        
เต็มใจใหความชวยเหลือและใหคําแนะนําที่ถูกตอง 

      

5. ความพึงพอใจในภาพรวมของการใหบริการของฝาย
วิชาการ 

      

 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติม  
 

ตอนท่ี 3  :  ความเช่ือม่ันในคุณภาพของกิจกรรมของครูโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณ 

 
คําชี้แจง ใหพิจารณากิจกรรมของครูตอไปน้ีวาทานมีความเช่ือมั่นในคุณภาพของกิจกรรมน้ันมากนอย

เพียงไร แลวทําเครื่องหมาย  ในชองที่ตรงกบัระดับความเช่ือมั่นของทานมากทีสุ่ด   
 

ความเชื่อมั่นในคุณภาพของกิจกรรมของครูโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
 

กิจกรรมของครู 
ระดับความเช่ือม่ัน 

มาก
ที่สุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ที่สุด 

1. ครูจะเลือกกิจกรรมการเรียนการสอนที่ดีที่สุดใหนักเรียน      

2. ครูจะเอาใจใสดูแลนักเรียนทกุคนอยางทั่วถึง      

3. ครูจะจัดการเรียนการสอนโดยคํานึงถึงประโยชนของนักเรียนเปนหลัก      

4. ครูจะอุทิศตนอยางเต็มที่เพือ่พัฒนานักเรียน      

5. ครูจะแสวงหาความรูใหม ๆ เพื่อนํามาสอนนักเรียน      

6. ครูจะใหความสําคัญกับความคิดเห็นและขอเสนอแนะของนักเรียน      

7. ครูจะปรับปรงุการเรียนการสอนใหมีคุณภาพมากย่ิงข้ึนอยางตอเน่ือง      

8. ครูจะประเมินผลการเรียนรูของนักเรียนดวยความเปนธรรม      

9. ครูจะปกปองคุมครองสทิธิประโยชนของนักเรียนทกุคนอยางเทา
เทียมกัน 

     

 

ขอขอบคุณที่ใหความรวมมอืในการตอบแบบสอบถาม 
คณะผูวิจัย 


